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Пре глед ни рад

Са же так: Осни ва ње Елек трон ског сту ди ја 
пла ни рао сам још 1966, док сам ра дио у Вар-
ша ви. Пред лог за осни ва ње сту ди ја при хва тио 
је тек Алек сан дар Ац ко вић, ру ко во ди лац Тре-
ћег про гра ма. Из фи нан сиј ских раз ло га ни је 
осно ван ком пју тер ски сту дио, већ ана лог ни 
с на пон ским упра вља њем. Основ ни за да так 
био је ре а ли зо ва ње де ла са мо стал не елек тро-
а ку стич ке му зи ке. Ра ди овла да ва ња про це-
сом ком по но ва ња ком по зи то ри су се об у ча-
ва ли за са мо ста лан рад или су са ра ђи ва ли са 
осо бљем Сту ди ја. У оп се гу из ме ђу објект ног 
и мен тал ног опре де љи ва ло се и за де тер ми-
ни зам и за ин де тер ми ни зам. Ме диј ске ори-
јен та ци је ишле су од елек трон ске има нен ци-
је до си му ла ци је во кал но-ин стру мен тал не 
му зи ке по мо ћу елек тро ни ке. Оства ри ва не су 
и му зич ке ком по нен те за ви ше ме диј ска де ла. 
Стил ска усме ре ност об у хва та ла је и мо дер ни-
зам и пост мо дер ни зам. Кра јем де ве де се тих 
го ди на про шлог ве ка ак тив но сти Сту ди ја су 
ре ду ко ва не и та кво је ста ње оста ло до његовог 
по нов ног ак ти ви ра ња 2015. 

Кључ не ре чи: елек тро а ку стич ка му зи ка, 
ана лог но, ди ги тал но, де тер мини зам, ин де-
тер ми ни зам, објект но, мен тал но, елек трон-
ска има нен ци ја, ви ше ме диј ска умет ност, 
пост мо дер ни зам.

   

Не мо гу се из о ста ви ти не ки де та љи ко ји прет-
хо де осни ва њу Елек трон ског сту ди ја Ра дио 
Бе о гра да. Мој рад у пољ ском Екс пе ри мен тал-

ном сту ди ју не сум њи во је био од из ве сног зна ча ја за 
на ста нак на шег сту ди ја. Пред крај прак се у пољ ском 
сту ди ју опре де лио сам се за че ти ри по став ке за ко је ми 
се чи ни ло да их сва ка ко тре ба узе ти у об зир у слу ча ју 
осни ва ња елек трон ског сту ди ја у нашој зе мљи. 

Пр во, схва тио сам да је нео п ход но у Ју го сла ви ји, 
кон крет но у Бе о гра ду, осно ва ти цен тар слич ног ти па, 
ка ко ју го сло вен ски ком по зи то ри не би мо ра ли од ла зи-
ти у ино стран ство ра ди ре а ли за ци је сво јих про је ка та 
елек трон ске му зи ке.

Дру го, уви део сам на ко је је на чи не углав ном мо гу-
ће струк ту ри ра ти зву ков ни ма те ри јал да то од го ва-
ра при ро ди елек трон ске му зи ке, а да не пред ста вља 
по дра жа ва ње на чи на гра ђе ња струк ту ра во кал но-ин-
стру мен тал не му зи ке.

Тре ће, сма трао сам да тре ба на сто ја ти да се ком по зи-
то ри до вољ но об у че и по ста ну спо соб ни да са ми, без 
ве ће по мо ћи тех ни ча ра, ре а ли зу ју сво ја елек трон ска 
де ла. Узор не тре ба да бу де са рад ња Пен де рец ког са 
ин же ње ром зву ка, не го ком по зи то ро во лич но овла-
да ва ње по треб ним зна њем за ре а ли за ци ју вла сти тог 
елек трон ског де ла соп стве ним сна га ма. По ста ло ми 
је ја сно да ће оно би ти соп стве но тек ка да га сам и 
ре а ли зу јеш.

Че твр то, на ме не је ути ца ло ми шље ње ком по зи то ра 
Ар ту ра Ме док са из Или но и са да је пер спек ти ва елек-
тро а ку стич ке му зи ке у ком пју тер ском сту ди ју.

Чим сам се 1966. вра тио у Бе о град, од мах сам на сто-
јао да сво је иде је спро ве дем у де ло. По ку шао сам то 
ре дом, у Удру же њу ком по зи то ра Ср би је, у Удру же њу 
ком по зи то ра Ју го сла ви је, на Му зич кој ака де ми ји. Раз-
го ва рао сам са Алек сан дром Об ра до ви ћем ко ји је 1967. 
у Прин сто ну ком по но вао елек трон ску То ка ту и фу гу, 
а ина че за у зи мао ви со ке по ло жа је у на шим му зич ким 
ин сти ту ци ја ма. На жа лост, и он је био уве рен да за 
та кав по ду хват ни је мо гу ће обез бе ди ти фи нан сиј ску 
по др шку и да на ши ком по зи то ри ни су за ин те ре со ва-
ни за ту вр сту му зи ке, те да је та кав по ду хват осу ђен 
на не у спех. 

Оста ло ми је још да по ку шам на Тре ћем про гра му, 
на ко јем ми се баш кра јем ше зде се тих еми то вао Сфе-
ро он, ко ји је до био и ра диј ску на гра ду. На мо је из не на-
ђе ње, на и шао сам на пу но раз у ме ва ње код Алек сан дра 
Ац ко ви ћа, пр вог глав ног уред ни ка Тре ћег про гра ма 
Ра дио Бе о гра да, за иде ју о осни ва њу елек трон ског сту-

Вла дан Ра до ва но вић*

ТЕХ НО ЛО ШКЕ И УМЕТ НИЧ КЕ ОРИ ЈЕН ТА ЦИ ЈЕ 
ЕЛЕКТРОН СКОГ СТУ ДИ ЈА РА ДИО БЕ О ГРА ДА 

* Вла дан Ра до ва но вић, ро ђен у Бе о гра-
ду 1932. Ком по зи ци ју ди пло ми рао у кла-
си проф. Ми лен ка Жив ко ви ћа. Ини ци рао 
осни ва ње Елек трон ског сту ди ја Ра дио Бе о-
гра да и њи ме ру ко во дио од 1972. до 1999. 
Ства ра на под руч ју сли кар ства, му зи ке, 
књи жев но сти, так ти ли зма, за пи са сно ва, 
про јек ти зма, во ко ви зу е ла, иде о гра ма, ра да 
с те лом, син те зиј ске умет но сти. На пи сао 
пре ко 250 те о риј ских тек сто ва.
Ра дио у сту ди ји ма у Вар ша ви, Па ри зу, 
Утрех ту и Бу дим пе шти. Одр жао 27 са мо-
стал них из ло жби. Ком по зи ци је су му три-
пут пред ста вља ле Ју го сла ви ју на фе сти ва-
ли ма Ме ђу на род ног дру штва за са вре ме ну 
му зи ку.
Об ја вио 12 књи га, две ма пе, шест пар ти ту-
ра, четири ау тор ске пло че, две ка се те, пет 
ауторских ком пакт-ди ско ва.
*vla da nr @e u net.rs
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ди ја, ка да сам му је пред ло жио 1969. го ди не. Ац ко вић је ве ро вао да ће се мо ћи обез бе ди ти ма те-
ри јал на по др шка за фор ми ра ње сту ди ја при Ра дио Бе о гра ду, али је пред ло жио да се прет ход но 
по се те не ки глав ни европ ски цен три елек трон ске му зи ке и, с об зи ром на њи хо ве осо бе но сти и 
це не, фор ми ра про фил на шег бу ду ћег сту ди ја. На го ве стио сам да би нај бо ље би ло стар то ва ти 
са што ви шом тех но ло ги јом – с ком пју те ри зо ва ним сту ди ом. У ве зи с тим, сазнали смо да ће 
се 1970. у Сток хол му ор га ни зо ва ти сим по зиј под на зи вом Ком по зи тор у ери тех ни ке – што је 
пред ста вља ло до бар по вод за мој од ла зак та мо. Уз то, су ге ри сао сам да се у пред ви ђе но ис тра-
жи ва ње укљу чи и Пол Пи њон, ком по зи тор и ди пло ми ра ни фи зи чар, ко ји је та да жи вео у Бе о-
гра ду. Пи њон је оти шао у Лон дон да по се ти фир му EMS (Elec tro nic Mu sic Stu dio), а ја у па ри ски 
сту дио GRM, и у сток холм ски сту дио EMS, је дан од, сва ка ко, нај бо ље опре мље них сту ди ја на 
све ту у то вре ме, чи је је ком пју те ри зо ва ње би ло у то ку. По по врат ку у Бе о град, на са стан ку с још 
не ким ин же ње ри ма из Ра дио Бе о гра да, од лу че но је да се из ме ђу ана лог ног сту ди ја с на пон ским 
упра вља њем ко ји ни је био нај моћ ни ји али је фи нан сиј ски био ре ла тив но при сту па чан и ком-
пју те ри зо ва ног сту ди ја ко ји је био мо ћан али за нас пре скуп, опре де ли за пр ви тип сту ди ја, ана-
лог но-ди ги тал ни, од но сно за сту дио ко ји са др жи ана лог не уре ђа је с ди ги тал ним упра вља њем.

        
За та да шњу Ју го сла ви ју но ви пе ри од ства ра ња у обла сти елек тро а ку стич ке му зи ке по чи ње 

1972, осни ва њем Елек трон ског сту ди ја Ра дио Бе о гра да. По што се ис кри ста ли са ла за ми сао сто-
жер ног уре ђа ја бу ду ћег елек трон ског сту ди ја, њу је Пи тер Зи но вјев при хва тио, до пу нио и ре а-
ли зо вао. Из те са рад ње про из и шао је уре ђај Synthi 100, је дан од та да нај моћ ни јих син те ти зе ра, 
због че га се Елек трон ски сту дио свр стао, ка ко је ре че но, у сту ди је ана лог но-ди ги тал ног ти па. 
Та кав хи брид ни сту дио омо гу ћи вао је ра зно вр сна ру ко ва ња ма ши на ма у окви ру син те ти зе ра. 
Од ре ђе ном ма ши ном се мо гло упра вља ти руч но, по мо ћу дру ге ма ши не (тзв. на пон ско упра вља-
ње) и по сред ством се квен це ра. По ред син те зе но вих зву ко ва, омо гу ће на је и об ра да сни мље них. 
Ви ше слој ност, ко ја се до кра ја ше зде се тих углав ном оства ри ва ла пре сни ма ва њем и мик со ва њем, 
у син те ти зе ру се по сти за ла ди рект но. Ком по зи то ру је елек трон ски ме диј омо гу ћио да нај зад 
стек не оно што су сли ка ри и књи жев ни ци од у век има ли: не по сре дан над зор над де лом у на ста-
ја њу и „фи зич ко“ чу ве ње му зи ке ко ја се ства ра.

     
Де фи ни ти ван са став еки пе Сту ди ја – ау тор овог ис ка за, Зо ра на Хра шо вец-Ца рић и Пол Пи њон 

– од ре ди ла је основ не за дат ке Сту ди ја. Про фил ак тив но сти Сту ди ја оцр та ли су ре а ли зо ва ње 
де ла са мо стал не елек тро а ку стич ке му зи ке кроз са рад њу с ком по зи то ри ма, из ра да про прат не 
му зи ке за по тре бе Ра ди ја и дру гих умет нич ких ин сти ту ци ја, еду ка ци ја, раз ма тра ње тех но ло-
шких и естет ских про бле ма, пси хо а ку стич ки екс пе ри мен ти и кон цер ти оства ре ња Сту ди ја.

                  
У вре ме осни ва ња Сту ди ја већ сам у сво јим раз ми шља њи ма о на чи ну по сто ја ња во кал но-ин-

стру мен тал не му зи ке свео де сет Бу зо ни је вих мо да ли те та му зи ке на пет: по сто ја ње му зи ке у уну-
тар њем слу ху ком по зи то ра, у нот ном за пи су, у ин тер пре та тив ној све сти ди ри ген та и из во ђа ча, 
у тех нич ком из во ђе њу, тј. у зву ча њу и слу ша њу и, нај зад, у се ћа њу (Ра до ва но вић, 2010: 337–362). 
У елек тро а ку стич кој му зи ци до ла зи до да љег са жи ма ња ових мо да ли те та. Ово са жи ма ње ни је 
не што што се мо же би ра ти ка да се на ђе у сту ди ју, не го са мим тим што се опре де ли ло за ства ра ње 
елек тро а ку стич ке му зи ке, опре де љу је се и за он то ло шко са жи ма ње. У том слу ча ју, елек тро а ку-
стич ко де ло не по сто ји у све сти из во ђа ча – ди ри ген та, пе ва ча и ин стру мен та ли ста, већ са мо у 
све сти ком по зи то ра. Та ко ђе, де ло не мо ра по сто ја ти ни у ви ду пар ти ту ре, већ се мо же ди рект но 
упи са ти на тра ку или у се квен цер.

          
Што се ти че про це са ком по но ва ња у Сту ди ју, од но сно на чи на ком по зи то ро вог ра да у ње му, 

имао сам и да ље у ви ду кон цеп ци ју фор ми ра ну још у Вар ша ви о по тре би да ком по зи тор овла да 
елек трон ским ме ди јем да би мо гао сам да ре а ли зу је сво ју елек трон ску ком по зи ци ју. Али, очи-
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то се у по чет ку мо ра ло уне ко ли ко по пу сти ти у тим зах те ви ма, док се еду ка ци ја на Му зич кој 
ака де ми ји евен ту ал но не ускла ди с тех но ло шким на прет ком у му зи ци – ка ко је то учи ни ла 
„ре жи се ри ја му зич на“ у Вар ша ви. Ипак, не до ста так еду ка ци је на Му зич кој ака де ми ји та да смо 
на док на ди ли еду ка ци јом у Сту ди ју. Но, у сва ком слу ча ју мо ра ла су се уста но ви ти два на чи на 
ра да у Сту ди ју. 

Пр во, за ком по зи то ре ко ји ни су ра ди ли у елек трон ском ме ди ју, или им је би ло те же да са вла да-
ју по треб не тех но ло шке про це се, пред ви ђе но је упу ћи ва ње у основ не по став ке и по том са рад ња 
са осо бљем Сту ди ја. По што ком по зи тор упо зна ти по ве елек трон ских зву ко ва и на чи не њи хо вог 
ор га ни зо ва ња, без об у ча ва ња у њи хо вом про из во ђе њу и струк ту ри ра њу, са ма ре а ли за ци ја ком-
по зи ци је од ви ја ла се та ко што је ком по зи тор сво је за ми сли об ја шња вао ре чи ма и гра фич ким 
при ка зи ма, а ко а у тор-ре а ли за тор на осно ву то га кон стру и сао „ин стру мен те“ и ме то де ор га ни-
зо ва ња. Та кву са рад њу оства ри ли смо с Во ји ном Ко ма ди ном, Луд ми лом Фрајт, Ду ша ном Ра ди-
ћем, Лој зе том Ле би чем, Бра ни ми ром Са ка чем, На тком Дев чи ћем, Јо си пом Маг ди ћем, Ср ђа ном 
Хоф ма ном, и са стра ним ком по зи то ри ма Ни кол Ла шар тр, Пи те ром Беј лсом, Ге ор гом Ка це ром 
и дру ги ма. 

Дру ги вид ти цао се ком по зи то ра ко ји су има ли ви ше вре ме на да се по све те из у ча ва њу тех но ло-
ги је ства ра ња у Сту ди ју, и под ра зу ме вао је њи хо во оспо со бља ва ње за пре те жно са мо ста лан рад 
без са рад ње на ни воу ко а у тор ства. Тај вид се од но сио на ком по зи то ре, ве ћи ном из ино стран ства, 
ко ји су по зна ва ли тех но ло шку стра ну но ве му зи ке, те су ре а ли зо ва ли сво је про јек те углав ном 
са ми. Ме ђу њи ма су би ли Бо гу слав Ше фер, Фриц Вај ланд, Анд жеј До бро вољ ски, То мас Велс.

           , 
  -        

Елек трон ски сту дио Ра дио Бе о гра да је от по чео као сту дио тре ће ге не ра ци је, ана лог но-ди ги-
тал ни или хи брид ни, а тек је 1987. го ди не ком пју те ри зо ван, за хва љу ју ћи за ла га њу ди рек то ра 
Ра дио Бе о гра да Дра го сла ва Ни ки то ви ћа. У том слу ча ју мо же се го во ри ти о про ме ни тех но ло шке 
ори јен та ци је, из ана лог но-ди ги тал не у ди ги тал ну. Ком пју тер ски по че так Елек трон ског сту ди ја 
ве о ма је скро ман: с ком пју те ром Ata ri Me ga ST2, син те ти зер ским мо ду ли ма Yama ha TX816 и с 
про гра мом No ta tor SL, ко ји је био и кре а тор. Упр кос то ме, Мар јан Ши ја нец је, за хва љу ју ћи сво-
ме већ сте че ном ис ку ству и у про гра ми ра њу, са ста вио соп стве ни про грам и оства рио Му зи ку 
ва тре (1988) и Са тур на ли је II (1988). Обе ком по зи ци је при па да ју ци клу су ком пју тер ских про-

При мер бр. 1 – Владан Радовановић: Аудиоспацијал (страница партитуре)



5

Владан Радовановић: Технолошке и уметничке оријентације Електронског студија Радио Београда

гра ма на зва них „му зи ка ко смич ких мо де ла“ ко ји фор ми ра ју екс перт ни си стем за си му ли ра ње 
ве штач ке ин те ли ген ци је. У ком по но ва њу Са тур на ли ја II на осно ву соп стве ног про гра ма, ау то ра 
је во ди ло по и ма ње „ствар но сти ви шег ре да“ усло вље не ко смич ком све шћу као пра је згром. У тех-
нич кој ре а ли за ци ји ком пју тер ски про грам упра вља ди ги тал ним син те ти зе ром. Док по ме ну те 
ком по зи ци је при па да ју ком пју те р ској му зи ци, у свој оста лој про дук ци ји ком пју тер је ко ри шћен 
са мо као је дан од (рав но прав них) уре ђа ја Сту ди ја.

Аме рич ки ком по зи тор То мас Велс је оства рио ком по зи ци ју Гла со ви ко ји се су ко бља ва ју (1997) 
по мо ћу ком пју те ра NeXT 040, ко ји је по сле оста вио Сту ди ју на дар. У тој ком по зи ци ји је об ра-
дом сиг на ла на род на му зи ка тран сфор ми са на у јед ну ево ка тив ну ком по нен ту ра да као су шти ну 
пре не го као ци тат. Софт вер ко ри шћен у ком по зи ци ји укљу чу је про грам Cmu sic и апли ка ци је 
за мик со ва ње.

         , 
   (     ), 

       (      ), 
         

Зах тев то тал не се ри јел не ор га ни за ци је свих па ра ме та ра му зи ке у све ту во дио је за сни ва њу 
елек тро а ку стич ког ме ди ја ко ји је по том омо гу ћио та чан над зор и упра вља ње. На и ме, пр ви 
ком по зи то ри Келн ске шко ле ве ро ва ли су да елек трон ска му зи ка пред ста вља је ди ну мо гућ ност 
раз во ја Ве бер но вог се ри ја ли зма. Код срп ских ком по зи то ра се про ис хо ђе ње елек тро а ку стич ке 
му зи ке из зах те ва се ри ја ли за ци је ни је очи то ва ло, али се по сле ди ца то га про из ла же ња ис по љи-
ла у мак си ма ли зо ва њу кон тро ле над свим па ра ме три ма. По јам упра вља ња у умет но сти у ужем 
сми слу под ра зу ме ва да иза сва ког раз лу чи вог звуч ног до га ђа ја сто ји ком по зи ци о на од лу ка да 
он та ко „из гле да“. У на че лу, упра вља ње је мо гу ће у раз ли чи том сте пе ну. Лич но, тек сам у Elec tri 
(1973) оства рио пот пу но упра вља ње и свој стви ма зву ка, ко ја ра ни је ни су би ла до вољ но об ра-
ђи ва на, а ка ква су, на при мер, ди на мич ка и тем брал на овој ни ца. По ред то га, уме сто ствар не 
син те зе кон крет ног и во кал но-ин стру мен тал ног зву ка, у тој ком по зи ци ји сам те жио по сти за њу 
илу зи је те син те зе по мо ћу чи сто елек трон ских из во ра. У Hard wa re Per for man ce (1972) Пи њон 
је ис тра жи вао свој ства (per for man ce) уре ђа ја (hard wa re), но мо же се раз у ме ти и да је по сре ди 
из во ђе ње (per for man ce) ко је уре ђај (hard wa re) оства ру је под не по сред ним ком по зи то ро вим 
упра вља њем.

Слу чај ност у но вој во кал но -ин стру мен тал ној му зи ци по ја вљу је се у ви ду ма те ма тич ких про-
ра чу на у ор га ни зо ва њу пар ти ту ре или као пре пу шта ње из во ђа чи ма да се у ак ту ел ном вре ме ну 
опре де љу ју за звуч ни ма те ри јал. Та ко је Ксе на ки со ва sтохастичка му зи ка на чин ком по но ва ња 
у ко јем се по сред ством ра чу на ве ро ват но ће уво ди слу чај ност у од ре ђи ва ње свој ста ва му зич ке 
струк ту ре, док Кејџ, Бра ун, Волф, при пад ни ци њу јор шке шко ле, не гу ју ин де тер ми ни зам ко ји је 
пре по сле ди ца пси хо ло шке слу чај но сти. У елек трон ској му зи ци ра ђе ној код нас при ме њи ва ла се 
пак ма шин ска слу чај ност ко ју је обез бе ђи вао ге не ра тор слу чај но про мен љи вих на по на. По мо ћу 
ње га ни су ра ђе не це ле ком по зи ци је, већ је он ко ри шћен са мо ме сти мич но. Чи ни се да при су ство 
ма шин ске слу чај но сти про тив ре чи упра вља њу, али у про дук ци ји Елек трон ског сту ди ја има и 
при ме ра упра вља ња про пор ци ја ма де тер ми ни стич ког и слу чај ног. При ме ри та квог упра вља ња 
су Фи гу ре у по кре ту (1979) Луд ми ле Фрајт, за сно ва не на звуч ним обра сци ма ко ји се по на вља ју 
уз про ме не бо је, рит ма, ме ло диј ског оп се га, гу сти не зву ка и ди на ми ке.

Кра јем се дам де се тих го ди на ис пи ту ју се дру га чи је кон цеп ци је упра вља ња уре ђа ји ма и од но са 
из ме ђу вре ме на до но ше ња од лу ка и вре ме на њи хо вог спро во ђе ња. По сре ди је ау то ма ти зо ва-
но од лу чи ва ње о рас по ре ду до га ђа ја, ко је се не до но си у са да шњем вре ме ну. У са да шњо сти се 
од лу чу је са мо о ти пу мо гу ћих до га ђа ја, о ау то ма ти зми ма ко ји тек у не кој бу дућ но сти „оки да ју“ 
ствар не сле до ве зву ко ва у вре ме ну. Уме сто ствар ним и по је ди нач ним зву ком, упра вља се мо гућ-
ним и ве ро ват ним. Ме ђу тим, про јек ци ја ком по зи ци о них од лу ка у бу ду ће вре ме, ау то ма ти зам, 
по вла чи гу би так вла сти то сти и над зо ра, сра зме ран сте пе ну ау то ма ти за ци је. Пи њо но ва де ла 
Fo ur (1978) и Mec ha ni cal Car to ons (1980) обе ле жа ва ју пе ри од ра да у Сту ди ју по ве зан не са мо с 
при ро дом елек трон ског зву ка не го и с по ме ну тим ви дом ком по зи ци о ног од лу чи ва ња у ко јем су 
раз дво је ни вре ме до но ше ња од лу ка и вре ме њи хо вог спро во ђе ња. Са си сте ма ве за је ди ни ца, тј. 
„ин стру ме на та“, ау то ма ти зо ва них ма хом на еле мен тар ном ни воу, пре шло се на „ор ган ске ма ши-
не“ – си сте ме ве за ко ји ма њим бро јем упра вљач ких по те за де лу ју на све што чи ни ком по зи ци ју, 
од де та ља до це ли не.
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     ,      , 
                 

Ду хо твор ством сам на звао ге нус у ко ји се мо гу за јед но свр ста ти на у ка, фи ло зо фи ја, умет-
ност, ум ни ка и дру го. Јер, кон цеп ту ал на умет ност, по мо ме ми шље њу, ни је умет ност не го је 
ум ни ка – мен та ли стич ка област ко ја се де ри ви ра ла од умет но сти и раз ви ја се на по ре до с њом. 
Не где од мах по сле стар то ва ња Сту ди ја, по ја ви ла се 1973. књи га Лу си Ли пард ко ја се кон цеп-
ту ал ном умет но шћу по за ба ви ла по дроб ни је (Lip pard, 1973). Из те књи ге се очи то ва ло да се тај 
нео а ван гард ни при ступ све ви ше раз ви ја, по ста је све за сту пље ни ји и код нас, и да се не мо же 
пре не бре ћи. Та ко смо има ли, с јед не стра не, елек тро а ку стич ку му зи ку с ма те ри ја ли за ци јом и 
естет ским, а с дру ге – кон цеп ту ал ну умет ност с те жњом ка де ма те ри ја ли за ци ји и де е сте ти за ци-
ји. Ра зу мљи во је да је с кон цеп ту а ли стич ких по зи ци ја био бес пред ме тан и тех но ло шки про грес, 
јер је раз вој тех но ло ги је ве зан за објект но. Бу ду ћи да је елек трон ска му зи ка на ста ла под зна ком 
уво ђе ња но вих звуч них обје ка та, објект но је нео дво ји во од те му зи ке и ни је до ла зи ло у об зир да 
се Сту дио по вла чи с по зи ци ја објект не умет но сти. Али, ми слио сам, мо гу ће је да ти не што ме ста 

При мер бр. 2 – Наташа Богојевић: Full Moon Circle of Ground (фрагмент партитуре) 
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При мер бр. 3 – Владан Радовановић: Сазвежђа (страница партитуре)
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и ре а ли за ци ји мен та ли стич ких про је ка та, ако они по тре бу ју тај ме диј. За то сам по звао Ива на 
Ла ди сла ва Га ле ту да у Сту ди ју ре а ли зу је Звуч ни про је кат бр. 1 (1978), а и ја сам (1975), у до ме ну 
сво га про јек ти стич ког мен та ли зма, оства рио Глас из звуч ни ка и дру ге про јек те те вр сте.

 
 ;   

 ,   
-  ,    

 -    
,   

Ин си сти ра ње на спе ци фич ној при ро ди „тре ћег ста ди ја“ му зи ке и окре та ње од во кал но-ин-
стру мен тал не му зи ке, по чи ње већ уво ђе њем нео к тав них ле стви ца (на при мер, у мо јој Елек-
трон ској сту ди ји, 1966–1967). Ау то но ми за ци ја се да ље ис по љи ла у од ба ци ва њу ме диј ски не и-
ма нент них сме ро ва ис тра жи ва ња. Бу ду ћи да је по тен ци јал Сту ди ја омо гу ћи вао и ства ра ње 
му зи ке ко ја не од ра жа ва са мо свој ност елек трон ског ме ди ја, по ста ви ла су се пи та ња су шти не 
елек тро а ку стич ке му зи ке и ње ног раз гра ни че ња од оста ле му зи ке. Од ре ђи ва ње ње не би ти по чи-
ње раз гра ни ча ва њем од пре по зна тљи вих зву ко ва во кал но-ин стру мен тал не му зи ке и њи хо вог 
на чи на ор га ни зо ва ња. Ме ђу тим, то ком ра да у Сту ди ју све ви ше су се ис по ља ва ле те шко ће у 
из на ла же њу ти пич но елек трон ских зву ко ва – на ро чи то уко ли ко у пре по зна тљи ве ула зе и зву-
ко ви слич ни ам би јен тал ним. Чи ни ло се и да су за по јам ти пич но елек трон ске му зи ке нај чвр шће 
ве за ни баш они зву ко ви и на чи ни ор га ни зо ва ња ко ји при па да ју по че ци ма те му зи ке, а сре ди ном 
се дам де се тих се већ осе ћа ју по ма ло ис тро ше ним. По јам ти пич но елек трон ског мо рао се, да кле, 
уне ко ли ко про ши ри ти. Пр во де ло ти пич но елек трон ске ори јен та ци је с ка рак те ри сти ка ма ау то-
но ми за ци је ко је је на ста ло у Сту ди ју је сте већ по ме ну ти Пи њо нов Hard wa re Per for man ce, али се 
та ори јен та ци ја по вре ме но ис по ља ва и ка сни је. У Сту ди ји 4 (1977) Ми ло ша Пе тро ви ћа су прот-
ста вље ност во кал ног и елек трон ског ма те ри ја ла огле да се у то ме што је во кал ни парт тре ти ран у 
до ме ну уо би ча је не пев но сти, док је елек тро ни ка за сно ва на на сво јим ино ва ци ја ма и ра зли ци од 
во кал но-ин стру ме нал не му зи ке. Шта ви ше, елек тро ни ку за сту па ју и зву ко ви ко ји су на гра ни ци 
тех но ло шки не по жељ них. На ве де ним ком по зи ци ја ма мо же се при бро ја ти и In Me di um (1979) 
Ми о дра га Ла за ро ва Пас хуа.

Ус по ста вља ње успе шни јег кон так та с пу бли ком је дан је од раз ло га на стан ка елек тро ни ке ужи-
во кра јем ше зде се тих го ди на, и на стан ка ме ша не елек тро ни ке у ко јој се ком би ну ју на сту пи из во-
ђа ча на аку стич ким ин стру мен ти ма са елек трон ским пар том. Де ла ме ша не елек тро ни ке по ја вљу-
ју се у срп ској му зи ци по чет ком ше зде се тих, а јед но од та квих де ла оства ре них у Сту ди ју је сте 
мој Ау ди о спа ци јал (ви де ти при мер бр. 1 на стр. 4) за жен ске гла со ве и елек тро ни ку (1975–1978). 

По ред ства ра ла штва ко је оста је у гра ни ца ма му зи ке, у Сту ди ју су из ра ђи ва не и елек тро а ку-
стич ке ком по нен те ви ше ме диј ских це ли на. Тра ке са елек тро а ку стич ком му зи ком оства ре не су за 
Ра ди ћев Ora to rio pro fa no (за хор, ор ке стар, ре ци та то ра, глу ми цу и тра ку, 1975) и за мо је Ва ри ја ци-
је за ТВ (1977, 1984), ко је при па да ју син те зиј ској умет но сти. Пе тро ви ће во де ло Ан тон с Ве бер ном 
или без Ве бер на (1981) ис пле те но је од три ме диј ске ли ни је – зву ко ви, по кре ти, ре чи – чи ји су 
од но си пре ци зно ускла ђе ни, ком по но ва ни а не им про ви зо ва ни. Му зич ки слој де ла је ин спи ри-
сан сен зи би ли те том ко ји зра чи из де ла Ан то на Ве бер на. Овој гру пи де ла при па да ју и Пи њо нов 
Ma gic Bread (за два из во ђа ча, ви део и тра ку, 1982) и Full Moon Cir cle of Gro und (1986–1987) На та ше 
Бо го је вић (ви де ти при мер бр. 2 на стр. 6). Мо је оства ре ње Ла жно огле да ло (за со пран, алт, фла-
у ту, ви о ли ну, фа гот, кре та ње, тон ску тра ку и ви део, 1986–1988) за сно ва но је на иде ји уза јам ног 
ви зу ел ног и ду хов ног огле да ња би ћа и ства ри. И ви ше ме диј ску вер зи ју Са зве жђа (за 12 пе ва ча-
-из во ђа ча-хо да ча, 12 звуч но-све тло сних ку гли, два слајд про јек то ра, ви део-би м, тон ску тра ку, 
1997) ис пли ћу три ком по нен те: звуч на, ви зу ел на и ки не тич ка. Са зве жђа ни су пред ста вље на са мо 
ви зу ел но већ су „про јек то ва на“ и на нот ни си стем, та ко да та про јек ци ја упли ви ше на кон сте-
ла ци је зву ко ва (ви де ти при мер бр. 3 на стр. 7). У му зич ком сло ју упо тре бље но је 56 син те тич ки 
ини ци ја ли зо ва них зву ко ва. Му зи ка у оба по след ња де ла ра ђе на је по мо ћу ком пју те ра.

 ,  
(   )  

Све што се ком по но ва ло у Сту ди ју у ве ћи ни слу ча је ва при па да ло је мо дер ни зму. Ако у окви ру 
то га уо чи мо по ла ри те те мак си ма ли зам и ми ни ма ли зам, мо је лич но опре де ље ње у по гле ду ко ри-
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шће ња раз ви је но сти му зич ких па ра ме та ра би ло је окре ну то ка мак си ма ли зму. О сво јој мак си ма-
ли стич кој ори јен та ци ји пи сао сам у јед ном бро ју ча со пи са In ter fa ce (Ра до ва но вић, 1980: 207–209). 
Та ори јен та ци ја би ла је бли ска и Пи њо ну. Ме ђу тим, не же ле ћи да соп стве не умет нич ке на зо ре 
на мет не мо свој про дук ци ји Сту ди ја, опре де ли ли смо се за стил ску отво ре ност, с тим да се не 
пре не брег ну усло ви да ти са мом при ро дом ме ди ја. Та ко су у на че лу при хва та ни и про јек ти мак-
си ма ли стич ке и ми ни ма ли стич ке ори јен та ци је, па чак и они – ка ко је већ по ме ну то – усме ре ни 
ка кон цеп ту а ли за ци ји му зи ке, под усло вом да је елек тро а ку стич ки ме диј био по не че му би тан 
за њих. Мо жда је по про ду бље ни јем при сту пу ми ни ма ли зму нај ви ше обе ћа ва ла елек трон ска 
ком по зи ци ја Мар ти на Да во ри на Ја го ди ћа, ко ја, на жа лост, ни је за вр ше на. 

Елек трон ско си му ли ра ње при ро де жи вог зву ка на зва но је „ожи вља ва ње“, у сми слу ус по ста-
вља ња од но са из ме ђу чи сто елек трон ског и не е лек трон ског зву ка као узо ра ко ји су од ли ко ва ли, 
на при мер, не ис трај ност та ла сног об ли ка, уче ста но сти и ам пли ту де. На рав но, ово од сто ја ње од 
узо ра мо гло се би ра ти и кон тро ли са ти. Пи њон у сво јој ком по зи ци ји Че тво ро „по дра жа ва“ али и 
„му зи ка ли зу је“ раз го вор че ти ри фик тив не осо бе. Кал чи ћев Ду бо ки До (1974) и Нок тур но (1975) 
Луд ми ле Фрајт угле да ју се на ам би јен тал не зву ко ве (ви де ти при мер бр. 4). У на че лу, при бли-

При мер бр. 4 –Лудмила Фрајт: Ноктурно (страница партитуре) 
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При мер бр. 5 – Срђан Хофман: Déjà vu (део партитуре)
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жа ва њем мо де лу, си му ла ци ја се по ве ћа ва ла а с њом и мо гућ ност да син те ти зо ван звук де лу је 
као сам мо дел, по што не до ста је об ја шње ње да ни је мо дел. Ис ход ове елек трон ске си му ла ци је 
по јав но се из јед на ча ва са ефек том кон крет не му зи ке (с ни ском тран сфор ма ци јом ма те ри ја ла), 
а за о би ла зни пут и те шко ће ко је се са вла ђу ју у чи сто елек трон ском ме ди ју да ју то ме при сту пу 
по себ ну драж.

Ин спи ри са на про сла вом три ста го ди шњи це ро ђе ња Ба ха, Скар ла ти ја и Хен дла, ком по зи ци ја 
Ср ђа на Хоф ма на Déjà vu за кла ри нет и маг не то фон ску тра ку (1985) ре а ли зо ва на је пост мо дер-
ни стич ком тех ни ком ко ла жа и ци та та од ло ма ка из де ла те тро ји це ком по зи то ра (ви де ти при мер 
бр. 5 на стр. 10 ), ау то ци та та ста ва „Орао“ из соп стве не ком по зи ци је Оти сци зву ча ња, и зву ко ва 
ко ји под се ћа ју на при род не. Пре ма Џо на та ну Кра ме ру, ко ји је нај пот пу ни је и нај тач ни је опи сао 
обе леж ја пост мо дер ни стич ке му зи ке, овом де лу мо же мо при пи са ти нај ма ње три та ква обе леж-
ја (Kra mer, 2002: 16–17). Пре све га, што је већ по ме ну то, ве о ма се ис ти че ци тат ност. Вре мен ско 
по ре кло ци та та ути че на при пад ност исто риј ском, но не ма сум ње да рав но те жу то ме др жи и 
до вољ но убе дљи во при су тан са вре ме ни трет ман тон ских струк ту ра. По ред то га, опре де ље ње 
за му зич ки са став кла ри нет и маг не то фон ску тра ку ука зу је на при су ство не тех но ло шког и тех-
но ло шког мо мен та. 

           
Од 2002. го ди не Сту ди ом ру ко во ди ком по зи тор Вла ди мир Јо ва но вић, и он оста је је ди на осо-

ба ко ја у ње му ра ди. Ак тив но сти Сту ди ја су пот пу но ре ду ко ва не, јер ви ше не ма усло ва да се 
фи нан си ра го сто ва ње стра них ком по зи то ра ни ти рад до ма ћих. Та ко ђе, Сту дио ви ше не про-
из во ди про прат ну му зи ку ни за про грам ске по тре бе са мог Ра дио Бе о гра да, а ка мо ли за дру ге 
ин сти ту ци је. Ипак, као ва жни ји до га ђај ко ји се збио из ме ђу 2002. и 2008. тре ба ис та ћи из да ва ње 
два ком пакт-ди ска по во дом три де се то го ди шњи це ак тив но сти Сту ди ја. Ди ско ви до но се из бор 
из ком по зи ци ја оства ре них у пе ри о ду од 1972. до 2002. го ди не. По зи тив на окол ност је што и у 
та квим усло ви ма Јо ва но вић оства ру је низ елек тро а ку стич ких ком по зи ци ја. Јед на од пр вих је 
Тра го ви сна о да ле ком Не бу (2004), ко ја се са сто ји од 15 ста во ва и пред ста вља део звуч не це ли не 
као ком по нен те сло же ни јег ау дио-ви зу ел ног до га ђа ња.

  
Мо же се за кљу чи ти, да кле, да су у Ср би ји, пре те жно кроз ак тив ност Сту ди ја, до по чет ка 

де ве де се тих про шлог ве ка на овим про сто ри ма би ли об у хва ће ни го то во сви ви до ви елек тро аку-
стич ке му зи ке: кон крет на, елек трон ска, син тет ска, елек тро ни ка ужи во, ме ша на елек тро ни ка, 
ком пју тер ска, ви ше ме диј ске тво ре ви не са елек тро а ку стич ком му зи ком и мен та ли стич ки звуч ни 
ра до ви. У крат ком сво ђе њу ско ро тро де це ниј ског ра да Сту ди ја, за вре ме док је зва нич но ис пу ња-
вао све сво је функ ци је, у ње му је ра ди ло око три де сет ју го сло вен ских ком по зи то ра (ме ђу њи ма 
Ду шан Ра дић, Луд ми ла Фрајт, Бра ни мир Са кач, Ја нез Ма ти чић, Во јин Ко ма ди на) и де сет ино-
стра них ком по зи то ра (ме ђу ко ји ма Анд жеј До бро вољ ски, Ни кол Ла шар тр, Фриц Вај ланд, Иван 
Па та чич, То мас Велс), при че му је оства ре но 77 де ла са мо стал не елек тро а ку стич ке му зи ке, 23 
ра ди о фон ска, мен та ли стич ка и звуч но-по ет ска ра да, и пре ко 90 ну ме ра функ ци о нал не му зи ке. 
По ред то га, оства ре ња Сту ди ја осво ји ла су 13 на гра да и ра зних при зна ња у зе мљи и ино стран-
ству. Ка ко год из гле да ле ове број ке, тре ба се се ти ти ко ли ко је спо ра, ду го трај на и му ко трп на би ла 
из ра да елек трон ских де ла у пре ком пју тер ском пе ри о ду. 

На кра ју, ра до се се ћам из у зет не по мо ћи ко ју је Алек сан дар Ац ко вић пру жио при ли ком осни-
ва ња Сту ди ја и по др шке ко ју је ди рек тор Дра го слав Ни ки то вић обез бе дио за ње го ву ком пју те-
ри за ци ју. Се ћам се и успе шне са рад ње ко ју сам имао с глав ним уред ни ком Драм ског про гра ма 
Ђор ђем Ма ла вра зи ћем и, по том, са уред ни ком Пре дра гом Ста мен ко ви ћем, и из у зет ног ства ра-
лач ког са деј ства с тон-мај сто ром Зо ра ном Јер ко ви ћем. Исти на, же лео бих да за бо ра вим – али 
не мо гу – ка ко на све ча но сти одр жа ној 2015. го ди не у Цен тру Са ва, по во дом го ди шњи це Ра ди ја, 
ни је ни спо ме ну то да је Елек трон ски сту дио Ра дио Бе о гра да уоп ште и по сто јао.

        :
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Summary: I planned the establishment of the Electronic Studio of Radio Belgrade back in 1966, while I was working at 
the Experimental Studio in Warsaw. The proposal for the establishment of the Studio was accepted only by Aleksandar 
Acković, the head of the Third Program. For financial reasons, a computer studio was not established, but rather an 
analogue one with voltage control. Its main task was to realize a part of independent electroacoustic music. In order to 
master the process of composing, composers were trained for independent work or collaborated with Studio staff. In 
the range between the objective and the mental, both determinism and indeterminism were chosen. Media orientations 
ranged from electronic immanence to simulation of vocal-instrumental music using electronics. Electronic music com-
ponents for multimedia works were also realized in the Studio. The stylistic orientation encompassed both modernism 
and postmodernism. After the war in the 1990s, Studio activities were completely reduced and this situation remained 
until its reactivation in 2015.
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multimedia art (Polymedia Art), postmodernism.
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Слика бр. 1 – Насловна страна дубровачког издања (око 1867/1868) 
песме Меда Пуцића Литографичког завода и књижаре Василије 
Лаиновић и Драгутина Претнера



14

МУ
 ЗИ К

А И
 ДР

У ГЕ
 УМ

ЕТ Н
О С

ТИ
МУ

 ЗИ К
А И

 ДР
У ГЕ

 УМ
ЕТ Н

О С
ТИ

Вера Црљић*

ХИМНА СЛАВОСПЈЕВ СВ. ЋИРИЛУ И МЕТОДУ 
МЕДА ПУЦИЋА 

УДК:  784.087.68:781.61
821.163.42.09-1 Пуцић М.

Biblid: 0354–9313, 26(2020) pp. 13–30
Примљено: 10. ок то бра 2019.
Одо бре но за штам пу: 27. ју ла 2020.
Прегледни рад
Са же так: У ра ду је реч о пе сми Сла во спјев Св. 
Ћи ри лу и Ме то ду Ме да Пу ци ћа, по све ће ној 
овим сло вен ским апо сто ли ма и про све ти те-
љи ма. Ис пе ва на је у част хи ља ду го ди шњи це 
од њи хо ве мо рав ске ми си је (863). Му зи ку за 
ову пе сму ком по но вао је Франц Лист. Из ве-
де на је пр ви пут на про сла ви ју би ле ја у Ри му 
5. ју ла 1863, на срп ском је зи ку, у при су ству 
па пе Пи ја IX. По ред основ них био-би бли о-
граф ских по да та ка о ау то ру Ме ди Пу ци ћу 
(Or sa to Poz za, 1821–1882) рад до но си по дат ке 
о пр вим из да њи ма пе сме с но та ма Фран ца 
Ли ста. Те жи ште је на пр вом срп ском из да њу 
Сла во спје ва с Ли сто вим но та ма ко је об ја вљу је 
Књи жа ра Бра ће Јо ва но ви ћа у Пан че ву (1879. 
од но сно 1881), као и ду бро вач ком из да њу из 
око 1867/1868 Ли то граф ског за во да и књи жа ре 
Ва си ли је Ла и но вић и Дра гу ти на Прет не ра. Рад 
да је по дат ке ка ко је пе сма по пи са на у Срп ској 
би бли о гра фи ји (књи ге 1868–1944) и дру гим 
ре ле вант ним при руч ни ци ма, као и по дат ке о 
из во ђе њу у на шим кра је ви ма то ком 19. ве ка.
Кључ не ре чи: Ме до Пу цић, Све ти Ћи ри-
ло, Све ти Ме то ди је, Сла во спјев Св. Ћи ри лу и 
Ме то ду, Франц Лист

У кул тур ној и ду хов ној исто ри ји Сло ве на Све-
та бра ћа Ћи ри ло (Кон стан тин) и Ме то ди је 
има ју ви со ко ме сто као за чет ни ци сло вен ске 

пи сме но сти. Уре ђи ва њем сло вен ске азбу ке и пре во дом 
бо го слу жбе ног је ван ђе ља на сло вен ски је зик ушли су у 
те ме ље раз во ја сло вен ске пи сме но сти (Ђор ђић, 1975).

Прет ход не, 2019. го ди не, би ла је 1150-го ди шњи ца 
од смр ти Све тог Ћи ри ла, а у 2020. обелeжавамо 1135 
го ди на од смр ти Све тог Ме то ди ја. Кон стан тин (Ки ри-
ло од но сно Ћи ри ло) и ње гов ста ри ји брат Ме то ди је 
ро ђе ни су у Со лу ну (Ћи ри ло је ро ђен 826/ 827, а Ме то-
ди је из ме ђу 815. и 820), где су про ве ли нај ра ни ју мла-
дост. Прет по ста вља се да су би ли грч ког по ре кла, али 
су, по што је Со лун био окру жен сло вен ским ста нов ни-
штвом, од нај ра ни јег де тињ ства зна ли сло вен ски је зик. 
Ро ди те љи су им би ли гра ђа ни Со лу на, бо га тог и углед-
ног ро да. Њи хов отац Лав био је ви со ки ви зан тиј ски 
вој ни за по вед ник. Ћи ри ло, ко ји је од ра стао на цар ском 
дво ру, на кон за вр ше них фи ло зоф ских и те о ло шких 
сту ди ја био је у Ца ри гра ду по ста вљен за би бли о те ка ра 
у па три јар шиј ској цр кви Све та Со фи ја као и за учи те-
ља фи ло зо фи је у ца ри град ској Ви со кој шко ли. 

Мо рав ски кнез Рас ти слав тра жио је од ви зан тиј ског 
ца ра Ми ха и ла III епи ско па и учи те ља ко ји би про по-
ве дао на сло вен ском је зи ку хри шћан ску ве ру, јер су на 
под руч ју ње го ве др жа ве хри шћан ство ши ри ли фра-
нач ки све ште ни ци из ре ген збур шке (па сав ске) би ску-
пи је. Бо је ћи се њи хо вог по ли тич ког ути ца ја, Рас ти слав 
је у Ви зан ти ји тра жио осло нац. Рас ти сла вље ва за ми сао 
је би ла да са мо стал на мо рав ска цр ква с до ма ћим све-
штен ством и вла сти тим ли тур гиј ским је зи ком по ста не 
бра на сва ком стра ном ути ца ју. Ви зан тиј ски цар Ми ха-
и ло III по слао је Ме то ди ја и Ћи ри ла у Мо рав ску у 
својству ми си о на ра, 863. го ди не, као од го вор на мол бу 
мо рав ског кне за Рас ти сла ва. По ред из у зет ног зна ња и 
ве ли ке уче но сти Све те бра ће од зна ча ја за њи хов из бор 
је и то што су већ има ли ис ку ста ва у ми си ја ма на дво-
ру арап ског ка ли фа у Са ма ри и Ха зар ском ка га на ту. 
Њи хо ва про по вед је има ла ве ли ки успех ме ђу на ро дом. 
Упр кос све срд ној по др шци мо рав ског кне за Рас ти-
сла ва, на и ла зи ли су на мно ге пре пре ке и по себ но на 
от пор де ла не мач ког све штен ства, ко је се про ти ви ло 
упо тре би сло вен ског на род ног је зи ка у цр кве ној слу-
жби. По сле не ко ли ко не мир них го ди на ра да у Ве ли кој 
Мо рав ској, Све та бра ћа су но вем бра 867. го ди не до шла 
у Рим код па пе по бла го слов, ко ји је по др жао њи хо ву 
ми си ју. У Ри му је Ћи ри ло пре ми нуо, где је и са хра њен, 
а Ме то ди је је по ста вљен за епи ско па па нон ског. Па па 
је од ре дио Сир ми јум (да на шњу Срем ску Ми тро ви цу) 
за се ди ште ње го ве Па нон ске ди је це зе.

*Ве ра Цр љић, би бли о граф са вет ник, ро ђе на 
је 1959. Ди пло ми ра ла је на Фи ло зоф ском фа-
кул те ту у Бе о гра ду 1984. го ди не, на Гру пи за 
ет но ло ги ју. У На род ној би бли о те ци Ср би је 
ра ди од 1986. у Сек то ру за по пу ња ва ње фон-
до ва – се лек тив на на бав ка, по том од 1992. 
у Би бли о граф ском оде ље њу, на по сло ви ма 
струч ног са рад ни ка – би бли о гра фа, ре дак-
то ра на ре тро спек тив ним и спе ци јал ним 
би бли о гра фи ја ма књи га и пе ри о ди ке. Пр-
вен стве но ра ди на про јек ту Срп ска би бли-
о гра фи ја. Књи ге 1868–1944. Од 2003. го ди не 
се кре тар је Уре ђи вач ког од бо ра за про је кат 
Срп ска би бли о гра фи ја. Књи ге 1868–1944, а 
од 2007. и се кре тар Уре ђи вач ког од бо ра за 
про је кат Срп ска би бли о гра фи ја. Пе ри о ди ка 
1768–2005. Би ла је ко ор ди на тор про јек та ре-
кон сти ту ци је и по нов ног уре ђи ва ња Би бли-
о те ке Епар хи је сла вон ске СПЦ у Па кра цу 
(да нас Ре пу бли ка Хр ват ска) то ком го ди на 
1988, 1989. и 1990. Та ко ђе је би ла и се кре тар 
Дру штва би бли о теч ких рад ни ка Ср би је (ка-
сни је Би бли о те кар ско дру штво Ср би је) од 
1990. до ок то бра 1994. го ди не. Уче ство ва ла је 
на струч ним и на уч ним ску по ви ма у зе мљи 
и ино стран ству и об ја ви ла ви ше ра до ва у до-
ма ћим струч ним збор ни ци ма и ча со пи си ма.
*ve ra.cr ljic@nb.rs 
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По сле Ћи ри ло ве смр ти, 14. фе бру а ра 869, Ме то ди је је сам на ста вио бор бу за сло вен ско бо го-
слу же ње. На пу ту за Сир ми јум (870), не мач ки све ште ни ци су га ухва ти ли и осу ди ли на там ни цу 
за јед но с ње го вим уче ни ци ма. На кон не ко ли ко го ди на за то че ни штва вра тио се у Мо рав ску. Пред 
крај жи во та је у Мо рав ској на ста вио рад на пре во ђе њу тек сто ва на сло вен ски је зик. 

На кон Ме то ди је ве смр ти 885. го ди не, ми си ју Све те бра ће на ста ви ли су њи хо ви уче ни ци ко ји су 
та ко ђе про га ња ни и осу ђи ва ни као след бе ни ци огор че не бор бе за на род ни је зик. Услед про го на 
на ста вља ју сво ју ми си ју у ју жно сло вен ским зе мља ма (Охри ду, Бу гар ској, Ра шкој, Дал ма ци ји). 
Мо же мо сло бод но ре ћи да је ве ли ко де ло по кр шта ва ња сло вен ских на ро да до вр ше но у вре ме 
уче ни ка Све те бра ће, те их због то га све на зи ва мо рав но а по стол ни ма.

Да нас су Ћи ри ло (Кон стан тин) и Ме то ди је зва нич но ка но ни зо ва ни све ци и у пра во слав ној и 
у ка то лич кој цр кви.

Про по ве да ју ћи, Све та бра ћа су вр ши ла и кул тур ну и про све ти тељ ску ми си ју ме ђу Сло ве ни ма. 
Пре во ди ла су бо го слу жбе не књи ге на та да шњи го вор ни је зик, као и Све то пи смо и из ра ди ли су 
ор то граф ски си стем сло вен ско га пи сма гла го љи це, а њи хо ви уче ни ци ћи ри ли це. По сти гли су 
да сло вен ски је зик бу де зва нич но увр шћен у бо го слу же ње, да кле у ду хов ни и све тов ни жи вот и 
на тај на чин Сло ве не на овим про сто ри ма уве ли у кул тур ну за јед ни цу ци ви ли зо ва них на ро да 
Евро пе. 

То ком ви ше од је да на ест ве ко ва Све ти Ћи ри ло и Ме то ди је су по ста ли култ сло вен ског све та 
ко ји им је на мно го на чи на ода вао по част. Сре ди ном и у дру гој по ло ви ни 19. ве ка је у не ким сре-
ди на ма њи хов дан уста но вљен и као пра зник ко ји је ушао у цр кве ни ка лен дар. По во дом сла вље-
ња хи ља ду го ди шњи це мо рав ске ми си је све ти те ља 1863. го ди не, Си нод Ру ске пра во слав не цр кве 
је уста но вио 11. мај за дан се ћа ња на за јед нич ки пра зник Све тих Ћи ри ла и Ме то ди ја.1 Пра зник 
се у пра во слав ној цр кви про сла вља 24. ма ја (11. ма ја по ста ром ка лен да ру). Про гла шен је за Дан 
сло вен ске пи сме но сти и кул ту ре, при хва ћен и код дру гих сло вен ских на ро да. Хи ља ду го ди шњи-
ца ћи ри ло ме то ди јев ске ми си је је по себ но све ча но обе ле же на и у Ри му ју ла 1863. го ди не.

У пе ри о ди ци и дру гој ли те ра ту ри на ла зи мо по дат ке ка ко је у Ср би ји обе ле же на хи ља ду го-
ди шњи ца сло вен ских апо сто ла. На вр ло све чан на чин је у Бе о гра ду 11. ма ја 1863, за у зи ма њем 
Дру штва срп ске сло ве сно сти, про сла вље на хи ља ду го ди шњи ца Све тих Ћи ри ла и Ме то ди ја. 
Бе о град ске Срб ске Но ви не2 су у ви ше бро је ва у ма ју, увек на на слов ној стра ни ци, про пра ти ле 
свечаности. По тру див ши се да про сла ва бу де на род на свет ко ви на, Дру штво је би ло пред став-
ник осе ћа ња срп ског на ро да. Ова про сла ва до бро илу стру је та да шње бе о град ско дру штво и 
ње го ве за ба ве. По сле слу жбе Бож је и бе се де ми тро по ли та у цр кви на дан про сла ве, сви чла но ви 
Дру штва са ар хи је ре ји ма, гра ђан ством и го сти ма оти шли су у са лу Бе о град ске чи та о ни це, где 
је пот пред сед ник Ди ми три је Ма тић одр жао го вор о де ли ма и зна ча ју Ћи ри ла и Ме то ди ја. Та ј 
го вор за јед но с ту ма че њем и фак си ми лом јед ног ста рог ру ко пи са о жи во ту Ме то ди је вом, Дру-
штво је штам па ло и раз да ва ло3 (Ма тић, 1863: 1–27). Док су го сти би ли слу же ни жи том осве ће ним 
у цр кви, бо го сло ви су пе ва ли цр кве не пе сме.4 Уве че то га да на, као дру ги део про сла ве, би ла је 
ве ли ка за ба ва у са ли код Срп ске кру не. Осим чла но ва Дру штва и мно гих ви ђе них гра ђа на, на тој 
за ба ви је уче ство ва ло и до ста го сти ју са стра не. По сле ло мље ња ко ла ча у част све ти те ља, вој нич-
ка бан да сви ра ла је ле пе ме ло ди је, ко је овој свет ко ви ни до ли ку ју, а је дан наш на род ни пе вац пе вао 
је опет уз гу сле срп ске ју нач ке пе сме. Све је то та ко ве се ли ло го сте, да ће се они ду го се ћа ти ове 
рет ке свет ко ви не (Миљ ко вић, 1914: 76). 

       -      .       

По во дом го ди шњи ца смр ти Све тог Ћи ри ла и Све тог Ме то ди ја – при ли ка је да се под се ти мо 
све ча ног обе ле жа ва ња хи ља ду го ди шњи це де ло ва ња Све те бра ће, упри ли че ног у Ри му 5. ју ла 
1863. ка да је, на срп ском је зи ку, из ве де на хим на Сла во спјев Све тим Ћи ри лу и Ме то ду (Цр љић, 
2013а: 15–35). 

Ау тор тек ста Сла во спје ва је ду бро вач ки пе сник Ме до Пу цић, а му зи ку (за му шки хор и ор гу-
ље) за ту све ча ност ком по но вао је Франц Лист. Пу цић је на пи сао да су 5. ју ла пе сму све ча но на 
српском у Ри му отпевали бу гар ски кле ри ци пред па пом Пи јем Де ве тим ко ји је до шао на слу жбу 

1 Пра во слав ная Энци кло пе дия, том 34, Мо сква, стр. 186–225. До ступ но на: http://www.pra venc.ru/
text/1840253.html (при сту пље но 4. 10. 2019).

2 Срб ске Но ви не, Бе о град, год. 30, мај 1863, на пи си о про сла ви су на на слов ним стра ни ца ма у бр. 54, 56 
и 61.

3 Ви де ти: Хи ља ду го ди шња свет ко ви на св. Ћи ри ла и Ме то ди ја, Бе о град: Др жав на књи го пе чат ња, 1863. 
4 Срб ске Но ви не, Бе о град, год. 30, бр. 56, 1863, стр. 1. 
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Бож ју у Или р ски ко ле ги јум Све то га Је ро ни ма (Пу цић, 1881: 39). При ли ком пр вих из во ђе ња у 
Ри му, Лист је лич но сви рао ор гу ље.5 Ком по зи ци ја је у 20. ве ку ви ше пу та об ја вље на у из да њу 
Ли сто вих де ла под на зи вом: Сла ви мо Слав но, Сла ве ни! у вер зи ји за му шки хор и ор гу ље (S. 33)6 
и као ва ри јан та (S.33) за кла вир у две ру ке или два кла ви ра (S. 503), или са мо за ор гу ље (S. 668). 

Од ла ску Фран ца Ли ста из Вај ма ра у Рим прет хо ди ле су две по ро дич не тра ге ди је. Го ди не 1859. 
(у то вре ме већ је до вр шио ора то ри јум Хри стос) уми ре му два де се то го ди шњи син Да ни јел, а 
1862. и два де сет ше сто го ди шња кће р ка Блон ди на (те го ди не до вр ша ва свој дру ги ора то ри јум 
Ле ген да о Св. Ели за бе ти, као и кан та ту по све ће ну Све том Фра њи Аси шком). Уте ху про на ла зи 
у изо ла ци ји и пот пу ној по све ће но сти цр кве ној му зи ци. На ред не го ди не, 26. мар та, на Ал ти је-
ри је вом тр гу у Ри му ди ри гу је кон цер том на ко јем из во ди ду хов не ком по зи ци је Хајд на, Ба ха, 
Бе то ве на, Мен дел со на, Па ле стри не, као и сво је, а 20. ју на на ста њу је се у ма на сти ру Ма до на дел 
Ро за рио не да ле ко од Ри ма; три да на ка сни је при дру жио се фра ње вач ком ре ду. За тим 25. апри ла 
1865. при ма по стриг. Тај пе ри од Ли сто вог ства ра ла штва обе ле жен је и ком по но ва њем број них 
во кал них и во кал но-ин стру мен тал них де ла на сти хо ве пса ла ма. 

         

Ор сат Ме до Пу цић (Or sat to Poz za), кнез од За гор ја, пе сник и исто ри чар, ро ђен је 12. мар та 1821. 
у Ду бров ни ку, ко ји је та да био у са ста ву Хаб збур шке мо нар хи је. Био је по то мак ста ре и јед не од 
нај у глед ни јих ду бро вач ких вла сте лин ских по ро ди ца. По чео је да се шко лу је у Ду бров ни ку, ли цеј 
је за вр шио у Ве не ци ји, а пра ва на Уни вер зи те ту у Па до ви. По сле за вр ше них прав них на у ка, из ве-
сно вре ме Ор сат По ца – Ме до Пу цић – про вео је у пу то ва њу, об и шав ши 1845. го ди не Ср би ју и 
Хр ват ску. У пе ри о ду из ме ђу 1844. и 1848. го ди не био је „ко мор ник и за дрим ни ка ва лир“ на дво ру 
Кар ла Лу дви га Бур бон ског, вој во де од Пар ме у Лу ки (Luc ca).7 Од 1849. го ди не Пу цић је бо ра вио 
у Ду бров ни ку, уз че ста пу то ва ња по ра зним европ ским зе мља ма (Ита ли ји, Не мач кој, Фран цу-
ској, Ен гле ској, Ру си ји). По ред Ита ли је, сво јим ра дом био је ве зан и за Бе о град. Од 1868. до 1872. 
го ди не био је на срп ском дво ру на став ник кне за Ми ла на Обре но ви ћа (по то њег кра ља Ми ла на). 
Пу ци ћа је по зва ло та да шње На ме сни штво кња жев ског до сто јан ства у Бе о град и на том је по ло-
жа ју остао до кне же вог пу но лет ства, 10. ав гу ста 1872. По след њих де сет го ди на жи во та, Ме до 
Пу цић про вео је у Ду бров ни ку, ба ве ћи се по е зи јом, исто риј ским сту ди ја ма и пу бли ци сти ком. 
Пре ми нуо је у свом род ном гра ду 30. ју на 1882. го ди не (Цр љић, 2013а: 19). 

Био је члан рим ске Ac ca de mia des Du i ri ti од 1857,8 бе о град ског Дру штва срп ске сло ве сно сти од 
1860, од но сно Срп ског уче ног дру штва од 1864. и за гре бач ке Ју го сла вен ске ака де ми је зна но сти 
и умјет но сти (Цр љић, исто: 20).

Ме до Пу цић је сво је раз ли чи те та лен те ис ка зао као пе сник, на уч ник, по ли ти чар и пре во ди лац, 
увек с ци љем да бу де од ко ри сти свом на ро ду. Пе сме је по чео да пи ше од 1840. го ди не. При ре дио 
је пр ву ан то ло ги ју ду бро вач ке по е зи је, Sla vjan ska An to lo gia iz ru ko pi sah du bro vač kih pje sni kah, 
об ја вље ну у Бе чу 1844. го ди не. Са др жи пе сме је да на ест ду бр о вач ких пе сни ка из 15. и 16. ве ка 
(Аре жи на, 2016: 400). Пр ву зби р ку сво јих пе са ма штам пао је 1849. под на сло вом Ta li an ke, за тим 
об ја вљу је још не ко ли ко зби р ки: Pje sne (1862), Cvi je ta, при по вет ка у сти хо ви ма из ду бро вач ког 
жи во та (1864), L’Helvétie (1874), са бра не Пје сме (1879. од но сно 1881) (видети слику бр. 2 на стр. 
17), Ка ра ђур ђев ка, еп о срп ском во жду Ка ра ђор ђу и об на вља њу Ср би је (1881). Из бор Пу ци ће вих 
сти хо ва пре ве ден је 1866. на ита ли јан ски је зик: Po e sie ser be di Me do Pu cić (Or sat to Poz za). Дру го 
из да ње штам па но је 1869. го ди не. Био је је дан од осни ва ча и са рад ни ка ал ма на ха Ду бров ник: 
цви ет на род ног књи жев ства (1849–1852) и ча со пи са Сло ви нац (1878–1882) (Цр љић 2013а: 19), 
(Аре жи на, 2016: 400). 

Књи ге је штам пао и ћи ри ли цом и ла ти ни цом. Са бра не пе сме Ме да Пу ци ћа Ду бров ча ни на, 
по след ња књи га ко ју је за жи во та штам пао, об ја вље не су у Пан че ву, ћи ри ли цом, 1881. го ди не, о 
че му ће би ти ви ше ре чи. 

За вре ме шко ло ва ња у Ита ли ји, Ме до Пу цић се оду ше вио на ци о нал ним по кре том, по др жао је 
ита ли јан ски пре по род, а ка сни је ра дио на срп ским и сло вен ским иде ја ма. Од ве ли ког зна ча ја за 
Пу ци ће во књи жев но и идеј но фор ми ра ње био је Јан Ко лар (1793–1852), с ко јим се срео у Па до ви 

5 Пе сма је ве ро ват но у то вре ме у Ри му би ла из ве де на и на дру гим ме сти ма. Пре ма не ким по да ци ма, из во-
ђе ње је би ло 3. ју ла 1863. у Te a tro del la Tor re Ar gen ti na. До ступ но на https://www.fla mi ni o on li ne.it/Bi o gra fie/
Liszt-bi o gra fia.html (при сту пље но 4. 10. 2019)

6 Franz Liszt, Sla vi mo slav no, Sla ve ni! S. 33. Le ip zig: Bre it kopf und Härtel, 1936.
7 Ау то би о гра фи ја у Ар хив СА НУ бр. 7380/43, ку ти ја LVI. 
8 Исто.
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1841. го ди не. За не сен на род ном по е зи јом, по чи ње да пи ше ро до љу би ве и сло бо до љу би ве пе сме, 
ко је су има ле ве ли ки ути цај на омла ди ну у Дал ма ци ји (Ко раћ, 1987: 116). Што је бо ље упо зна вао 
на род но пе сни штво, ње гов стил се ви ше при бли жа вао из ра зу на род не књи жев но сти. 

Пу цић је об ја вљи вао тек сто ве у раз ли чи тим ли сто ви ма и ча со пи си ма, на шим и стра ним. Са ра-
ђи вао је у за дар ском ли сту Os ser va to re Dal ma to, 1842/1843, у тр шћан ском ли сту La Fa vil la, где је 
пи сао члан ке Stu di su gli Sla vi, за тим 1843/44. у Га је вој Да ни ци, 1845. го ди не у Зо ри Дал ма тин ској, 
1849. и ка сни је у књи жев ном ал ма на ху Ду бров ник. Го ди не 1867. пи сао је у фи рен тин ском ча со пи-
су Nu o va An to lo gia о ис точ ном пи та њу, што је об ја вље но и као по себ но из да ње: La Ser bia e l’im pe ro 
d’O ri en te (Цр љић, 2013а: 20), (Аре жи на, 2016: 401).

За про сла ву ше сто го ди шњи це Дан те о вог ро ђе ња у Фи рен ци, 14. ма ја 1865, ис пе вао је пе сму-
-хим ну: Ср би ја по здра вља Ита ли ју при Дан то вој свет ко ви ни 14. свиб ња 1865. у Фи о рен ци.9
(Да ни ца, 1865: 708). На ита ли јан ском је зи ку на слов је: Sa lu to del la Ser bia al l’I ta lia nel la Fe sta Dan-
te sca di Fi ren ze; пе сма је об ја вље на на срп ском је зи ку и под на сло вом Ита ли ји. При свет ко ви ни 
Дан те о ве сла ве (Пу цић, 1881: 33–35).

У пе сма ма Бо сан ске да во ри је, у ко ји ма по зи ва Ср бе да осве те по ру ше ну на шу сла ву... име св’је-
тло, срп ски род, затим По ми, пе сми срп ског на ци о нал ног пре по ро да, у спе ву Ка ра ђур ђев ка, у 
ко јем се сла ви Ка ра ђор ђе и об но ва Ср би је, Пу цић из ра жа ва сво је срп ско на ци о нал но осе ћа ње, 
сло ве но фил ство; те шко му је па да ла под ре ђе ност Ау стри ји од тре нут ка уки да ња Ду бро вач ке 
ре пу бли ке по чет ком 19. ве ка. 

Био је но си лац кул тур ног и по ли тич ког жи во та у Ду бров ни ку, с ве за ма у Ита ли ји и у пап ској 
ку ри ји, по знат у сло вен ском све ту и у вла да ју ћим европ ским кру го ви ма 19. ве ка.

У Ду бров ни ку је био во де ћа лич ност на род ног пре по ро да; по ди зао је срп ску свест код свих 
Ср ба и пра во слав них и ка то ли ка (Ко раћ, 1987: 116). Ви ше но ико Ме до Пу цић је учи нио на бу ђе њу 
и раз ви ја њу на род не све сти у Ду бров ни ку, и био ду ша срп ског по кре та код дал ма тин ских ка то-
ли ка и цен тар це ло га јед но га кру га пи са ца и јав них рад ни ка (Ске р лић, 1914: 201).

9 Уред ни штво ча со пи са Да ни ца на по ми ње да је пе сму пре вео на ита ли јан ски је зик пе сник Ф. Дал Он га ро 
и да ће ори ги нал и пре вод би ти об ја вље ни у спо ме ни ци штам па ној по во дом Дан те о ве свет ко ви не. 

Сли ка бр. 2 – Насловна страна панчевачког издања из 1879. песама Меда Пуцића Књижаре 
Браће Јовановића
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Као пе сник, Пу цић је за жи во та био ве ли чан као ди рект ни и по след њи пред став ник кла сич не 
ду бро вач ке по е зи је; био је са вре ме ник Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша и Бран ка Ра ди че ви ћа и, као 
и они, пи сао је сти хо ве на род ним је зи ком.

Пу ци ће ва по е зи ја ни је то ком вре ме на из гу би ла на зна ча ју; на про тив, у но ви је вре ме по но во 
се про у ча ва и ту ма чи. Ше зде се тих го ди на про шлог ве ка Ми о драг Па вло вић је унео не ко ли ко 
пе са ма Ме да Пу ци ћа у сво ју по зна ту Ан то ло ги ју срп ског пе сни штва, и ти ме је у жи жу књи жев не 
исто ри је вра тио јед ног пе сни ка ко ји је био не пра вед но за по ста вљен и за бо ра вљен.10 Сло бо дан 
Ра ки тић је на вео да је Пу цић по свом пе снич ком де лу из ра зи ти ро ман ти чар, да је пре тр пео 
ве ли ки ути цај на род не по е зи је, с јед не, и европ ске књи жев не тра ди ци је, пре све га ита ли јан ске, 
с дру ге стра не; ви дљи ви су и тра го ви ути ца ја ду бро вач ке и при мор ске књи жев но сти (Ра ки тић, 
1978: 157). 

Ме ђу Пу ци ће вим пе снич ким де ли ма Цви је та се сма тра нај у спе ли јом. По дроб но ана ли зи-
ра ју ћи ово де ло, Ник ша Стип че вић је Цви је ту свр стао у но ве лу у сти ху, или при чу у сти ху, 
ис та кав ши да је Цви је та за ми шље на у жан ров ском си сте му ко ји је по сто јао у ита ли јан ском 
ро ман ти зму, уз ве лик осло нац на срп ску на род ну по е зи ју и, на Бран ка Ра ди че ви ћа у сти хо ви ма 
и стил ском по гле ду, јер је Пу цић од мла дих да на са ку пљао срп ске на род не пе сме, а Бран ка Ра ди-
че ви ћа је ве о ма це нио (Стип че вић, 2000: 57). Де ве де се тих го ди на 19. ве ка пре ма Цви је ти је књи-
жев ник и ар хе о лог Јо сип Бер са на пи сао ли бре то, а ње гов брат, прав ник и ком по зи тор Вла ди мир 
Бер са, ком по но вао је му зи ку. Ово де ло бра ће Бер са је са успе хом из во ђе но на сце на ма у Спли ту 
(1896) и у За гре бу (1898) (Жу па но вић, 1983: 712). 

Ме до Пу цић је из у ча вао књи жев ну и по ли тич ку исто ри ју Ду бров ни ка. Глав но Пу ци ће во исто-
риј ско де ло на ста ло је ис тра жи ва њи ма Ду бро вач ког ар хи ва: Спо ме ни ци Срб ски од 1395. до 1423, у 
две књи ге (Пу цић, 1858, 1862). Овим де лом, ко је об у хва та ћи рил ску пре пи ску Ду бро вач ке ре пу-
бли ке са срп ским кра ље ви ма, вој во да ма и кне зо ви ма, пре те жно на на род ном је зи ку, зна чај но је 
за ду жио срп ску исто ри о гра фи ју.11 

Под ути ца јем оп штег а по себ но ита ли јан ског, де мо крат ског на ци о нал ног и вер ског ли бе ра ли-
зма, Пу цић је одво јио ве ру од на род но сти и по стао је убе ђе ни и оду ше вље ни Ср бин (Ске р лић, 
1914: 201) чи ја је осно ва би ла ста ро ду бро вач ко и дал ма тин ско сло вин ство. 

О пе сни ку Ме ди Пу ци ћу на ве шће мо ре чи во де ћег срп ског књи жев ног исто ри ча ра и кри ти-
ча ра Јо ва на Скер ли ћа из Исто ри је но ве срп ске књи жев но сти: Овај за слу жни јав ни рад ник био је 
’по след њи бард ду бро вач ки’, за тре нут је вас кр са вао из про шло сти ста ру ду бро вач ку књи жев-
ност и ве зи вао је са но вом срп ском књи жев ношћу (Ске р лић, исто: 202).

                

Фе но мен и ве ли ко де ло Све те бра ће Ћи ри ла и Ме то ди ја као пе снич ка те ма и у му зич кој об ра ди 
ни су до вољ но ис тра же ни. Сви сло вен ски на ро ди има ју му зич ка де ла овог те мат ског кру га, по себ-
но се ве зу ју ћи за го ди шњи це по чет ка ми си је и го ди шњи це смр ти сло вен ских про све ти те ља. 

Јед но од де ла на ста ло пре про сла ве хи ља ду го ди шњи це од ми си је Сло вен ске бра ће, а из во ди се 
и да нас, је сте Ми са за Ћи ри ла и Ме то ди ја12 ко ју је 1758. го ди не на пи сао ком по зи тор и ор гу љаш 
Ми ха ел Хајдн (1737–1806), на ме ње на со ли сти ма, ор гу ља ма и ма лом ор ке стру. Та да два де се то-
го ди шњи му зи чар, мла ђи брат Јо зе фа Хајд на, био је ан га жо ван као ка пел мај стор и ор гу љаш у 
Ве ли ком Ва ра ди ну (да нас Ора деа, Ру му ни ја) (Ми ла ди но ва, 1995: 279), гра ду с ви ше на ро да и 
ве ра, ме ђу њи ма и Ср би ма, као и дру гим сло вен ским жи вљем. 

По во дом хи ља ду го ди шњи це од Ме то ди је ве смр ти 1885. го ди не Пе тар Иљич Чај ков ски (1840–
1893) је ком по но вао Хим ну у част Све тих Ћи ри ла и Ме то ди ја,13 за ме шо ви ти хор a cap pel la. 
Хим на је би ла до бро оце ње на и при хва ће на, а за др жа ла је по пу лар ност јер се и да нас ра до из во-
ди. За део сти хо ва хим не ау тор је био сам ком по зи тор. Го ди шњи ца је би ла обе ле же на у Ру си ји 
ве о ма све ча но у глав ним кул тур ним цен три ма 6. апри ла 1885. го ди не. По ред Чај ков ског и дру ги 

10 Ан то ло ги ја срп ског пе сни штва : (XI II – XX век) / [саставио] Ми о драг Па вло вић, Бе о град : Срп ска књи-
жев на за дру га, 1964; ан то ло ги ја је има ла ви ше из да ња.

11 Об ја вље но је 2007. го ди не у Бе о гра ду фо то тип ско из да ње с пред го во ром Ра де та Ми хаљ чи ћа. 
12 Mic hael Haydn, Mis sa San ctae Cyril li et Met ho dii in C ma jor (K I:2), MH 13. Из во ђе ње до ступ но на ју тју-

бу: Zbor Can ti ca Col le gi um Mu si cum (Mar tin); Can zo na Neo so li um (Ban ska Bystri ca); Or che stra Ca me ra ta 
No vi so li en sis.

13 „Об ни мись со мной, славянский брат!” Гимн в честь Святых Ки рил ла и Ме фо дия. Пра во слав ная 
Энци кло пе дия, том 34, Мо сква, стр. 186–225. До ступ но на: http://www.pra venc.ru/text/1840253.html (при-
сту пље но 4. 10. 2019). 
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ру ски ком по зи то ри су по во дом го ди шњи це ком по но ва ли де ла, по све ће на Све тим апо сто ли ма, 
ко ја су та да пр ви пут из ве де на (Ми ла ди но ва, 1995: 280–281).

По ме ну ће мо Вој те ха Хла ва ча (1849–1911), му зи ча ра че шког по ре кла, ко ји је ра дом био ве зан и 
за Ба нат. Де ло вао је као хо ро во ђа у Вр шцу, нај пре Не мач ког пе вач ког дру штва, а по том Срп ског 
цр кве ног пе вач ког дру штва. По сле че ти ри го ди не ве о ма плод ног ра да на по ди за њу му зич ке кул-
ту ре у том гра ду, 1871. од ла зи у Пе тро град (Đu rić-Klajn, 1974: 142). У Ру си ји је по знат као Вој тех 
Ива но вич Гла вач. Ком по но вао је Хим ну св. Ћи ри лу и Ме то ди ју (То мандл, 1952: 175). 

Сло вен ски апо сто ли Све ти Ћи ри ло и Ме то ди је су би ли на дах ну ће пе сни ци ма из на ших кра-
је ва у вре ме про сла ве хи ља ду го ди шњи це њи хо ве ми си је ше зде се тих го ди на 19. ве ка, из ме ђу 
оста лих, о њи ма су пе ва ли Ми лан Ку јун џић Абе р дар, Или ја Окру гић Сре мац14. Ма ло је од тих 
пе са ма за жи ве ло у му зи ци, а још ма ње се из во де и да нас. 

Пе сма Сла во спјев Св. Ћи ри лу и Ме то ду Ме да Пу ци ћа с му зи ком Фран ца Ли ста, и по ред пе ри-
о да за бо ра ва код нас, по зна то је да се у ино стран ству и да нас слу ша. До ступ но је ви ше вер зи ја 
на ју тју бу у из во ђе њу му шких или ме шо ви тих хо ро ва, уз прат њу ор гу ља, из Сло вач ке, Че шке и 
Ма ђар ске.15 При сут ни су и сним ци на ју тју бу му зи ча ра ко ји са мо на ор гу ља ма из во де ову Ли сто-
ву ком по зи ци ју.16 

Из во ди се, од но сно пе ва пр ва стро фа, ка ко је и од штам па но у пр вим по зна тим из да њи ма, с 
пре по зна тљи вим и по лет ним ре фре ном ко ји је исти за свих де вет стро фа ко ли ко са др жи це ла 
пе сма-хим на. 

У го ди ни кад је на ста ла, Пу ци ће ва пе сма је об ја вље на у пе ри о ди ци под на сло вом Ti su ćo ljet na 
sla va sv. Ći ri lu i Me to du, и то у за дар ским ли сто ви ма: Gla snik dal ma tin ski 1863, бр. 17 и Na rod ni list 
од но сно Il Na zi o na le 1863, бр. 15; као и у Za gre bač kom ka to lič kom li stu 1863, бр. 9. У сва три ли ста 
у под на сло ву сто ји да је za po ra bu ri mo-ka to lič ke cr kve и да ти ра на је „Du brov nik, 25. si eč nja 1863.“ 
Пе сма је исте ду жи не с де вет стро фа и ре фре ном.17 

Ка сни је је у пе ри о дич ним из да њи ма штам па на или без на сло ва у ду бро вач ком ча со пи су Slo-
vi nac 3/1880, бр. 12, у одељ ку Sit ni ce – Gla go ljač ka mi sa или с не што про ме ње ним на сло вом Sv. 
Ći ri lu i Me to du у за гре бач ком ли сту Ob zor за 1891, бр. 148; и тр шћан ском ча со пи су Slo van ski svet 
за 1891, бр. 13. У на ве де ним пу бли ка ци ја ма пе сма је исте ду жи не с де вет стро фа и го то во истим 
тек стом, не знат не раз ли ке су у ин тер пунк ци ји или по не ком сло ву. Је ди но пе сма об ја вље на у Сло-
вин цу има у пе тој стро фи у тре ћем сти ху Рим ски га Па па уко ри, уме сто Рим ски га отац уко ри и 
у ше стој стро фи у пр вом сти ху Вла ди ке Рим их по ста ви, уме сто Би ску пе тим их по ста ви, ка ко 
је у оста лим пе сма ма штам па ним у пе ри о дич ним пу бли ка ци ја ма.

По до са да шњем са зна њу пр во об ја вљи ва ње пе сме у окви ру зби р ке пе са ма је у књи зи: Cvi je ta. 
Из да та у Бе чу – „ти је ском La va Som me ra“, 1864, штам па на је на кра ју спе ва као до да так с по себ-
ним ли стом на ко ме су по да ци: Ti suć ni ca S-oga Ći ri la i Me to da. Cr kov ni Sla vo spjev is pje van u slo vin-
skom hra mu S-og Je ro li ma u Ri mu 5 Ju li ja 1863 s na pje vom slav nog skla da o ca Fra na Li sta ugri na. На 
по ле ђи ни ли ста Пу цић је штам пао по све ту Пе тру Ман чу ну, по зна том ба кро ре сцу и гра фи ча ру, 
ко ји је у то вре ме био пред сед ник Или р ске кон гре га ци је у Ри му (Pu cić, 1864: 83–94) (видети 
слику бр. 3 на стр. 20).

На но вом ли сту је по том текст Сла во спје ва. За тим сле ди нот ни за пис Ли сто ве ком по зи ци је (за 
му шки хор и ор гу ље) с на сло вом из над но та: U sla vu Sv. ap. Ći ri la i Met ho da (видети пример бр. 1 
на стр. 22 и 23). На са мом по чет ку књи ге је по све та Ма ти ји Ба ну у Ср би ји и Ан ту ну Ка за лу „u 
Hr vac koj“.

Из пи са ма Ме да Пу ци ћа, упу ће них Вал та за ру Бо ги ши ћу, са зна је мо о ра зним по те шко ћа ма 
ко је су пра ти ле об ја вљи ва ње Цви је те18 (Вук ми ро вић, 1997/1998: 60–89). Пи сма од бро ја три 
до три на ест од но се се на Цви је ту. Она све до че о Пу ци ће вој бри зи и же љи да књи га бу де и по 
из гле ду – рас по ре ду сти хо ва, сло ви ма, на сло ви ма, по све та ма – ле па и нобл по швап ски. У свим 
овим по сло ви ма – из бо ру штам па ра, рас по ре ду гра ђе, ис прав ка ма и ко рек ту ри, ко ри че њу па 

14 Са мо стал но из да ње пе сме по све ће не сло вен ским апо сто ли ма Или је Окру ги ћа је у пу бли ка ци ја ма: 
Sla vo spi ev za blag-dan pr vih sla vjan skih apoš to lah Sv. Ci ri la i Me to da : pje van u Osječ koj grad skoj žup noj cr kvi... 
dne 14. ožuj ka 1861. Spje vo s’na pje vom Ili ja Okru gić. U Osi e ku : D. Leh mann i druga, [1861] и Ti su ćo ljet na sla va 
s. Ci ri lu i Me to du : 5. srp nja 1863. : pje sma. Spje vao Ili ja Okru gić. – U Kar lov cih : Mi tro po lit sko-gim na zi al na ti po-
gra fia, [1863]. 

15 Can tus, ме шо ви ти хор, Бра ти сла ва, сни мак из 2010; Vyso koš kolský umělecký so u bor, ме шо ви ти хор, Par-
du bi ce, Ре пу бли ка Че шка, сни мак из 2013; XV. Gödöllői Szkólatábor Kórusa, му шки хор, Gödöllői Királyi Kastély, 
Ре пу бли ка Ма ђар ска, сни мак из 2014; DOS Da nu bi us Oc tet Sin gers, му шки хор Бра ти сла ва, сни мак из 2016.

16 Oр гу љаш Tho r sten Pirkl, сни мак из 2017. 
17 Пе сма је 1863. го ди не штам па на и у ли сту Gla so no ši (Кар ло вац).
18 Пи сма се чу ва ју у Бо ги ши ће вом ар хи ву у Цав та ту. Два де сет и пет пи са ма об ја вио је Вла ди мир М. 

Вук ми ро вић.
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Сли ка бр. 3 – Бечко издање Лава Зомера из 1864. Славоспјева Меда Пуцића с посветом и 
стиховима
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до ди стри бу ци је књи ге – од ве ли ке по мо ћи био је ау то ров при ја тељ и ви ше го ди шњи са рад ник 
Вал та зар Бо ги шић, ко ји је та да жи вео у Бе чу. Пу цић му се обра тио за по моћ да га од ме ни у овим 
по сло ви ма, јер му је не до ста ја ло но ва ца за пу то ва ње. 

Из тре ћег пи сма ви ди мо да Пу цић ни је хтео у Ду бров ни ку, ни ти у Дал ма ци ји да штам па сво-
ју књи гу, за то се од лу чио за Беч и да је са ку пио већ до во љан број прет плат ни ка (ви ше од 600). 
Пу цић је пла ни рао да штам па Цви је ту у 900 при ме ра ка, na ta bak u li je poj osmi ni štam pe, 30 sti ho-
va na stra ni ci (...) Pje sma će na pu ni ti me đu vi še me đu ma nje pet (5) ta ba ka. И на по ме нуо је да ће као 
дар да при ло жи: 

Sla vo spjev SSi ma Ci ri lu i Me to du s do tič nom mu zi kom slav no ga Lis zt-a, ka ko su ga pje va li na ti suć-
ni ci u Ri mu. Ovo poš ljed nje spa de u sfe ru ’pi ra te rie littéra i re’, ali jed no mi slim da me đu Au stri om i 
Ri mom ne ma ni ka kvog do go vo ra o li te rar noj svo ji ni; dru go, Liszt ho će da se po stri že u Ri mu ko lu-
gje rom pa ne će ve le ma ri ti ako mu se i ukra de što god za sla vu Bo ži ju i nje go vih sve ta ca; tre će sva je 
pri li ka da ne će ni oba znat za to; če tvr to ho ću jer bo ho ću. Da kle za jed no sa štam pom pje sme tre ba 
se po go di ti i za štam pu mu zi ke, ali ne ću je li to gra fi sa ti što bi mi straš ni no vac iz je lo, ne go uprav je 
štam pa ti ka ko što sva ka bo lja štam par ni ca već ima spra vu za mu zi kal nu štam pu, u istom for ma tu u 
ko me je i pje sma (Вук ми ро вић, исто: 63).

Да ље у истом пи сму Пу цић је мо лио Бо ги ши ћа да пре у зме на се бе по сло ве ко рек ту ре на гла-
ша ва ју ћи да (...) pje sma ni je du ga, ru ko pis je vr lo čis i raz go ve tan, or to gra fia je sa svi em fo ne tič ka, po 
Vu ko voj, Mi klo ši će voj i tvo joj si ste mi (...) (Вук ми ро вић, исто: 63–64). Пу цић је ис та као да би мо гао 
по след њу ре ви зи ју тек ста да ура ди.

Из че твр тог пи сма са зна је мо да се Пу цић од лу чио да Цви је ту штам па код Зо ме ра (Som mer) 
у Бе чу, сма тра ју ћи да је це на уме ре на, а и да ње го ви сла га чи зна ју срп ски јер су већ на ше књи ге 
штам па ли. Кад је Бо ги ши ћу по слао ру ко пис ујед но је и пред ло жио де та љан рас по ред ма те ри ја ла. 
Пу цић је на по ме нуо да при ла же на пев хим не Ћи ри ло ве и то у два при мер ка – у јед ном је са мо 
глас за че тво ро пе ва ча зби јен у два рет ка; у дру гом је сва ки глас по себ но у че ти ри рет ка. Пу цић 
је упу тио Бо ги ши ћа ка ко да се на пев хим не пре пи ше да бу де у јед ном при мер ку и за тра жио да 
се то у Бе чу ура ди, јер у Ду бров ни ку ни је имао ко (Исто: 64–65). 

Де таљ но је Пу цић са ве то вао ка ко да се по све те Ма ти ји Ба ну, Ан ту ну Ка за лу и Пе тру Ман чу ну 
рас по ре де и ис пи шу у Цви је ти. По ред то га, Пу цић је у ше стом пи сму са ве то вао Бо ги ши ћа да 
при ли ком ко рек ту ре обра ти на ро чи то па жњу на ин тер пунк ци ју, јер је он „у пунк ту а ци ји“ до ста 
не си гу ран (Исто: 65-67).

У пи сму да ти ра ном у Ду бров ни ку но вем бра 1864, сед мом по ре ду, Пу цић је по слао Бо ги ши-
ћу шест при ме ра ка сво је фо то гра фи је да се за ле пе на оне при мер ке Цви је те ко ји су штам па ни 
на фи ни јој хар ти ји,19 и за тра жио да се ти при мер ци уко ри че у тврд по вез с по зла том. Пу цић је 
мо лио да се по је дан оби чан при ме рак до ста ви сло вен ским ли сто ви ма у Бе чу (Zu kunft; Ost und 
West) и Пра гу (Po li ti ka; Na rod), и Гла со но ши у Кар лов цу, ра ди евен ту ал не ре цен зи је (Исто: 68–69).

За тим у сле де ћем, осмом пи сму, ко је ни је да ти ра но, Пу цић се за хва лио Бо ги ши ћу за до кон ча ње 
штам па ња Цви је те и за мо лио га да му по мог не у по де ли це ло куп ног из да ња „пред број ни ци-
ма“. На ред на пи сма углав ном се од но се на рас по ред од штам па них при ме ра ка. По соп стве ним 
ре чи ма, Пу цић ни је од дру гих пи са ца при мао бес плат но њи хо ва де ла, за то је сма трао да ни он 
не тре ба дру га чи је да по сту пи, па је за мо лио Бо ги ши ћа да пре ко при ја те ља и по зна ни ка од прет-
плат ни ка по ку пе обе ћа не су ме (Исто: 71).

У два на е стом пи сму, од ја ну а ра 1868, Пу цић је пред ло жио Бо ги ши ћу да ле по уко ри чи два 
при мер ка Цви је те, је дан да пре да Ива ну Ма жу ра ни ћу (ко ји је у то вре ме био шеф Или р ске 
кан це ла ри је у Бе чу), да би га мо гао и лич но упо зна ти, а дру ги Ог ње сла ву Утје ше но ви ћу Остро-
жин ском (Исто: 74–75). 

По за вр шет ку штам па ња књи ге, пред сто ја ли су по сло ви сла ња и рас по ре ђи ва ња ти ра жа. С 
об зи ром на то да је це ло куп но из да ње Цви је те у Бе чу код Бо ги ши ћа, Пу цић је у три на е стом 
пи сму, без да ту ма (не да ти ра ном), до ста вио спи сак „пред број ни ка“ и за мо лио Бо ги ши ћа да по 
истом из вр ши ди стри бу ци ју. За ни мљи во је ко је све био „са ку пи тељ“ и у ко јим ме сти ма; укуп но 
је на ве де но че тр на ест гра до ва.20 Са ку пљач прет пла те је на сва ких де сет пре ну ме ра на та до би јао 
по је дан при ме рак на дар (Исто).

19  12 exem pla ra na ve lin-pa pi ru ex tra.
20 Брод: Ан дро Торк. Бр лић, Кар ло вац: Скен дер Ваб ко вић, Пе шта: Иван Ко стрен чић (те о лог цен трал, 

се ми нар), Аграм: ма јор Ни ко, Бе о град: проф. Иван Де ро ко, Се млин (Зе мун): проф. Ми јат Сто ја но вић, Осјек: 
Иг наз Др Бр лић, Те ми швар: Пе тар Пре ра до вић пу ков ник, Вин ков ци: проф. Га бро Ба бић, Ђа ко во: Фра но 
Ми хал чић би скуп-тај ник, Си сак: I. Weln re i ter, Ву ко вар: Ко ста Сто ји шић; гра до ви Праг и Беч на ве де ни без 
име на са ку пи те ља. 
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При мер бр. 1 – Листова композиција из бечког издања (1864) Лава Зомера  
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При мер бр. 1 – наставак
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Ša ljem ti ta ko đer ske du (Sche da, итал., за пис, спи сак) praš ku ko ju mi je na pu nio naš ze mljak, 
on daš nji tek nik u Pra zi a sa daš nji zemljomјer u Hr vac koj, a ko ju ja ne znam ko me da poš ljem; vi đi 
ti imaš li ka kvog po zna na u Pra gu me đu oni jem pred broj ni ci ma ko ji će se po bri nut za po so. Iza 
sve ga to ga uči ni mi pa ket osta li jeh is ti sa ka i poš lji mi ga amo ka ko što sam te i pri je mo lio. Ovom 
pri li kom evo ti 40 fi or. za do pla ti ti Som me ra (штам пар и књи жар у Бе чу код ко га је штам па на 
Ме до ва Цви је та) a, ako mu bu deš što god od bio, ka ko si mi do ufa nja, smi ri i knji go ve sca. Do ma lo 
(?) ufam da će ti po če ti do la zi ti nov ci od gg. sa ku pi te lja e mai po ve ro (итал., и ни ка да си ро мах)! 
(Исто: 76). 

На кра ју књи ге Цви је та Пу цић је у пре пи сци тра жио да му се од штам па, а то је штам пар и 
ура дио, на за себ ном, не па ги ни ра ном, ли сту „Ma li ra čun“ где је по пи са но ка ко је ти раж од 900 
при ме ра ка рас по ре ђен. Ту је на ве де но да је ти раж књи ге 900 ко ма да. За тим сле ди спи сак ко ли ко 
је ко ма да по гра до ви ма на ру че но пред бро јид бом (Вук ми ро вић, исто: 65) (Pu cić, 1864).

Из ра чу на, од но сно спи ска, ви ди мо у ко јим гра до ви ма и зе мља ма се Пу ци ће ва Цви је та, а 
ујед но и пе сма Сла во спјев Св. Ћи ри лу и Ме то ду, чи та ла у вре ме штам па ња, ше зде се тих го ди на 
19. ве ка (видети пример бр. 1 на стр. 22–23). 

При мер бр. 2 – Листова композиција из панчевачког издања (1879/1881) Књижаре Браће 
Јовановића 
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По след њу и нај пот пу ни ју зби р ку сво јих пе са ма Ме до Пу цић је об ја вио у Пан че ву у Књи жа ри 
Бра ће Јо ва но ви ћа 1881. го ди не,21 с на сло вом Пје сме Ме да Пу ци ћа Ду бров ча ни на, пот пу но из да-
ње. Зби р ка са др жи пе сму-хим ну ис пе ва ну у част сло вен ских апо сто ла и про све ти те ља, за јед но 
с но та ма. Текст пе сме се ма ло раз ли ку је у од но су на пр во из да ње и из о ста вље на је по след ња 
стро фа. На слов је не што дру га чи ји и гла си: Сла ва Св. Ћи ри лу и Ме то ду, ис под на сло ва сто ји 
го ди на 1863. Та ко ђе, ре френ је у це ли ни дат са мо у пр вој стро фи, док се у свим оста лим стро фа-
ма скра ћу је. На слов и го ди ну ста вио је сва ка ко Ме до Пу цић ко ји је у Ђа ко ву, бо ра ве ћи у го сти-
ма код би ску па Јо си па Ју ри ја Штро сма је ра, сам при ре дио ово „пот пу но из да ње“ сво јих пе са ма 
(Стип че вић, 1975: 194). У по ме ну тој зби р ци она је сме ште на у оде љак Ли сто пад у ком су одељ ку 
пе сме при год ни це из на ших са да њих да на (По по вић, 1882: 137–159). Сти ца јем од ре ђе них окол но-
сти има мо две ва ри јан те овог из да ња са 239 стра ни ца и пот пу ни је са 319 стра ни ца ко је у се би 
са др жи спев Ка ра ђур ђев ку. 

21 На на слов ној стра ни ци књи ге је го ди на из да ва ња 1879. (видети слику бр. 2 на стр. 17), а на ко ри ца ма 
1881. Књи га је штам па на у две вер зи је, с раз ли чи тим бро јем стра ни ца, тј. кра ћом и ду жом (Цр љић, 2013б: 
213–223).

При мер бр. 2 – наставак
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Зби р ка има на кра ју нот ни до да так, рим ске па ги на ци је, с че ти ри ком по зи ци је на тек сто ве Ме да 
Пу ци ћа – три од Хин ка Хладачeка (1837–1891), а че твр та је: У сла ву св. апо сто ла Ћи ри ла и Ме то-
да (стр. XXIII–XXVIII) (видети пример бр. 2 на стр. 24–25, као и наставак на стр. 31, 51, 57и 61). 
Име ком по зи то ра је да то у са др жа ју Че тве ро спјев уз му зич ку прат њу од Фр. Ли ста. 

Са др жи и на по ме ну ау то ра овом из да њу:

Ова пје сма, цр ков ном вла сти одо бре на и слав ним угар ским ком по зи то ром г. Фра њом Ли стом 
угла збе на, би ла је све ча но срп ски ис пје ва на у Ри му од бу гар ски јех кле ри ка у на род ној цр кви 
све то га Је ро ли ма илир ског, пред ли цем С. О. Па пе Пи ја IX. дне 5. ју ли ја 1863. кад су та мо сла-
ви ли ти су ћо љет ни цу на ши јех апо сто ла (Пу цић, 1881: 39).

„Бу гар ски кле ри ци“ су мла ди ћи из ре до ва ри мо ка то ли ка (у Бу гар ској их је би ло око Ћи пров ца 
и дру где), ко ји су се при пре ма ли у Ри му за све ште ни ке ка то лич ких оа за. 

При мер бр. 3 – Листова композиција у издању (око 1867/1868) Књижаре Василије Лаиновић 
и Драгутина Претнера



27

Вера Црљић: Химна „Славоспјев Св. Ћирилу и Методу“ Меда Пуцића

По ме ну ће мо да је об ја вљи ва ње пе сме Ме да Пу ци ћа Сла во спјев Св. Ћи ри лу и Ме то ду у два де-
се том ве ку би ло и у окви ру тзв. апо криф не зби р ке Пје сме Ме да Пу ци ћа Ду бров ча ни на, иза шле у 
еди ци ји На род на би бли о те ка Бра ће Јо ва но ви ћа, све ска 280–286. По са др жа ју апо криф на зби р ка 
Пје са ма Ме да Пу ци ћа је пот пу но иста с пан че вач ким из да њем Пје са ма о ко јем је већ би ло ре чи.22

Са мо стал но из да ње пе сме-хим не по све ће не Све тим апо сто ли ма Ћи ри лу и Ме то ди ју у 19. 
ве ку об ја вље но је у Ду бров ни ку. По пи са но је у Срп ској би бли о гра фи ји у књи зи 9 (јед. 44.440)23 
под од ред ни цом Фран ца Ли ста ко ја гла си: Sla va S. Ći ri lu i Me to du sla ven ski jem apo sto li ma. Pje sma 
Me da Pu ci ća. Na pjev Fra na Lis zta. Штам па на је у Ду бров ни ку, без го ди не у из да њу Li to gra fič kog 
za vo da i knji ža re V. La i no vić (D. Pret ner) на три стра ни це с но та ма + 1 одво је ни лист с Пу ци ће-

22 Пан че вач ка из да ња Пје са ма по пи са на су под од ред ни цом Ме да Пу ци ћа у Срп ској би бли о гра фи ји : 
књи ге : 1868–1944, у из да њу На род не би бли о те ке Ср би је, Бе о град, у књи зи 15 (јед. 71.703–71.706) и књи зи 
21 (јед. 106.979–106.980).

23 Срп ска би бли о гра фи ја : књи ге : 1868–1944. Kњига 9. Kna – L. Бе о град : На род на би бли о те ка Ср би је, 1993.

При мер бр. 3 – наставак
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вим тек стом. Вла ди мир Р. Ђор ђе вић у свом Огле ду срп ске му зич ке би бли о гра фи је до 1914. го ди не, 
увр стио је ово из да ње пе сме под од ред ни цом Фран ца Ли ста, као је ди ни цу број 333 (Ђор ђе вић, 
1969: 106). То је ли то гра фи са но из да ње, ве ћег фор ма та (33 cm), с ле пим гра фич ким укра си ма. 
При па да из да њи ма из пе ри о да 1867–1868. ко ја има ју за из да ва ча оба име на Ли то гра фич ког 
за во да и књи жа ре Ва си ли је Ла и но вић и Дра гу ти на Прет не ра (Ар сић, 2005: 194–195). Хим ну је 
ду бро вач ки штам пар Дра гу тин Прет нер ду го го ди на про да вао, о че му све до чи оглас штам пан у 
годишњаку Ду бров ник: за бав ник IV из 1876 (Ар сић, исто: 200–201). Реч је о рет кој пу бли ка ци ји, 
ни смо је про на шли у би бли о те ка ма у Ср би ји и за то при ла же мо фак си мил при мер ка с Ли сто вим 
но тама (видети пример бр. 3 на стр. 26–27 и слику бр. 1 на стр. 13) из Ре ше та ре ве зби р ке у Пра гу 
(SLK – Re še ta ro va kni hov na ra gu sian, sig. J 009237).

Ду шан Ло па шић је по во дом сто го ди на од ро ђе ња ком по зи то ра Фран ца Ли ста у ли сту Сло га 
(Кар ло вац, Хр ват ска), у тек сту O sto go diš nji ci ro dje nja Fra nje Lis zta, го во рио о из да њу Пу ци ће ве 
пе сме-хим не ко ју је Прет нер штам пао у Ду бров ни ку. На ве де ни су по гре шни по да ци да је пе сма 
пе ва на пр ви пут у За гре бу. Та ко ђе ни при ло же на пе сма ко ја је по све ће на сло вен ским апо сто ли-
ма – ни је од Ме да Пу ци ћа (Ло па шић, 1911).

Упо ре ђи ва њем но та Ли сто ве ком по зи ци је об ја вље них у окви ру зби р ки пе са ма у беч ком (1864) 
као и пан че вач ком из да њу (1881) до ла зи се до за кључ ка да су го то во иден тич на. Сва из да ња 
има ју 38 так то ва (+ ко ро на), док ду бро вач ко из да ње као и оно из 1936, Bre it kopf und Här tel, има-
ју раз ли чи та по след ња че ти ри так та, и то у сми слу обо га ће ња кон тра пунк том.24 За ни мљи ви 
су по да ци о из во ђе њу Ли сто ве ком по зи ци је у срп ским кра је ви ма. То се до го ди ло ви ше од две 
де це ни је на кон ње ног пр вог из во ђе ња у Ри му. Сле де ћи по вод да се ука же за хвал ност ве ли ким 
сло вен ским апо сто ли ма и про све ти те љи ма би ло је обе ле жа ва ње хи ља ду го ди шњи це смр ти Све-
тог Ме то ди ја. На и ме, 6. апри ла 1885. го ди не све ча но је у це лом сло вен ском све ту обе ле жа ва на 
хи ља ду го ди шњи ца. Ве ли ких про сла ва би ло је у Ру си ји, и тра ја ле су три да на, а све ча но сти су 
би ле и у Ри му. У свим кра је ви ма где су жи ве ли Ср би био је по мен сло вен ском апо сто лу. О при-
пре ми за све ча ност и о са мој про сла ви у мно гим гра до ви ма са срп ским жи вљем све до че број ни 
на пи си у пе ри о ди ци, по себ но у но во сад ском ли сту За ста ва из мар та и апри ла 1885. го ди не.25 На 
ово је ука за ла Мир ка Па вло вић у бе о град ском днев ном ли сту По ли ти ка: До по да та ка о про сла ви 
у Ве ли кој Ки кин ди 1885. го ди не до шло се у нај но ви јим ис тра жи ва њи ма о жи во ту и ра ду Ро бер та 
То лин ге ра (1859–1911), из у зет ног му зич ког по сле ни ка, по ре клом Че ха, ко ји је као ком по зи тор, че ли-
ста, хо ро во ђа, пе да гог, ор га ни за тор и му зич ки пи сац де ло вао у За гре бу, Ки кин ди, на Це ти њу и у 
Шап цу (Па вло вић, 1979: 10–11). У ли сту За ста ва у бро ју 47 за 27. март (8. април) 1885. штам па но 
је оба ве ште ње да ће пе вач ко дру штво Гу сле при ли ком про сла ве хи ља ду го ди шњи це Ћи ри ла и 
Ме то ди ја у Ки кин ди из ве сти по ред ком по зи ци је Бо го ви сил ни Да во ри на Јен ка, Цар ју не бе сниј – 
по на род ном цр кве ном на пе ву и Хим ну сло вен ским апо сто ли ма по глас бо тво ру Фр. Ли сту, ко ју је 
за ме шо ви ти збор уде сио Ро берт То лин гер. За тим, у бро ју 56 за 12. (24) април 1885. на ве де но је да 
је дру штво Гу сле на све ча но сти 6. апри ла све три пе сме вр ло до бро от пе ва ло. По ме ну то пе вач ко 
дру штво је би ло и ор га ни за тор све ча но сти у Ки кин ди, а ње гов хо ро во ђа је био Ро берт То лин гер. 
У на став ку тек ста Мир ка Па вло вић из но си ми шље ње да је Ро берт То лин гер до Ли сто ве ком по зи-
ци је до шао из зби р ке о ко јој је би ло ре чи, од но сно из књи ге: Пје сме Ме да Пу ци ћа Ду бров ча ни на 
ко ја је об ја вље на 1881. го ди не у Пан че ву, у из да њу Књи жа ре Бра ће Јо ва но ви ћа (Па вло вић: исто). 

О Ли сто вој хим ни Сла ви мо слав но Сла ве ни, као зна чај ном де лу по себ но ком по но ва ном за 
хи ља ду го ди шњи цу сло вен ских апо сто ла, пи са но је у но во сад ском ли сту Да ни ца у вре ме на кон 
пр вог из во ђе ња 1863. го ди не.26 

Та ко ђе, спо ме ни Ли сто ве хим не ве за ни су и за пр ви27 срп ски му зич ки ча со пис Гу да ло, ко ји је 
из ла зио у Ве ли кој Ки кин ди 1886. и по чет ком 1887. го ди не. Овај ча со пис, под уред ни штвом адво-
ка та др Ми ла на Пе тро ви ћа28, по кре нут је на ини ци ја ти ву Ро бер та То лин ге ра, а ујед но је он био 

24 За хва љу јем Хри сти ни Ме дић на овој ин фор ма ци ји.
25 На пис о по тре би да се обе ле жи све ча но хи ља ду го ди шњи ца од смр ти Све тог Ме то ди ја иза шао је у 

За ста ви у бро ју 32. за 27. фе бру ар (11. март) 1885, стр. 3, за тим су сле ди ли оста ли у мар ту и апри лу. Па три-
јарх Гер ман Ан ђе лић, да се не за ме ри Ау стри ји, ни је одо брио све ча ност у на шим кра је ви ма, али је и по ред 
то га у мно гим ме сти ма одр жа на. 

26 Ви де ти: Na ta ša Mar ja no vić, „On mu sic and art in the jo ur nal Da ni ca (1860–1872)”, у: Му зи ко ло ги ја бр. 14/ 
2013, Бе о град, стр. 65–66.

27 Као пр ви по ку шај срп ске му зич ке пе ри о ди ке по ја вљу је се у Бе о гра ду 1883. го ди не гла сник цр кве не 
пе вач ке дру жи не Кор не ли је, ко ји је по ка рак те ру ви ше ал ма нах не го ча со пис и чи ји је је ди ни број углав ном 
по све ћен лич но сти и де лу Кор не ли ја Стан ко ви ћа.

28 Ми лан Пе тро вић Ту ту ров (Ки кин да, 1844–1903), осни вач 1876. го ди не и ду го го ди шњи пред сед ник 
пе вач ког дру штва Гу сле, по кре тач је и дру гих удру же ња и ли сто ва и сма тра се ве о ма за слу жним за раз вој 
кул тур ног жи во та у Ки кин ди. 
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и глав ни са рад ник. На са мом по чет ку из ла же ња лист Гу да ло у бро ју 1 за 1. ја ну ар 1886. до но си 
Жи во то пис Фра ње Ли ста, где у де лу у ко ме су на ве де на нај глав ни ја де ла Ли сто ва ме ђу ње го вим 
гла збо тво ри ма за пе ва ње сто ји да ова мо спа да и Хим на сло вен ским апо сто ли ма св. Ки ри лу и 
Ме то ду, на пе сму кња за Ме да Пу ци ћа (Гу да ло, 1886: 13). Ча со пис је штам пан код Јо ва на Ра да ка. 
Ра дак је 1877. го ди не отво рио пр ву срп ску књи жа ру у Ве ли кој Ки кин ди Код Све тих апо сто ла 
Ћи ри ла и Ме то ди ја, а го ди ну да на ка сни је осно вао је штам па ри ју ко ја је има ла зна чај ну из да-
вач ку де лат ност (Ми шков, 2001: 26). 

Ср би су од дав ни на ува жа ва ли де ло сво јих рав но а по стол них Све тих Ћи ри ла и Ме то ди ја, 
исто она ко ка ко су то чи ни ли и оста ли пра во слав ни Сло ве ни, ка ко у вре ме сво јих са мо стал них 
др жа ва та ко и под ту ђом вла шћу, и по но во, у вас кр слој др жа ви, о че му све до че по да ци из ста-
рих ру ко пи сних књи га срп ске ре цен зи је, штам па них срп ских књи га и дру гих из во ра срп ског 
по ре кла (Дур ко вић-Јак шић, 1986: 11).

По сле про сла ве хи ља ду го ди шњи це Све тих Ћи ри ла и Ме то ди ја, па па Ле он Три на е сти увео је 
1880. го ди не свет ко ва ње Ћи ри ла и Ме то ди ја за сву за пад ну цр кву и од ре дио у ка лен да ру њи хов 
дан 14. фе бру ар, ка сни је 5. јул, док ис точ на цр ква пра зну је 24. мај. Овај дан је код Сло ве на при-
хва ћен и као Дан сло вен ске пи сме но сти и кул ту ре.
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Оригинални научни рад

Са же так: Пред мет ис тра жи ва ња ра да пред-
ста вља про у ча ва ње тра ди ци о нал ног пе ва ња 
чла ни ца жен ске пе вач ке гру пе КУД-а Ми лен ко 
Ђу кић Чи ко, ко је су се услед рат них до га ђа ња 
на под руч ју БиХ де ве де се тих го ди на про шлог 
ве ка пре се ли ле из Са ра јев ског по ља у Би је љи-
ну, гра дић у обла сти Сем бе ри је у Ре пу бли ци 
Срп ској. Циљ ис пи ти ва ња усме рен је на раз-
ма тра ње зна че ња њи хо вог пе вач ког из во ђе-
ња у ма тич ном про сто ру, као и у са вре ме ном 
дру штве ном кон тек сту. Са гле да ва ње ова ко 
кон ци пи ра ног за дат ка оства ре но је ко ри шће-
њем те о риј ског мо де ла Ти мо ти ја Рај са ба зи-
ра ног на тр о ди мен зи о нал ном окви ру ко ји 
чи не: вре ме, ме сто и ме та фо ра. Оп сер ва ци-
јом по ста вље них ко ор ди на та уо ча ва се ка ко 
су оне об ли ко ва не од стра не чла ни ца КУД-а 
Ми лен ко Ђу кић Чи ко и ар ти ку ли са не у ви ду 
ве р бал них ис ка за. 

Кључ не ре чи: но стал ги ја, Би је љи на, Са ра јев-
ско по ље, вре ме, ме сто, ме та фо ра

КУД  Ми лен ко Ђу кић Чи ко из Би је љи не у Сем-
бе ри ји (Ре пу бли ка Срп ска) при ву кло је ши ру 
ет но му зи ко ло шку па жњу сво јом из у зет ном 

во кал ном ин тер пре та ци јом.1 Во ђе на по чет ним ин те-
ре со ва њем ко је је по ла зи ло из ди вље ња пре ма њи хо-
вом из во ђе њу, од лу чи ла сам да се бо ље упо знам с 
ре пер то а ром ко ји овај ан самбл не гу је. У са рад њи с 
мен тор ком, као и ко ле га ма с Ка тер де за ет но му зи ко ло-
ги ју, по ла зно ис тра жи ва ње му зич ко фол клор ног ма те-
ри ја ла за по че то је 23. де цем бра 2018.2 Ра ди до би ја ња 
пот пу ни јих по да та ка, усле дио је са мо стал ни од ла зак 
на те рен и при ку пља ње до дат них ин фор ма ци ја 22. 
ма ја 2019. го ди не.

Бу  ду ћи да са вре ме ни кон цепт КУД-а под ра зу ме ва 
сло же ну ор га ни за ци о ну струк ту ру ко ја укљу чу је пле-
са че, сви ра че, пе ва че и дру ге из во ђа че, КУД Ми лен ко 
Ђу кић Чи ко не ма ова ко ком плек сан са став. Чи ни га 11 
чла но ва ко ји су фор ми ра ли жен ски и му шки пе вач-
ки са став у окви ру ко јих де лу ју и два гу сла ра. По че-
так ра да овог ан сам бла упу ћу је на Ми лен ка Ђу ки ћа 
Чи ка (ко ји је ро ђен 1946. го ди не у Или ја шу, а пре ми нуо 
2008. го ди не у Ви ше гра ду) по ко ме је КУД до био име, а  
ко ји је ва жио за из у зе та ног гу сла ра и ин тер пре та то ра 
тра ди ци о нал них пе са ма. Он ни је био са мо да ро ви ти 
по је ди нац, већ и ва жан „су бјект“ у очу ва њу тра ди ци-
о нал не му зи ке ло кал не за јед ни це. Све стан ла тент ног 
не ста ја ња тра ди ци о нал них му зич ких об ли ка, Ми лен-
ко је то ком осам де се тих го ди на про шлог ве ка офор-
мио му шку пе вач ку гру пу под на зи вом Са ра јев ско 
по ље, ко ја је де ло ва ла у Или ја шу. То ком 1992. го ди не, 
во кал ни са став је пре стао с ра дом услед ра та у бив шој 
СФРЈ. На и ме, Ср би из Са ра јев ског по ља су про те ра ни 
са сво јих ог њи шта, јер је овај део Бо сне и Хер це го ви не 
по окон ча њу су ко ба при пао Фе де ра ци ји. Ве ћи на чла-
но ва ан сам бла је уто чи ште тра жи ла у ме сти ма ко ја 
су оста ла у са ста ву Ре пу бли ке Срп ске, та ко да су се 
1996. го ди не на се ли ли у Би је љи ни и дру гим на се љи-
ма у Сем бе ри ји. Ми лен ко је у но вој сре ди ни из но ва 

* Овај рад пред ста вља део соп стве ног ис тра жи ва ња ко је 
је спро ве де но на Ка те дри за ет но му зи ко ло ги ју ФМУ у Бе о-
гра ду, под мен тор ством др Са ње Ран ко вић.

1 Пр ви су срет с пе вач ким на сле ђем ко је не гу ју чла ни це 
КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко има ла сам за хва љу ју ћи сним ци-
ма ко је ми је усту пи ла про фе сор ка тра ди ци о нал ног пе ва ња 
Је ле на Си мић-То до ро вић ко ја ра ди у Му зич кој шко ли Ко ста 
Ма ној ло вић у Сме де ре ву.

2 Основ но те рен ско ис тра жи ва ње оба ви ла сам с мен тор-
ком др Са њом Ран ко вић и ко ле га ма с Ка те дре за ет но му зи-
ко ло ги ју ФМУ Еми ли јом Да ће вац и Но е лом Де Ди ос Фло ре-
сом (Noel De Di os Flo res). 
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оку пио све оне ко ји су би ли вољ ни да „ожи ве“ тра ди ци ју род ног кра ја те је 2002. го ди не по но во 
офор мио кул тур но-умет нич ко дру штво под на зи вом Са ра јев ско по ље. Том  при ли ком је при ву као 
па жњу Ср ба из бе глих с те ри то ри је Са ра јев ског по ља ко је је по ве зи ва ло му зич ко ис ку ство сте-
че но у за ви ча ју. Осни ва њем КУД-а же лео је да на ста ви сво је ак тив но сти усме ре не на не го ва њу и 
пре зен та ци ји тра ди ци о нал ног пе ва ња ко је је на у чио у ма тич ној обла сти. Ме ђу тим, убр зо се пре-
се лио у Ви ше град где је по кре нуо гу слар ско дру штво с ко јим је сни мио не ко ли ко пло ча. Без об зи-
ра на про ме ну пре би ва ли шта и да ље је од ла зио у Би је љи ну и ра дио с КУД-ом Са ра јев ско по ље. 

По сле смр ти Ми лен ка Ђу ки ћа 2008. го ди не КУД је до био ње го во име, а ру ко во де ћу по зи ци ју 
је пре у зео Зо ран Ман дић, ко ји и да нас ор га ни зу је рад му шког и жен ског во кал ног ан сам бла. 
То ком ин тер вјуа ко ји је во ђен са Зо ра ном би ло је за ни мљи во чу ти основ не смер ни це ра да ко је 
се иш чи та ва ју из на ред них ре чи: Фор ми ра ли смо удру же ње због то га што смо по ку ша ли да 
са чу ва мо тра ди ци ју и оби ча је на ше га кра ја. Не гу је мо тра ди ци ју, пје сму, сла ве, свад бе, оби ча је из 
на ших кра је ва у ци љу да се не за бо ра ви. Чла но ви овог са ста ва оку пља ју се и ак тив но на сту па ју на 
раз ли чи тим ма ни фе ста ци ја ма и кон цер ти ма. Њи хов рад ни је остао не за па жен, бу ду ћи да је гру-
па ви ше стру ко на гра ђи ва на на так ми че њи ма и са бо ри ма из вор ног пе ва ња. То ком до са да шњег 
де ло ва ња пред ста ви ли су се пу бли ци у Бо сни и Хер це го ви ни, Ре пу бли ци Ср би ји, Грч кој и Ру си ји. 

Ре пер то ар ко ји ан самбл Ми лен ко Ђу кић Чи ко из во ди у окви ру са бо ра за ви си од про грам ске 
кон цеп ци је ор га ни за то ра, што под ра зу ме ва мо гућ ност сло бод ног осми шља ва ња на сту па или 
ин тер пре та ци је му зич ких ну ме ра на „за да ту те му“. То зна чи да ор га ни за тор кре и ра те му са бо-
ра ко ја мо же да се од но си на му зич ку пре зен та ци ју од ре ђе ног жан ра или на не ку дру гу вр сту 
про грам ског усме ре ња уче сни ка. О јед ној та квој ма ни фе ста ци ји го во рио је и ру ко во ди лац гру пе 
Зо ран Ман дић: Ове го ди не (2018) је би ла по ста вље на те ма у Вој ко ви ћи ма Са Ко со ва зо ра сви-
ће. Мо ра мо ра ди ти ли те рар ни рад, сцен ски дио и пје ва ње. По ша ље мо ли те рар ни рад жи ри ју и 
по ша ље мо сцен ски дио, а на на сту пу се от пје ва ју са мо по три пје сме, јер је осам ми ну та ком плет 
при каз, и сцен ски и пје ва ни. Те му да ју ор га ни за то ри. Пје ва мо пје сме ко је се ве жу за ту те му, ове 
го ди не о Ко со ву. Еви ден тно је да је за на ве де ну при ли ку при пре мљен чи тав пер фор манс у ко ме су 
сви чла но ви гру пе узе ли уче шће. По ред то га, кул тур но-умет нич ко дру штво сва ког ма ја ор га ни-
зу је фе сти вал из вор ног пе ва ња у Дво ро ви ма, на ко јем уче ству ју гру пе из Са ра јев ско-ро ма ниј ске 
ре ги је. Ме ђу тим, пу то ва ња на раз ли чи те фол клор не ма ни фе ста ци је не оства ру ју се та ко ла ко 
услед фи нан сиј ских про бле ма и ло шег ма те ри јал ног ста ња КУД-а.

Жен ску пе вач ку гру пу КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко тре нут но чи ни пет чла ни ца: Ми ло са ва 
Три ву нић, ро ђе на Кр сма но вић 1942. го ди не у Ви со ком (до ра та жи ве ла у се лу Ви ле њак), Зо ра 
Ву ко вић, ро ђе на Гли шић 1950. го ди не у Ви со ком (до ра та жи ве ла у се лу Пу ши ће), Ду шан ка Јо во-
вић, ро ђе на Ду рић 1954. го ди не у Ва ре шу (до ра та жи ве ла у се лу Не при вај), Сре тан ка Ско пљак, 
ро ђе на Гли шић 1965. го ди не у Ви со ком (до ра та жи ве ла у се лу Пу ши ће) и Ду шан ка Кр сма но вић, 
ро ђе на Ива но вић 1960. го ди не у Фо чи (до ра та жи ве ла у се лу Ора хо во). Све чла ни це су раз ли-
чи те ста ро сне до би – нај мла ђа ме ђу њи ма је Сре тан ка Ско пљак ко ја има 54 го ди не, а нај ста ри ја 

Слика бр. 1 – Чла но ви КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко и гуслар Марко Марјановић
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се дам де сет де ве то го ди шња Ми ло са ва Три ву нић. Пре до се ља ва ња у Би је љи ну, оне су би ле на ста-
ње не у су сед ним се ли ма Са ра јев ског по ља, те је сва ка већ зна ла пе сме ко је су са да на ре пер то а ру 
КУД-а (иа ко у за ви ча ју ни ка да ни су пе ва ле за јед но). Пре ма њи хо вим ре чи ма, гру па не одр жа ва 
ре дов не про бе, већ се са ста је са мо пред на сту пе, та ко да про грам из во де без по себ не при пре ме. 

               

Ба в ље ње во кал ном прак сом Са ра јев ског по ља, кроз раз ма тра ње ре пер то а ра жен ске пе вач ке 
гру пе КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко, под ра зу ме ва ло је основ но ис тра жи ва ње и ске нир ње те ре на, 
као и по но вље но ис пи ти ва ње и про ве ру по да та ка. То ком раз го во ра са са го вор ни ци ма во ђе ни 
су по лу струк ту ри са ни ин тер вјуи, што је омо гу ћи ло при ку пља ње дра го це них по да та ка ко ји об у-
хва та ју ис ка зе са го вор ни ка о би о гра фи ји ан сам бла, пе вач ким ну ме ра ма, об ред ном си сте му и 
на чи ни ма очу ва ња му зич ке ба шти не ма тич ног под руч ја у са вре ме ном тре нут ку. Плод те рен ског 
ра да пред ста вља ју бе ле шке, фо то гра фи је, ви део и ау дио сним ци раз го во ра и му зич ке гра ђе. У 
об ра ди за бе ле же ног ма те ри ја ла ко ри шће на је ме то да тран скрип ци је во кал них при ме ра, као и 
си сте ма ти зо ва ње ет но граф ских ин фор ма ци ја. Ме то дом ана ли зе ис так ну те су основ не по ет ске и 
ме ло диј ске од ли ке во кал ног из во ђе ња (ам би тус, тон ски ни зо ви, укра ша ва ње, ме тр о ри там итд.), 
што је по слу жи ло за ус по ста вља ње ко ре ла ци је и ком па ра ци је с во кал ном тра ди цојм у дру гим 
де ло ви ма Бо сне и Хер це го ви не.

То к ом су сре та с пе ва чи ма КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко за бе ле же но је 13 пе са ма, од ко јих су три 
из ве де не уз прат њу гу са ла. За по тре бе овог ра да при ло же но је 10 во кал них ну ме ра и јед на во кал-
но-ин стру мен тал на, то јест уз прат њу гу са ла (видети CD приложен на крају часописа). 

Има  ју ћи у ви ду спе ци фич не жи вот не окол но сти под ко ји ма су се на шли чла но ви пе вач ког 
ан сам бла КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко, циљ овог ра да усме рен је на са гле да ва ње му зич ких осо бе-
но сти њи хо вог ре пер то а ра, као и на раз ма тра ње из во ђе ња у са вре ме ном дру штве ном кон тек сту. 
За та кав по ду хват ве о ма је ва жно де фи ни са ти ка ко гру па по је ди на ца по ве за них мо жда са мо на 
трен у вре ме ну и про сто ру пре ко за јед нич ких ве ро ва ња, дру штве ног ста ту са, по на ша ња, уку са 
и до жи вља ја све та (Ri c e, 2002: 158) про ми шља о му зи ци ко ју из во ди. То је по себ но ин три гант но 
ка да је у пи та њу ста нов ни штво ко је је услед ра та на пу сти ло сво је ме сто бо рав ка про ме нив ши 
на чин жи во та, али и кон текст из во ђе ња тра ди ци о нал них пе са ма и сти ца ња му зич ког ис ку ства.

Све до гра ђан ског ра та у бив шој СФРЈ пе ва чи це су жи ве ле у Са ра јев ском по љу, а њи хо ве 
во кал не ин тер пре та ци је би ле су део раз ли чи тих об ред них и ва но бред них си ту а ци ја, док да нас 
(до се ља ва њем у Би је љи ну) углав ном пе ва ју на сце ни. Као што је ре че но, оне се ни су по зна ва ле 
док су жи ве ле на ма тич ној те ри то ри ји, али су их слич не жи вот не суд би не и кул тур но на сле ђе 
до не то из за ви ча ја по ве за ли у но вом про сто ру. Има ју ћи у ви ду све на ве де не чи ње ни це, по ста вља 
се кључ но пи та ње овог ра да: Шта пе ва чи ца ма КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко у да на шњем вре ме ну 
зна че пе сме род ног кра ја? 

Од г о вор на по ста вље но пи та ње би ће ис пи тан ко ри шће њем те о риј ског мо де ла тр о ди мен зи о-
нал ног про сто ра му зич ког ис ку ства Ти мо ти ја Рај са (Ri ce, 2002: 157). Реч је о кон цеп ту у окви ру 
ко га је Рајс уви део ва жност вре ме на и про сто ра за људ ско по сто ја ње, а по том и за ис ку ство 
му зи ке. Три ди мен зи је овог кон цеп ту ал ног ет но му зи ко ло шког про сто ра је су: вре ме, ме сто и 
ме та фо ра (Исто). Раз ма тра ње по ста вље них ко ор ди на та би ће са гле да но кроз вер бал не ис ка зе 
чла ни ца КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко у ко ји ма се ви ди ка ко оне ар ти ку ли шу сво је во кал но из во-
ђе ње у за ви сно сти од вре мен ске и про стор не рав ни.

У те о риј ској по став ци Ти мо ти ја Рај са ло ка тив на ди мен зи ја је схва ће на као про дукт али и из вор 
мно гих ме ста у про сто ру. По себ но је за ни мљи во про у ча ва ње ути ца ја ви ше стру ких дру штве них 
окру же ња, у ко ји ма љу ди ства ра ју, до жи вља ва ју и схва та ју му зи ку и ње но зна че ње (Ri ce, 2002: 
161–162). Ти мо ти Рајс је за раз у ме ва ње про сто ра му зич ког ис ку ства по ста вио сет хи је рар хиј ских 
„чво ри шта“ ко ја де лу ју на му зич ко ис ку ство у окви ру: суп кул ту рал ног, ин ди ви ду ал ног, ло кал-
ног, ре ги о нал ног, на ци о нал ног, об ла сног, ди ја спо ре, гло бал ног и вир ту ел ног. Ови еле мен ти мо гу 
има ти зна чај за му зич ко ис ку ство као кон стру и са на мен тал на окру же ња у ко ји ма му зи ча ри и 
њи хо ва пу бли ка за ми шља ју се бе док до жи вља ва ју му зи ку (Ri ce, 2002: 163). 

Про стор му зич ког ис ку ства ко ји се од но си на тем по рал ни план Ти мо ти Рајс је об ја снио кроз 
два на чи на са гле да ва ња вре ме на. Пр ви је хро но ло шки и исто риј ски, а дру ги ис ку стве ни и фе но-
ме но ло шки. Кроз исто риј ску ди мен зи ју вре ме на, на чин на ко ји се му зич ко ис ку ство ме ња ве зан 
је за по ме ра ње са мог су бјек та кроз вре ме. Фе но ме но ло шки на чин схва та ња вре ме на под ра зу ме ва 
да је му зич ко ис ку ство у да на шњи ци усло вље но прет ход ним ис ку стви ма (Ri ce, 2002: 164).

Тре ћа ди мен зи ја Рај со вог тр о ди мен зи о нал ног про сто ра му зич ког ис ку ства са сто ји се из ве ро-
ва ња о фун да мен тал ној при ро ди му зи ке из ра же ној у ме та фо ра ма об ли ка < А је Б >, од но сно, 
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< му зи ка је (не ко) х > (Ri ce, 2002: 165). Mетафорични из ра зи има ју уло гу спо зна је и до жи вља ја 
му зи ке, а Ти мо ти Рајс да је че ти ри при ме ра ме та фо ра као илу стра ци ју при сту па овој ди мен зи ји 
му зич ког ис ку ства. Ме та фо ра Му зи ка као умет ност озна ча ва при ро ду му зи ке ко ја је по ве за на 
с про це сом из во ђе ња и ње ним ства ра њем. Му зи ка као дру штве но по на ша ње је ме та фо ра раз ви-
је на од стра не ет но му зи ко ло га ра ди ре де фи ни са ња прет ход не ме та фо ре. Тре ћа ме та фо ра пред-
ста вља Му зи ку као сим бо лич ки си стем или текст, а на ста нак тер ми на си стем или текст Рајс 
је об ја снио као фор ми ра ње кроз раз ли чи те дис кур зив не тра ди ци је: пр ви у се ми о ти ци, а дру ги у 
књи жев ној кри ти ци и хер ме на у ти ци (Ri ce, 2002: 168). По след ња ме та фо ра је сте му зи ка као ро ба, 
ко ја озна ча ва ма те ри јал ну раз ме ну му зи ке на тр жи шту (Ri ce, 2002: 169). 

По л а зну осно ву за по сти за ње од го во ра на по ста вље на пи та ња пру жи ће ус по ста вља ње ве зе 
из ме ђу му зи ке и но стал ги је на осно ву ра да Све тла не Бојм Бу дућ ност но стал ги је (Boym 2001: 
7–18).3 Бојм се по себ но ба ви ла но стал ги јом ко ја пред ста вља че жњу за до мом ко ји по сто ји или, 
мо жда, ни је ни по сто јао. Пре ма ње ном ту ма че њу, но стал ги ја је осе ћа ње гу бит ка и из ме ште но сти, 
али и ро ман са за соп стве ном уо бра зи љом (…) (Boym, 2001: 16).

Фе но мен но стал ги је је пр ви пут иден ти фи ко вао и име но вао швај цар ски ле кар Јо ха нес Хо фер 
у 17. ве ку (Boym, 2001: 8). Он је при ме тио да по је дин ци мо гу да па те од бо ле сти ко ју ка рак те ри-
ше че жња за из гу бље ним до мом, што их на кра ју до во ди до гу бит ка кон так та са ствар но шћу. 
Мно ги од па ци је на та ко ји ма је ди јаг но сти фи ко ва на но стал ги ја би ли су ра се ље на ли ца. Да нас се 
но стал ги ја ви ше не де фи ни ше као бо лест, већ као фе но мен за сно ван на мо дер ном кон цеп ту вре-
ме на као ли не ар ног и не по врат ног, као и ре ак ци ја на бр зо кре та ње и про ме ну окру же ња (Исто). 

Кон цепт тр о ди мен зи о нал ног му зич ког ис ку ства Ти мо ти ја Рај са до са да је имао при ме ну у 
до ма ћем ет но му зи ко ло шком дис кур су, о че му све до чи рад Мир ја не За кић и Се ле не Ра ко че вић 
ко је су са гле да ва ле му зич ко ис ку ство пе вач ке гру пе Мо ба и КУД-а Стан ко Па у но вић. У окви-
ру на зна че не сту ди је, ау тор ке су се ба ви ле ре ин тер пре та ци јом му зич ких и пле сних фор ми и 
њи хо вим зна че њем у са вре ме ном тре нут ку. При ме ном ове те о риј ске прет по став ке, до шле су до 
за кључ ка да: до жи вљај из во ђе ња тра ди ци о нал не му зи ке и пле са гру пе Мо ба и Де ја на Три фу но-
ви ћа ин тер пре ти ран је сам по се би као уни вер за лан и без вре мен ски, без ко но та ци ја но стал ги је, 
уто пи је или ре ал но сти (Za kić, Ra ko če vić, 2012: 316–324).

Зна ча јан до при нос по ве зи ва њу му зи ке и но стал ги је у срп ској ет но му зи ко ло ги ји до са да је да ла 
Ма ри ја Дум нић-Ви ло ти је вић, про у ча ва ју ћи там бу ра шке ор ке стре у Те ми шва ру (Дум нић, 2017: 
120), као и ста ро град ску му зи ку у Бе о гра ду (Дум нић-Ви ло ти је вић, 2019). У пр вом слу ча ју она се 
ба ви ла му зич ким ре пер то а ром во кал но-ин стру мен тал них са ста ва, као и са мим из во ђа чи ма ко ји 
има ју но стал гич на осе ћа ња у од но су на про шлост ка да су њи хо ви ро ди те љи ак тив но сви ра ли 
(Дум нић, 2017: 120). У дру гом слу ча ју, Дум нић-Ви ло ти је вић је ко ри сти ла кон цепт но стал ги је као 
кључ за раз у ме ва ње пред зна ча ва ња град ске на род не му зи ке у Бе о гра ду у ста ро град ску му зи ку 
(Дум нић-Ви ло ти је вић, 2019: 17–27).

                
Ана ли  за ре пер то а ра и за ко но мер но сти му зич ког и по ет ског кôда тра ди ци о нал ног пе ва ња 

жен ске пе вач ке гру пе КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко по слу жи ће за де тек то ва ње основ них ка рак-
те ри сти ка са чу ва не пе вач ке ба шти не и ус по ста вља ње про стор не ко ре ла ци је са слич ним об ли-
ци ма пе ва ња у Бо сни и Хер це го ви ни. При ку пље ни ма те ри јал ука зу је на раз ли чи те жа нр о ве ко ји 
се ја вља ју у во кал ном из ра зу Са ра јев ског по ља а ко ји су ис ка за ни кроз: бо жић не (при мер бр.1), 
слав ске (при ме ри бр. 2 и 3), свад бе не (при ме ри бр. 4, 5 и 6) и љу бав не пе сме (при ме ри бр. 8, 9 и 10), 
од ко јих је је дан при мер из ве ден уз прат њу гу са ла (при мер бр. 10). За бе ле же не во кал не фор ме 
пред ста вља ју са мо део пе вач ког на сле ђа ко је су пе ва чи це не го ва ле док су жи ве ле у род ном кра ју. 
Бу ду ћи да је бо ра вак у но вој сре ди ни до нео и про ме ну кон тек ста из во ђе ња, с вре ме ном је до шло 
до ре дук ци је ре пер то а ра, та ко да су да нас на сце ни до ми нант но за сту пље не пе сме ко је се на ла зе 
у при ло гу ра да. Оне су ин тер пре ти ра не дво гла сно и при па да ју ста ри јем се о ском пе вач ком сло ју.

Бо жић  не пе сме пред ста вља ју жа нр ко ји се да нас ис по ља ва кроз из во ђе ње са мо јед ног при ме ра 
Не ма љепши, у го ди ни да на (видети при мер бр. 1 на стр. 36). Пре ма њи хо вим на во ди ма, у пе ри о ду 
ка да су жи ве ле у Са ра јев ском по љу, пе ва ње је би ло са став ни део овог об ре да, те је са мим тим у 
прак си би ло ви ше раз ли чи тих бо жић них пе са ма. С по е т ског аспек та, за бе ле же ни при мер гра ђен 
је на де се те рач кој вер си фи ка ци ји аси ме трич не струк ту ре X (4+6), а тек сту ал ну осно ву ме ло-
стро фе чи ни ри мо ва ни дво стих ко ји се по на вља. При тек сту ал ном струк ту ри ра њу ме ло стро фе 
по нов но из ла га ње сти ха пред ста вља ње го ву ин вер зи ју („сли ку у огле да лу“). 

3 Реч „но стал ги ја“ по ти че из грч ког је зи ка и има две осно ве: no stos са зна че њем „по вра так ку ћи“, и al gia 
„че жња“ (Boym, 2001: 7).
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Не ма љеп ши, у го ди ни да на,
од Бо жи ћа па до Јо ван да на.
Од Бо жи ћа па до Јо ван да на,
Не ма љеп ши, у го ди ни да на.

а1 а2 о1 о2 о1 о2 а1 а1
4,   6,  4,  6,  4,  6,  4, 6

На зна  че на бо жић на пе сма за сно ва на је на тон ском ма те ри ја лу ко ји се кре ће у окви ру ма ле 
 сек сте: е1, еф1, ге1, aс1, хе сес1 и це2. Со  ли стич ка де о ни ца са др жи ме ло ди ју ко ја се раз ви ја у 
по ступ ном кре та њу, при че му по чет ни део ме ло стро фе за по чи ње си ла зним то ком, а он да се 
по сте пе но пе ње до вр хун ца це ло куп не ли ни је. Овај сво је вр сни вр ху нац у увод ном де лу ме ло-
стро фе ин тер пре ти ра со ли ста и на тај на чин из ла же основ ни те мат ски ма те ри јал. На по  след-

При мер бр. 1 – Не ма љеп ши, у го ди ни да на

Ми ло са ва Три ву нић (1942), Зо ра Ву ко вић (1950), 
Ду шан ка Јо во вић (1954), Ду шан ка Кр сма но вић (1960), Сре тан ка Ско пљак (1964)

Не ма љеп ши, у го ди ни да на,
од Бо жи ћа па до Јо ван да на.
Од Бо жи ћа па до Јо ван да на,
не ма љеп ши, у го ди ни да на. 

Не ма љеп ши, у го ди ни да на,
од Бо жи ћа па до Јо ван да на.

а

б
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њем сло гу пр вог сти ха при кљу чу је се прат ња и у дру гом де лу ме ло стро фе до ла зи до из во ђе ња 
ду гог сти ха уз по сте пе но сми ри ва ње на пе то сти. На и ме, док се у пр вом гла су сме њу ју две тон ске 
ви си не (фи на лис и хи по фи на лис), дру ги глас из во ди рит ми зо ва ни бор дун на фи на ли су. Та ко  се 
у ме ло ди ци по сти же од нос по је ди них де ло ва то ка ко ји сто је у ре ла ци ји ди на мич но – ста тич но, а 
ко ја од го ва ра со ли стич ком из ла га њу пр вог сти ха и груп ном из во ђе њу дру гог сти ха (ди на мич но 
озна че но са а, а ста тич но озна че но са б) у сег мен ту при ме ра бр. 1.

У окви ру сло бод ног ме тро рит мич ког кре та ња до ми ни ра си ла бич ни прин цип у окви ру ко јег 
се ја вља ју за сто ји на тре ћем, де ве том и де се том сло гу пр вог сти ха, и прет по след њем и по след-
њем сло гу дру гог сти ха. Но си о ци сло го ва су раз ли чи те рит мич ке вред но сти (од ше сна е сти не 
до по ло ви не), што на сво је вр стан на чин ди на ми зу је му зич ку ли ни ју. То ком ре а ли за ци је дру гог 
де ла ме ло ди је, то јест из во ђе ња дру гог сти ха у ме ло стро фи, сме њу ју се ду ге и крат ке нот не вред-
но сти та ко да је је дан слог ду жи, а дру ги кра ћи до крај њег за сто ја на по след њем сло гу у ка ден ци.

По ред бо жић них пе са ма на ре пер то а ру жен ског во кал ног ан сам бла се на ла зе и слав ске пе сме 
(при ме ри бр. 2 и 3). Ме ђу тим, иа ко су пе ва чи це КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко у сво јим но вим до мо-
ви ма у Би је љи ни ве ро до стој но пре не ле све ак тив но сти у ве зи са сла вом, да нас се ви ше не пе ва 
у окви ру са мог об ре да.4 Пре ма на во ђе њу са го вор ни ца, мла ђи чла но ви њи хо вих по ро ди ца во ле 
да слу ша ју тра ди ци о нал не пе сме, али не и да их из во де, сто га се и овај жа нр да нас мо же чу ти 
са мо на сце ни. Јед на од та квих пе са ма је Сла во мо ја, сла во оца мо га (ви де ти при мер бр. 2 на стр. 
38) ка рак те ри стич на по тек сту ко ји су пе ва чи це са ме осми сли ле. Са др жај овог при ме ра оди ше 
но стал ги јом ко ја се иш чи та ва у ис ка зи ма ко ји ма се до ча ра ва че жња пре ма за ви ча ју, као и ту га 
због не мо гућ но сти од ла ска у род но ме сто:

...Во лим ру же, во лим рав на по ља, 
Са ра је во успо ме но мо ја. 
Са ра је во у ср цу те но сим, 
Сем бе ри јо с̀  то бом се по но сим... 

За ни мљи во је да на кон пр ва два сти ха ко ја упу ћу ју на об ред сле ди текст у ко ме се по ми ње 
Са ра јев ско по ље, као ма тич но под руч је, и Сем бе ри ја у ко ју су се до се ли ле. При том се Са ра је во 
до жи вља ва кроз ро ман тич ну при зму као про стор ко ји је ис пу њен рав ним по љи ма и ру жа ма. 
За бе ле же ни при мер ба зи ран је на де се те рач кој вер си фи ка ци ји аси ме трич не струк ту ре X (4+6), 
а ме ло стро фа је гра ђе на од по но вље ног ри мо ва ног дво сти ха у ин вер зи ји:

Сла во мо ја, сла во оца мо га,
сла ви ћу те до жи во та сво га.
Сла ви ћу те до жи во та сво га,
сла во мо ја, сла во оца мо га. 

а1 а2 о1 о2 о1 о2 а1 а1
4,   6,  4,  6,  4,  6,  4, 6

При ка за ни при мер је мо но те мат ски и за сно ван на тон ском ма те ри ја лу ко ји се кре ће у окви ру 
ума ње не ква р те: еф1, фис1, ге1, ас1, хе сес1 (ви де ти при мер бр. 2 на стр 38) с по вре ме ном по ја вом 
то но ва „ко ле бљи ве ин то на ци је“, од но сно по ви ше не ва ри јан те ви си на хе сес1, еф1 и ге1. Ова ко 
ис ка зан тон ски по тен ци јал пред ста вља осно ву за дво гла сно из во ђе ње у ко ме до ми ни ра са звук 
ма ле и ве ли ке се кун де. Ме ло диј ска ли ни ја је са чи ње на од два та ла са у ко ји ма се по ступ ним 
кре та њем оства ру је му зич ки ток. Со ли стич ка де о ни ца се раз ви ја у окви ру уз ла зне ме ло диј ске 
ли ни је и до ла зи до кул ми на ци о ног то ка (хе сес1), на кон че га сле ди си ла зна пу та ња и сми ре ње 
на фи на ли су. Из ла га ње со ли сте об у хва та пр ви стих на чи јем се по след њем сло гу при кљу чу је 

4 Пре ма ис ка зи ма ка зи ва чи ца, слав ске пе сме у Са ра јев ском по љу под јед на ко су пе ва ли и му шкар ци и 
же не. Об ред је под ра зу ме вао низ чи но ва ко је углав ном оба вља ју чла но ви до ма ћин ства. Та ко су до ма ћи це  
ме си ле „ша ре ни хлеб“, ко ји се ло мио ка да би се оку пио до во љан број љу ди. Ме ђу тим, овај део об ре да не сме 
се из во ди ти без при су ства ку ма. Ду шан ка Јо во вић де таљ ни је је опи са ла на ве де ни тре ну так: Пр во се уста не, 
опе ру се ру ке и мо ли се Бо гу, и по је де се жи то, и он да се вра те за сто и сјед ну, по пи ју се три ча ше. На здра ви 
до ма ћин три ча ше, и ка да се по пи је тре ћа ча ша, до ма ћин ка же: „Ја одох да до не сем хљеб“, и ус пут га ла ми, 
ви че: „Оо оо, ево ја до ла зим!“ сви уста ју, и ве ле: „До бро нам до шао“. Домаћин до но си у по су ди ра ки ју-бу кли ју, 
сви је ћу и хљеб. У по су ди је ра ки ја, а у ра ки ји ја бу ка оба ве зно, и на то се ста ви хљеб, а на хље бу је сви је ћа-
-тро ру чи ца, тро јан ка, и она се не па ли пре но што се хљеб ло ми. (...)“. На са мом кра ју, до ма ћин окре ће хлеб 
три пу та. Том при ли ком, го сти нај че шће пе ва ју пе сму: „Кој по ди же ви шњу сла ву, по мог’о га го спод Бог“ или 
„Ре дом ре ди ре ди ца“, ко ју на зи ва ју „слав ском ре ди цом“. 
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прат ња, та ко да у дру гом де лу ме ло стро фе оба гла са пе ва ју ду ги стих. За ни мљи во је да ка рак-
те ри сти ку ме ло ди је дру гог гла са чи ни рит ми зо ва ни бор дун на то ну фи на ли са, док се пр ви глас 
спу шта на хи по фи на лис и осци ли ра из ме ђу фи на ли са и хи по фи на ли са. При ре а ли за ци ји дру гог 
сти ха, ја вља се сме на кра ћих и ду жих рит мич ких вред но сти у окви ру ме тро рит мич ке ше ме. У 
овом при ме ру до ми ни ра си ла бич ки прин цип, а ду жи вре мен ски за стан ци се на ла зе на по след-
њем сло гу у по лу ка ден ци и на кра ју ме ло стро фе.

При мер Ре дом ре ди ре ди ца (при мер бр. 3) та ко ђе при па да жан ру слав ских пе са ма а у ло кал-
ној тра ди ци ји се на зи ва „слав ска ре ди ца“. Ова пе сма се по све ћу је свим при сут ним го сти ма, и 
по на вља се оно ли ко пу та ко ли ко љу ди има на сла ви. У по ет ском си сте му слав ског пе ва ња рас-

При мер бр. 2 – Сла во мо ја, сла во оца мо га

Ми ло са ва Три ву нић (1942), Зо ра Ву ко вић (1950), 
Ду шан ка Јо во вић (1954), Ду шан ка Кр сма но вић (1960),

 Сре тан ка Ско пљак (1964)

Сла во мо ја, сла во оца мо га,
сла ви ћу те до жи во та сво га.
Сла ви ћу те до жи во та сво га,

сла во мо ја, сла во оца мо га. 

Сла во мо ја, сла во оца мо га,
сла ви ћу те до жи во та сво га.

Во лим ру же, во лим рав на по ља,
Са ра је во успо ме но мо ја.

Са ра је во у ср цу те но сим,
Сем бе ри јо с’ то бом се по но сим.
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по зна је мо две ме трич ке струк ту ре сти ха и то сед ме рац (4+3) у пр вој ме ло стро фи и си ме трич ни 
де се те рац (5+5) у дру гој. Тек сту ал на осно ва ме ло стро фе ба зи ра се на по на вља њу ди сти ха: 

Ре дом ре ди, ре ди ца, 
до ђе Зо ки здра ви ца.
Ре дом ре ди, ре ди ца, 
до ђе Зо ки здра ви ца.

а1 а2 о1 о2 о1 о2 о1 о1
4,   3,  4,   3,  4,  3,  4, 3

У ме ло ди ци на зна че ног при ме ра за па жа се мо но те мат ски му зич ки са др жај ко ји се по на вља, 
та ко да пр во из ла га ње по чет не му зич ке ми сли у по ет ском по гле ду об у хва та дво стих. Ме ло диј ски 
обим дво гла сно кон ци пи ра не пе сме ис ка зан је у окви ру ве ли ке се кун де: еф1, фис1 и ге1, та ко да 
овај ин тер вал до ми ни ра и при си мул та ном зву ча њу оба гла са. У окви ру уског тон ског по тен ци-
ја ла сла бо раз ви је на ме ло ди ја се гра ди на две тон ске ви си не: еф1 и ге1, бу ду ћи да се фис1 по ја вљу је 
са мо јед ном у то ку ме ло стро фе (ви де ти при мер бр. 3). При ини ци јал ном из ла га њу по чет не по ет-
ске ми сли ко ју до но си со ли ста, на прет по след њем сло гу пр вог сти ха при кљу чу је се дру ги глас 
ко ји у овом слу ча ју има по себ ну уло гу због осо бе не бо је зву ка по стиг ну те укра ша ва њем. Реч је 
о то но ви ма спе ци фич ног ква ли те та у де о ни ци дру гог гла са, ко је је Бе ла Бар ток на звао „кво ца-
ју ћим зву ци ма“ (Bartók 1951: 77).5 Док дру ги глас из во ди „сри је ца ње“– по на вља ње јед ног то на уз 
из во ђе ње „кво ца ју ћих зву ко ва“, пр ви глас је ста ти чан. „Кво ца ју ћи зву ци“ су у од но су на основ ни 
тон (фи на лис) у ин тер ва лу ве ли ке тер це (ви де ти сег мент б и в из при ме ра бр. 3). 

Сва тов ске пе сме та ко ђе пред ста вља ју део ре пер то а ра жен ске пе вач ке гру пе КУД-а Ми лен ко 
Ђу кић Чи ко (при ме ри бр. 4, 5 и 6). Пре ма на во ди ма ис пи та ни ца, сва тов ске пе сме су би ле не из о-

5 Бе ла Бар ток је ме ђу пр ви ма за бе ле жио ову по ја ву про у ча ва ју ћи срп ско-хр ват ску во кал ну прак су и 
на звао је „cluc king so unds“ (Bartók, 1951: 77).

При мер бр. 3 – Ре дом ре ди ре ди ца

Ми ло са ва Три ву нић (1942), Зо ра Ву ко вић (1950), 
Ду шан ка Јо во вић (1954), Ду шан ка Кр сма но вић (1960),

 Сре тан ка Ско пљак (1964)

Ре дом ре ди ре ди ца,
до ђе Зо ки здра ви ца,
ре дом ре ди ре ди ца, 
до ђе Зо ки здра ви ца.

Ре дом ре ди ре ди ца,
до ђе Зо ки здра ви ца.

По пиј је. ду шо, по пиј је, зла то,
по пиј је, ср це, све ти је да то.

б в
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став ни део свад бе ног ве се ља, ко је су ин тер пре ти ра ли и му шкар ци и же не одво је но или за јед но. 
Не ка да су на про сто ри ма Са ра јев ског по ља сва тов ске пе сме пе ва ле две же не о че му све до че ре чи 
Ми ло са ве Три ву нић ко ја ова кво из во ђе ње на зи ва „дво јац“. Ме ђу тим, у са вре ме ним окол но сти-
ма по ме ну ту пе сму углав ном ин тер пре ти ра це ла гру па. При мер Змај пре ле ће с̀  мо ра на Ду на ве 
(видети при мер бр. 4), при ка за ле су Ду шан ка Јо во вић и Ми ло са ва Три ву нић „у дво је“, док је 
пе сму Ски дај мај ко са про зо ра цве ће (видети при мер бр. 5) пе вао чи тав са став. Ова два из во ђе-
ња раз ли ку ју се са мо по бро ју пе ва чи ца, док су му зич ке осо бе но сти пе са ма ско ро иден тич не. 
Ме ло стро фе оба при ме ра су уре ђе не та ко да по чи њу ел скла ма ци јом „еј“, на кон ко је се из ла же 
де се те рач ки стих без по на вља ња и без ра да с тек стом.

При мер бр. 4
Еј, змај пре ле ће с’ мо ра на Ду на ве.

r1 а1 а2
1,   4,  6

При мер бр. 5
Еј, ски дај мај ко, са про зо ра цве ће.

r1 а1 а2
1,   4,  6

Ме ло ди ја сва тов ских пе са ма је за сно ва на на звуч ном ма те ри ја лу ко ји се ре а ли зу је у окви ру 
ума ње не ква р те: фис1, ге1, ас1 и хе сес1. Со ли стич ка де о ни ца кре ће се у си ла зном сме ру од нај-
ви шег то на до то на фи на ли са, док се на по след њем сло гу по лу сти ха при кљу чу је пра те ћи глас 
уни со ним из во ђе њем. Код ових при ме ра сва тов ског пе ва ња дру ги глас има из ра же ни ју уло гу од 
пр вог јер са др жи звуч на обо га ће ња у ви ду „кво ца ју ћих зву ко ва“. Ме ђу тим, пр ви глас је у од но су 
на прет ход но ана ли зи ра но бо жић но и слав ско из во ђе ње по кре тљи ви ји и го то во да не ма ни ка-
кве ви до ве укра ша ва ња. У тре нут ку ка да на сту па дру ги глас, пр ви се спу шта са фи на ли са на 
хи по фи на лис док дру ги ин тер пре ти ра „кво ца ју ће зву ке“. „Кво ца ју ћи зву ци“ са др же осмин ске 
и ше сна е стин ске рит мич ке вред но сти, а ин тер вал ски од нос из ме ђу овог на чи на укра ша ва ња и 
основ не ме ло ди је је ума ње на или пре ко мер на тер ца (при ме ри бр. 4 и 5).

Као што је  ре че но, при мер Два жи во та и то ми је ма ло (при мер бр. 6) ин тер пре ти ра се са мо 
„удво је“, то јест пе ва ју га две пе ва чи це и пред ста вља „ста ри ји на чин“ из во ђе ња свад бе них пе са-

При мер бр. 4 – Змај пре ле ће с’ мо ра на Ду на ве

Ми ло са ва Три ву нић (1942),
Ду шан ка Јо во вић (1954)

Еј, змај пре ле ће с’ мо ра на Ду на ве.

Змај пре ле ће с’ мо ра на Ду на ве.
и про не се под кри лом де вој ку.
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При мер бр. 5 – Ски дај мај ко са про зо ра цве ће

Ми ло са ва Три ву нић (1942), Зо ра Ву ко вић (1950), 
Ду шан ка Јо во вић (1954), Ду шан ка Кр сма но вић (1960),

 Сре тан ка Ско пљак (1964)

Еј, ски дај мај ко са про зо ра цве ће.

Ски дај мај ко са про зо ра цве ће.
ви ше Та ња за ље ва ти не ће.

При мер бр. 6 – Два жи во та и то ми је ма ло

Ми ло са ва Три ву нић (1942),
Ду шан ка Јо во вић (1954)

Два жи во та и то ми је ма ло,
и то ми је ма ло два жи во та. 

Два жи во та и то ми је ма ло.
пје вај ср це, не мој да би ста ло.
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ма. Пре ма на во ђе њу Ми ло са ве Три ву нић, ову пе сму је на свад би по след њи пут за пе ва ла 1991. 
го ди не, а од та да је с ко ле ги ни ца ма из КУД-а при ка зу је са мо у окви ру сцен ског пред ста вља ња. 
На зна че на пе сма гра ђе на је на де се те рач кој вер си фи ка ци ји аси ме трич не струк ту ре X (4+6), док 
тек сту ал ну осно ву ме ло стро фе пред ста вља је дан стих, чи ји се члан ци ин верз но по на вља ју. 

Два жи во та, и то ми је ма ло,
и то ми је ма ло, два жи во та, иј!

а1 а2 о1 о2 о1 о2 а1 r1
4,   6,  4,  6,  4,  6,  4, 6

За бе ле же ни свад бе ни при мер ка рак те ри ше ме ло ди ја ко ја се раз ви ја у окви ру ума ње не ква р-
те: еф1, ге1, ас1 и хе сес1, с по вре ме ним ин то на тив ним од сту па њем. За то су стре ли ца ма на ни же 
озна че ни то но ви ла бил не ви си не, као што су ас1 и ге1, ко ји зву че за ни јан су ни же. У на ве де ним 
тон ским окви ри ма ис по ља ва се ме ло ди ја ко ја у увод ном де лу пе сме иде уз ла зним то ком до 
кул ми ни ра ју ћег то на, а он да се по сте пе но спу шта до че твр тог сло га, ко ји је у осмин ској нот-
ној вред но сти. На кра ју сти ха, при дру жу је се дру ги глас на то ну фи на ли са и убр зо се спу шта 
на хи по фи на лис фор ми ра ју ћи са звук се кун де с пр вим гла сом ко ји из во ди „кво ца ју ће зву ке“ на 
фи на ли су. У да том при ме ру „кво ца ју ћи зву ци“ ја вља ју се сме ном ума ње них тер ци из ме ђу то но-
ва ге1 и хе сес1 у ше сна е стин ским рит мич ким вред но сти ма. На кон из ло же ног сти ха, по но вље ни 
стих у ин вер зи ји у овом слу ча ју пре у зи ма дру ги глас, док пр ви глас на кон крат ке па у зе из во ди 
фи на лис са укра сним „кво ца ју ћим зву ци ма“. Ме ло ди ка пр вог и дру гог гла са мо гу се из ра зи ти 
кроз од нос ди на мич но–ста тич но (пр ви глас је ди на ми чан у од но су на дру ги) ко ји се мо же пра-
ти ти то ком чи та ве ме ло стро фе све до се кунд но ре а ли зо ва не ка ден це. 

Као што је већ спо ме ну то, пе сма Са Ко со ва, зо ра сви ће (видети при мер бр. 7), пред ста вља при-
мер ко ји је пе вач ка гру па из ве ла на са бо ру те мат ског ка рак те ра у Дво ро ви ма. Тек сту ал на осно ва 
ове пе сме је ри мо ва ни дво стих, а струк ту ру сти ха чи ни ком би на ци ја си ме трич ног осмер ца (4+4) 
и аси ме трич ног де се тер ца (4+6). У из ла га њу дру гог дво сти ха, ус по ста вља се аси ме трич ни де се-
те рац, уба ци ва њем ре чи „руј на“, ко ја пред ста вља струк ту рал ну па ра пле ро му (Ра ди но вић, 2017: 
82). Ме ло стро фа је ба зи ра на на ин верз ном по на вља њу дво сти ха:

Са Ко со ва зо ра сви ће,
та мо мај ка ра ђа Оби ли ће,
та мо мај ка ра ђа Оби ли ће,
са Ко со ва руј на зо ра сви ће.

а1 а2 о1 о2 о1 о2 а1 а2
4,   4,  4,  6,  4,  6,  4, 6

Ме ло диј ски ток овог при ме ра за сни ва се на тон ском по тен ци ја лу у окви ру ин тер ва ла чи сте 
квин те: еф1, ге1, ас1, бе1 и це, при че му со ли стич ка де о ни ца са др жи не што раз ви је ни ју ме ло диј ску 
ли ни ју у од но су на дру ги глас. И у овом слу ча ју со ли ста из ла же пр ви стих, док гру па на сту па на 
ње го вом по след њем сло гу. Ка да се дру ги глас при дру жи со лист ки њи, у са деј ству ова два гла са 
оства ру ју се ин тер ва ли се кун де, до ми нант но из ме ђу фи на ли са и хи по фи на ли са. Во де ћа де о ни-
ца је уског ам би ту са, док прат ња пред ста вља рит ми зо ва ни бор дун, на фи на ли су. Ме тро ри там 
у ме ло стро фи ис ка зан је кроз од нос ду гих и крат ких рит мич ких вред но сти, што пред ста вља 
сме ну по кре та и сми ре ња. За вр ше так ме ло стро фе чи ни ин тер вал ма ле се кун де ко ју фор ми ра 
тон фи на ли са у дру гом и хи по фи на ли са у пр вом гла су.

По ред об ред них пе са ма, на ре пер то а ру КУД-а из Би је љи не на ла зе се и лир ске пе сме по пут 
при ме ра За пје вај мо, ко ле ги це мо је (видети при мер бр. 8 на стр. 44), чи ји је текст но стал гич ног 
са др жа ја. Ова пе сма је гра ђе на на аси ме трич ном де се тер цу (4+6), а тек сту ал ну осно ву ме ло стро-
фе пред ста вља ри мо ва ни дво стих ко ји се по на вља у ин вер зи ји. 

За пје вај мо, ко ле ги це мо је,
не ка на ше успо ме не сто је.
Не ка на ше успо ме не сто је,
за пје вај мо, ко ле ги це мо је.

а1 а2 о1 о2 о1 о2 а1 а2
4,   6,  4,  6,  4,  6,  4, 6
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У окви ру овог при ме ра ја вља се ме ло диј ска ли ни ја за сно ва на на тон ском ни зу: еф1, фис1, ге1, 
ас1 и хе сес1. По је ди не тон ске ви си не су из ра же не кроз сво је по ви ше не вред но сти по пут хи по фи-
на ли са и ви си не хе сес1. Мо но те мат ска му зич ка ми сао за по чи ње со ли стич ким из во ђе њем пр вог 
гла са чи ја је де о ни ца та ла са ста, док при кљу че њем дру гог гла са на по след њем сло гу, ме ло диј ска 
ли ни ја по ста је ста тич на уз сме ну уни со но из ве де ног фи на ли са и се кунд ног ин тер ва ла ко ји тво ре 
хи по фи на лис и фи на лис. Дру ги стих се из ла же у раз ли чи тим рит мич ким вред но сти ма, док је 
ме ло диј ски ток ста ти чан. То ком си мул та ног зву ча ња оба гла са сме њу ју се са звуч ја се кун ди ко ја 
до ми ни ра ју то ком ме ло стро фе (ви де ти при мер бр. 9 на стр. 45). У овом при ме ру, као и у при ме ру 
бр. 1 и бр. 2, ја вља се си ла бич ни прин цип, а на кра ју пе сме ства ра се се кунд ни са звук ко ји чи не 
хи по фи на лис у пр вом и фи на лис у дру гом гла су. 

При мер бр. 7 – Са Ко со ва зо ра сви ће

Ми ло са ва Три ву нић (1942), Зо ра Ву ко вић (1950), 
Ду шан ка Јо во вић (1954), Ду шан ка Кр сма но вић (1960), Сре тан ка Ско пљак (1964)

Са Ко со ва зо ра сви ће,
та мо мај ка ра ђа Оби ли ће.
Та мо мај ка ра ђа Оби ли ће,
са Ко со ва руј на зо ра сви ће.

Са Ко со ва зо ра сви ће,
та мо мај ка ра ђа Оби ли ће.
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Као при мер пе сме љу бав ног са др жа ја пе ва чи це КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко из ве ле су пе сму Ој 
мо ја, ру жо ру ме на (при мер бр. 9). Ме ло диј ска ли ни ја на ве де не пе сме срод на је са свад бе ним при-
ме ром Два жи во та и то ми је ма ло (при мер бр. 6). Во кал на ин тер пре та ци ја на ве де ног љу бав ног 
са др жа ја за сно ва на је на осме рач кој вер си фи ка ци ји аси ме трич не струк ту ре (3+5), ко ја при па да 
јам пској вр сти сти ха (Ра ди но вић, 2017: 33), док је ме ло стро фа гра ђе на на јед ном сти ху ко ји се 
по на вља, уз рад с тек стом ко ји под ра зу ме ва ре пе ти ци ју пр вог члан ка. 

Ој мо ја, ој мо ја, ру жо ру ме на,
ој мо ја, ој мо ја, ру жо ру ме на.

а1 а2 а2 а1 а1 а2
3,   3,  5,  3,  3,  5

При мер бр. 8 – За пје вај мо, ко ле ги це мо је

Ми ло са ва Три ву нић (1942), Зо ра Ву ко вић (1950), 
Ду шан ка Јо во вић (1954), Ду шан ка Кр сма но вић (1960),

Сре тан ка Ско пљак (1964)

За пје вај мо, ко ле ги це мо је,
не ка на ше успо ме не сто је.
Не ка на ше успо ме не сто је,
за пје вај мо, ко ле ги це мо је.

За пје вај мо, ко ле ги це мо је, 
не ка на ше успо ме не сто је.
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Ме ло диј ска ли ни ја љу бав не пе сме Ој мо ја, ру жо ру ме на гра ди се у окви ру чи сте ква р те: еф1, 
ге1, ас1 и бе1. По чет ни део со ли стич ке ме ло ди је за сно ван је на сме ни хи пер фи на ли са и фи на ли-
са, а чи тав му зич ки ток обо га ћу ју „кво ца ју ћи зву ци“ ко ји се из во де на рит мич ким вред но сти ма 
осми не и ше сна е сти не. Иа ко до ми ни ра уни со но пе ва ње, у пр вом гла су се уо ча ва ју укра си ко ји 
„раз би ја ју“ јед но гла сну ли ни ју и ди на ми зи ра ју за вр шни сег мент ме ло стро фе. 

По ред во кал ног из во ђе ња пе сме Ој мо ја, ру жо ру ме на, то ком ис тра жи ва ња је за бе ле же но и 
ње но пе ва ње уз прат њу гу сла ра Мар ка Ма ри ја но ви ћа (видети при мер. бр. 10 на стр. 46).6 Спе-
ци фич ност ове ин тер пре та ци је чи ни не у о би ча је на по ја ва да же не груп но пе ва ју уз гу слар ску 
прат њу, као и чи ње ни ца да оне до но се пра те ћу де о ни цу, док гу слар Мар ко Ма ри ја но вић из во ди 
во де ћу. Пе сму ка рак те ри ше осме рач ка вер си фи ка ци ја аси ме трич не струк ту ре (3+5), док је ме ло-
стро фа ба зи ра на на по но вље ном сти ху, уз ре пе ти ци ју пр вог члан ка: 

Ој мо ја, ој мо ја, ру жо ру ме на,
Ој мо ја, ој мо ја, ру жо ру ме на.

Ме ло диј ска кон ту ра гу слар ске де о ни це кре ће се у окви ру ма ле тер це: ге1, ас1 и бе1 и оби лу је 
укра си ма, то јест сме ном прал три ле ра и мор ден та. У во кал ном де лу ме ло диј ска ли ни ја об у хва та 
то но ве за сно ва не на чи стој ква р ти: еф1, ге1, ас1 и бе1. Со ли стич ка ме ло ди ја са сто ји се од по кре та 
уз ла зно-си ла зног ка рак те ра, ко је у овом слу ча ју из во ди му шка рац. При си мул та ном пе ва њу и 
сви ра њу гу слар ска де о ни ца удва ја ме ло ди ју пе ва ча. На кра ју сти хо ва гу слар сви ра мо сто ве ко ји 
су раз ли чи ти, та ко да је у тран скрип ци ји за пи сан сва ки мост по на о соб (мост 1, мост 2 и мост 3 
у при ме ру бр. 10).

Ана ли зом во кал них при ме ра ко ји су део ре пер то а ра чла ни ца КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко мо же 
се за кљу чи ти да у му зич ком сми слу до ми ни ра ју мо но те мат ске це ли не ко је ка рак те ри ше од нос 
ди на мич них и ста тич них де ло ва, ис ка за них у раз и гра ни јој ме ло ди ци со ли стич ке де о ни це пр вог 

6 Мар ко Ма ри ја но вић ро ђен је 1951. го ди не у Са ра је ву, а жи вео у се лу Гор ње Би о ско. Он је та ко ђе члан 
КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко и у свом ре пер то а ру не гу је ју нач ке, еп ске и ускоч ке пе сме.

При мер бр. 9 – Ој мо ја, ру жо ру ме на

Ми ло са ва Три ву нић (1942), Зо ра Ву ко вић (1950), 
Ду шан ка Јо во вић (1954), Ду шан ка Кр сма но вић (1960),

Сре тан ка Ско пљак (1964)

Ој, мо ја, ој, мо ја, ру жо ру ме на,
Ој, мо ја, ој, мо ја, ру жо ру ме на.

Ој, мо ја ру жо ру ме на,
што си се ра но раз ви ла?
Не мам те ко ме на бра ти,

мо је је дра го да ле ко. 
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гла са и мир ни је струк ту ри са ног дру гог гла са. Рит ми зо ва ни бор дун пред ста вља основ ну од ли ку 
дру гог гла са, што је че ста по ја ва и у окви ру срп ске пе вач ке тра ди ци је и ис точ ној Хер це го ви ни.7 
Па ра диг му дво гла сног из во ђе ња пе са ма из Са ра јев ског по ља пред ста вља по ја ва „сри је ца ња“, 
као спе ци фич ног ви да укра ша ва ња ко је по не кад под се ћа на „грок та ње“. У при ме ри ма ко ји по се-
ду ју „сри је ца ње“, глас ко ји га из во ди ујед но је и „по кре тљи ви ји“ и на тај на чин су прот ста вљен 
дру гом ко ји „ле жи“ на јед ној тон ској ви си ни. Слич ну по ја ву кон ста то вао је и Цви јет ко Рихт ман 
у Ши по ву и Ја њу (Бо сна и Хер це го ви на), где је за бе ле жио тер мин „по тре са ли це“, код ко јих се 
тех ни ка из во ђе ња на зи ва „грок та ње“ или „ус тре са ње“ а под ра зу ме ва, пре ма ње го вим ре чи ма, 
вр сту ру ди мен тар ног три ле ра ко ји се из во ди пу ним гла сом (Riht man, 1953: 8). Вла до Ми ло ше вић 
је опи сао „грок та ње“ као спе ци фич ну тех ни ку три ле ра у бр зој сме ни два то на на сло гу „ој“, а у 
исту гру пу на пе ва спа да ју и они ко ји се из во де спо ри је (Mi lo še vić, 1956: 654). Уви дом у ка рак те ри-
сти ке кра ји шког во кал ног ди ја лек та ко је је Са ња Ран ко вић за пи са ла про у ча ва ју ћи Кра ји шни ке 
у Вој во ди ни, та ко ђе се мо же ус по ста ви ти ко ре ла ци ја с пе сма ма из Са ра јев ског по ља ис ка за на у 
пе ва њу на зна че не во кал не тех ни ке (Ран ко вић, 2012: 173–218).

Пе сме ко је се на ла зе у при ло гу овог ра да, а ко је ре пре зен ту ју пе ва ње чла ни ца КУД-а Ми лен ко 
Ђу кић Ћи ко, углав ном су за сно ва не на ри мо ва ном дво сти ху. То ком ме ло стро фе за сту пље ни су 
раз ли чи ти ви до ви ра да с тек стом ко ји нај че шће под ра зу ме ва ју по на вља ње сти хо ва у ин вер зи ји 
(при ме ри бр. 1, 2, 7 и 8) или по но вља ње сти ха уз ре пе ти ци ју пр вог члан ка (при ме ри бр. 8 и 10). 
Ме тро ри там за бе ле же них во кал них фор ми кон ци пи ран је сло бод но и ис ка зан кроз par lan do 
ru ba to си стем, док су ка ден це до ми нант но се кунд ног са звуч ја, и то углав ном из ме ђу фи на ли са и 
хи по фи на ли са. Ова кав на чин пе ва ња у не ким еле мен ти ма сро дан је с хер це го вач ким во кал ним 

7 О во кал ној тра ди ци ји Не ве си ња и ње го ве око ли не пи са ла је Алек сан дра Ча бри ло, чи ме је да ла до при-
нос ра све тља ва њу му зич ко фол клор ног на сле ђа ис точ не Хер це го ви не (Ча бри ло, 2007).

При мер бр. 10 – Ој мо ја ру жо ру ме на

Ми ло са ва Три ву нић (1942), Зо ра Ву ко вић (1950), 
Ду шан ка Јо во вић (1954), Ду шан ка Кр сма но вић (1960),
Сре тан ка Ско пљак (1964), Мар ко Ма ри ја но вић (1951)

Ој, мо ја, ој, мо ја, ру жо ру ме на,
Ој, мо ја, ој, мо ја, ру жо ру ме на.

Ој, мо ја, ру жо ру ме на
што си се ра но раз ви ла?
Не мам те ко ме на бра ти,

мо је је дра го да ле ко.

Мост бр. 1 Мост бр. 2 Мост бр. 3



47

Тања Вучковић : Песма као знак који призива сећање

ди ја лек том, на ро чи то по из ра зи тој фре квент но сти се кунд ног ин тер ва ла ко ји фор ми ра ју фи на-
лис и хи по фи на лис (Ран ко вић, 2012: 143). О то ме го во ри и Ди ми три је Го ле мо вић ко ји на по ми ње 
да раз ли чи ти об ли ци ста ри јег дво гла сног пе ва ња Бо сне и Хер це го ви не у сво јој осно ви има ју 
се кунд но са звуч је ко је се до жи вља ва као кон со нан ца, по себ но ако га тво ре фи на лис и хи по фи-
на лис (Го ле мо вић, 1996: 12).8

По ред из ра  зи те уло ге ве ли ке се кун де у му зич ком то ку, из во ђе ње же на из Са ра јев ског по ља 
срод но је с пе ва њем у ис точ ној Хер це го ви ни и на осно ву дру гих па ра ме та ра. Оно се очи ту је у 
тре нут ку по ја ве дру гог гла са ко ји се при кљу чу је пр вом нај че шће на по след њем сло гу пр вог сти ха 
или по след њем сло гу дру гог сти ха (ви де ти при ме ре бр. 1, 2, 4, 5, 6, 7 и 8), што је ка рак те ри стич-
но и за хер це го вач ки во кал ни ди ја ле кат (Ран ко вић, 2012: 136). Слич ност се при ме ћу је и у сме ни 
ди на мич них и ста тич них де ло ва ме ло диј ског то ка ко ји се ни жу то ком ре а ли за ци је ме ло стро-
фе (Ран ко вић, 2012: 144). На ве де не за ко но мер но сти во кал не прак се про на ла зи мо и у срп ском 
пе ва њу у око ли ни Фо че (Де ја но вић, 2018), што ука зу је на за јед нич ке ре ги о нал не ка рак те ри сти ке 
пе вач ке тра ди ци је Бо сне и Хер це го ви не.

 ,                 
-         

Кроз му зич  ку и по ет ску ана ли зу са гле дан је ре пер то ар жен ског пе вач ког ан сам бла из Би је љи-
не, као и основ не ка рак те ри сти ке по ет ског и му зич ког си сте ма. Очи то је да при ку пље на гра ђа 
при па да ло кал ном му зич ком је зи ку спе ци фич ном за је дан део Бо сне и Хер це го ви не. Ме ђу тим, 
по ред де фи ни са ња во кал них од ли ка у од но су на ин фор ма ци је ко је су до са да по зна те, ва жно је 
по зи ци о ни ра ње да те пе вач ке прак се у жи во ти ма са мих из во ђа ча. Као што је ре че но, се ман ти ка 
ових му зич ких фор ми у са вре ме ном тре нут ку са гле да на је при ме ном тр о ди мен зи о нал ног мо де ла 
Ти мо ти ја Рај са ус по ста вља њем од но са у окви ру ме ста, вре ме на и ме та фо ре.

Ако се узме у об зир ме сто као окру же ње му зич ког ис ку ства, оно се ис по ста вља кроз не ко ли ко 
ре ла ци ја ко је упу ћу ју на жи вот у род ном кра ју и на жи вот у Би је љи ни:

ме сто жи в о та на се лу – ме сто жи во та у гра ду
ре ги о нал но окру же ње (Са ра јев ско по ље) – област Сем бе ри ја
мул ти кул ту рал ни про стор – срп ски ет нич ки про стор

По себ но је за ни мљи во да је му зич ко ис ку ство у Са ра јев ском по љу оства ре но у мул ти кул ту-
ралном окру же њу, док у Би је љи ни то ни је слу чај, јер је по сре ди до ми нант но срп ска сре ди на. 
По ве зи ва ње са за ми шље ним ет нич ким про сто ром, од но сно кон стру и са ним мен тал ним окру же-
њем (Ri ce, 2002: 161–162) оства ру је се и ин тер пре та ци јом пе сме о Ко со ву и Ме то хи ји као ду хов ној 
ко лев ци срп ског на ро да (сег мент тек ста из при ме ра бр. 7):

Са Ко со ва зо ра сви ће,
та мо мај ка ра ђа Оби ли ће...

Ме сто, као јед  на од ди мен зи ја Рај со вог мо де ла, де фи ни ше се и кроз на ра ти ве ка зи ва ча ко ји 
го во ре о не ка да шњем пе ва њу у за ви ча ју и ак ту ел ном из во ђе њу у окви ру раз ли чи тих ма ни фе-
ста ци ја. О оку пља њи ма на ко ји ма се пе ва ло у Са ра јев ском по љу, све до чи ла је Ду шан ка Јо во вић: 
У ку ћи је би ло нај ма ње пе то ро дје це, и у ку ћи се и пје ва ло. Сви су зна ли да пје ва ју, не ко по чи ње, 
не ко пра ти, не ко груп но пје ва, мо гло је са на ма пјеват` и два де сет же на. Пје ва ли смо на сла ва ма, 
же тва ма на свад ба ма, на сје лу, на са стан ци ма, са ста не мо се на дво ри шту у не де љу да при ча мо, 
по и гра мо и пје ва мо.

На пу шта њем ма тич ног под руч ја и до ла ском у област Сем бе ри је ме ња ју се при ли ке за пе ва ње о 
че му го во ре ре чи Ду шан ке Јо во вић: Пје ва мо са мо на са бо ри ма, а при ват но ри јет ко, на сла ва ма 
не ка да ка да се са ста не мо за пје ва мо. На осно ву ових ис ка за, за кљу чу је се да у Би је љи ни при ли-
ка за пе ва ње има мно го ма ње не го у ма ти ци. Ме ђу тим, чла ни ца ма КУД-а про ме на кон тек ста не 
ума њу је за до вољ ство из во ђе ња, што по твр ђу ју ре чи Зо ре Ву ко вић: Кад ми ви ди мо да нас гле да 
пу бли ка би ло где, дâ ти сву сна гу и ра дост, ис ка жеш све на оној би ни. Ја се осје ћам на би ни пре-
ле по, за до вољ на у ду ши. За до вољ ство не ко до би јеш, све се из ле чи. Вра ти мо се ку ћи, и пи та мо се 
шта је сле де ћег ви кен да, где ће мо пје ват?

8 По ја ву се кун де из ме ђу фи на ли са и хи по фи на ли са у ка ден ци про на ла зи мо и у му зич кој тра ди ци ји 
Сем бе ри је (Га јић,  2014).
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Са вре ме ни на  чин жи во та и рат ни су ко би у БиХ до ве ли су до ве ли ких про ме на у лич ним 
жи во ти ма чла ни ца КУД-а Ми лен ко Ђу кић Чи ко, што се од ра зи ло и на њи хо во му зич ко ис ку-
ство. Ме сто и уло га из во ђе ња су знат но дру га чи ји јер је пе ва ње у об ред ним си ту а ци ја ма за ме-
ње но пе ва њем на сце ни, те је циљ ин тер пре та ци је у но вим окол но сти ма по стао пре ва зи ла же ње 
стра ха од за бо ра ва, као и љу бав пре ма пе сми род ног кра ја. Сцен ски на сту п и на са бо ри ма, као и 
у ино стран ству, до га ђа ју се у отво ре ном и за тво ре ном про сто ру. Пре ма на во ди ма ка зи ва чи ца, 
љу ди из ино стран ства су за ин те ре со ва ни ји за му зи ку ко ју оне пред ста вља ју од ста нов ни штва с 
ло кал ног под руч ја. 

По и ма ње вре ме  на за чла ни це КУД-а Ми лен ко Ђу кић  Чи ко под ра зу ме ва ве зи ва ње за два тем-
по рал на окви ра. Је дан се од но си на оно ко је су про ве ле у сво јим се ли ма сме ште ним у обла сти 
Са ра јев ског по ља, а дру ги на пе ри од по сле ра та и њи хо во на ста њи ва ње у Би је љи ни. О пе ва њу 
у за ви ча ју Ду шан ка Јо во вић је го во ри ла с но стал ги јом: Пје ва ле смо на ве че, код нас су се зва ла 
„сје ла“, јед но ве че код ме не, дру го ве че код не ког дру гог, и сје ћам се на шег пле те ња, ве за и пје сме 
и игре. По себ но се пје ва ло су бо том на ве че кад смо би ле мла де. Та да су сви пје ва ли, куд год ишао, 
да ли по др ва, да ли ишао у шта лу, да ли ишао во ду да до не се... Куд је год ко ишао, сви су пје ва ли. 
На ше ге не ра ци је све зна ју да пје ва ју, ри јет ко је да не зна, као што са да ва ше ге не ра ци је не зна ју. 
Је ди но ни је пје вао онај ко је био сти дљив. На ста њи ва њем у  Би је љи ну (по сле ра та) на ста вља се 
об на вља ње тра ди ци је Са ра јев ског по ља у окви ру кул турно-умет нич ког дру штва. Ме ђу тим, кон-
цепт из во ђе ња тра ди ци о нал них пе са ма гу би об ред ну функ ци ју и пре но си се на сце ну. Ова два 
вре мен ска пе ри о да у жи во ту жен ске пе вач ке гру пе при КУД-у Ми лен ко Ђу кић Чи ко, еви дент но се 
раз ли ку ју. Основ на раз ли ка је пре та ка ње њи хо вог му зич ког зна ња из об ред ног у сцен ско из во-
ђе ње. Да кле, у вре мен ском му зич ком ис ку ству Ти мо ти ја Рај са, пе сма се ни је про ме ни ла, она и 
да ље тра је, али се про ме ни ла ње на функ ци ја и до шло је до ре дук ци је ре пер то а ра. 

На осно ву из не т их чи ње ни ца и ис ка за, мо же се при ме ти ти да се ди мен зи је вре ме на и про сто ра 
му зич ког ис ку ства ме ђу соб но про жи ма ју, јер је про ме на вре ме на узро ко ва ла и про ме ну ме ста у 
ко ји ма се ства ра му зич ко ис ку ство. У Са ра јев ском по љу, пе ва чи це су има ле ис ку ство пе ва ња с 
не ким дру гим же на ма из ло кал не за јед ни це, док се у Би је љи ни пр ви пут оку пља ју за хва љу ју ћи 
осни ва њу КУД-а Ми лен ко Ђу кић  Чи ко, те је кул тур но-умет нич ко дру штво до при не ло ства ра њу 
но вог му зич ког ис ку ства. 

Ди мен зи ја ме та  фо ре, ко ја спа ја вре ме и про стор, оства ре на је од го во ри ма на пи та ње Шта 
чла ни ца ма КУД-а да нас пред ста вља ју пе сме ко је из во де? Оне су пе сму у сво јим ис ка зи ма по и сто-
ве ти ле с пој мом му зи ка, има ју ћи у ви ду соп стве на пе вач ка ис ку ства. О ње ном зна че њу го во ри ле 
су кроз из ја ве:

Слика бр. 2 – Чла но ви КУД-а: Ми лен ко Ђу кић Чи ко и гуслар Марко Марјановић



49

Тања Вучковић : Песма као знак који призива сећање

Му зи ка ме по кре ће (Ду шан ка Кр сма но вић).
Му зи ка је мој жи вот (Зо ра Ву ко вић).
Му зи ком се вра ћам у свој род ни крај (Ду шан ка Јо во вић).

Му зи ка/пе сма у ж и во ти ма жен ске пе вач ке гру пе пред ста вља не што без че га оне не мо гу да 
жи ве, не мо гу да ди шу и не мо гу да се кре ћу. Исто вре ме но, она их вра ћа у вре ме мла до сти ка да су 
жи ве ле у сво јим се ли ма, то јест пре рат них су ко ба на те ри то ри ји бив ше СФРЈ. Из све га ово га 
се ви ди да је пе сма пред ста вља ла вид но стал ги је, о че му го во ре и кон ста та ци је о про сто ри ма 
њи хо вог му зич ког ис ку ства. На пи та ње че га се се те док пе ва ју, чла ни це КУД-а Ми лен ко Ђу кић 
Чи ко да ле су сле де ће од го во ре:

Ду шан ка Јо во вић: Ме не под се ћа на мо ју ма му, на мо ју ба бу, кад то пје вам као да сам у сво јој 
род ној ку ћи. Не што ме но си да од пје вам све пје сме ко је имам, и не ка не ко не во ли, ја знам да сам 
ја сво ју ду шу ис пу ни ла.

Зо ра Ву ко вић: Пре но си мо од ро ди те ља, ђе до ва, ба ба, то је од ста ри на, та се љач ка му зи ка, и 
кад одем на гор њи крај, ме не под се ћа кад сам би ла цу ра.

Ду шан ка Кр сма но вић: Се ћа ње на да не кад сам би ла мла да.

Ова кав вид се ћа њ а и из ме ште но сти упу ћу је на но стал ги ју (Boym, 2001: 7) и за па жа се у по је-
ди ним по ет ским тек сто ви ма ко је су пе ва чи це са ме сми сли ле (ви де ти при мер бр. 2): 

Во лим ру же, во лим рав на по ља, 
Са ра је во успо ме но мо ја. 

Чла ни це КУД-а Ми л ен ко Ђу кић Чи ко у но вој сре ди ни по ку ша ва ју да ство ре усло ве за очу ва-
ње кул тур ног иден ти те та ко ли ко год је то мо гу ће, а то чи не ин тер пре та ци јом му зич ких об ли ка 
ка рак те ри стич них за за ви чај. Сим бо ле кул тур ног иден ти те та, жен ска пе вач ка гру па не гу је и 
у Би је љи ни, из во де ћи тра ди ци о нал ну му зи ку род ног кра ја. Раз у ме ва њем про сто ра му зич ког 
ис ку ства, у ко ре ла ци ји с вре ме ном, ус по ста вље но је нај тран спа рент ни је зна че ње тра ди ци о нал-
не му зи ке ја ком емо тив ном по ве за но шћу чла ни ца гру пе са за ви ча јем. Пе сме ко је су на у чи ле у 
мла до сти да нас пред ста вља ју се ћа ње на ма тич но под руч је, на пре де ле и ро ди те ље, при ја те ље, 
род би ну. Пе ва ње их вра ћа у жи вот, а об на вља ње тра ди ци је Са ра јев ског по ља омо гу ћа ва им да се 
емо тив но, ма кар на трен, по ве жу с вре ме ном и ме сти ма ко јих се ра до се ћа ју, те се мо же за кљу-
чи ти да је пе сма за њих знак ко ји при зи ва се ћа ње.
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ing performance in the home space, as well as in the contemporary social context. The perception of such a conceived 
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Сажетак: У популарној свести наше земље, 
фигура гуслара је недвосмислено мушка, епска 
и јуначка, а фигура фрулаша мушка, пасторал-
на и домаћинска. Рашчинити ове тропове није 
лако, иако постоји пуно разлога да се то учи-
ни, између осталог како би се приказала улога 
женских народних стваралаца у прошлости, а 
посебно у садашњој, живој традицији нашег 
поднебља. Књига Гусларке и свирачице на 
традиционалним инструментима у Србији 
етномузиколошкиње, теоретичарке и профе-
сорке на Факултету музичке уметности Иве 
Ненић је управо та недостајућа студија која 
баца светлост на феномен женског свирачког 
и гусларског стваралаштва. Објављена је 2019. 
године у издању Клија, у оквиру серије Аrs 
mu si ca, а уз подршку Министарства просвете, 
науке и технолошког развоја Републике Срби-
је. Ова важна студија изведена је из докторске 
дисертације коју је Ива Ненић одбранила на 
Факултету музичке уметности, али је прерађе-
на у самосталну и самостојећу студију удаље-
ну од академских захтева научног доктората и 
самим тим отворену за шири читалачки круг.
Кључне речи: гусларке, свирачице, женско 
извођаштво, родна идентификација, ривајвл, 
етницитет 

На самом почетку овог осврта треба рећи да 
књига Гусларке и свирачице Иве Ненић функ-
ционише на више нивоа. Између осталог, она 

се може читати: 

1. као истраживачка студија високе оригиналности,
2. као теоријско-етномузиколошка надоградња и тума-

чење прикупљених података,
3. као текст који функционише као део феминистичког 

дискурса и студије рода,
4. као студија музичког извођаштва и 
5. као етнографска студија културе и њених образаца.

У том погледу ова књига је важна за овдашњу култу-
ру, музичку науку и теорију, јер на наведени, вишеслој-
ни начин, открива више од саме теме, указујући нам на 
неке од карактеристика наше културе као такве. 

Али кренимо редом. Књига Гусларке и свирачице 
поседује пет поглавља, преглед литературе и извора, 
као и два вредна прилога: транскрипције музичких 
примера и фотографије и илустрације. Такође, од 
велике помоћи је и индекс имена, као и индекс упо-
требљених појмова. Сам текст студије, на својих 200 
страна, чита се без већег напора, иако у сваком тренут-
ку Ива Ненић задржава високо постављене критери-
јуме писане речи, како у погледу теоријског дискурса 
тако и у погледу беспрекорне употребе српског језика 
са свим осетљивостима које носи родно освешћено 
мишљење. Велику вредност доносе и бројни тран-
скрипти интервјуа са извођачицама, које књизи дају 
свежину и документарну аутентичност. 

На самом почетку, у оквиру уводног поглавља „Ста-
тус женског извођаштва у дискурсима културе и нау-
ке“, Ива Ненић нам открива феномен немог присуства 
свирачица. Она каже: Чак и када се фигура свирачице 
појави, она искрсава попут утварног присуства на 
рубовима репрезентацијских дискурса и проглашава се 
за ексцес, изузетак који потврђује универзално прави-
ло да је свирач по природи и снази свог пола – мушарац 
(стр. 9). У тим почетним реченицама ауторка храбро 
изводи критику сопствене етномузиколошке дисци-
плине у којој преовлађују канонизовани и нерефлексив-
ни модели репрезентације која остаје слепа за актив-
ности женског инструменталног извођаштва, везују-
ћи улогу жене у традицијској култури ексклузивно 
за простор гласа и вокалне музике, о чему ће такође 
бити речи у овој књизи. Ауторка каже: Полазиште за 
приповест о женском свирању пружиле су конкрет-
не индивидуе, њихова разнолика музичка активност 
и приче у вези с њом, уз пратећу анализу инсититу-
ција и пракси путем којих се репродукују друштвени 

*Ксе ни ја Сте ва но вић (1976) за вр ши ла је сту-
ди је му зи ко ло ги је на Фа кул те ту му зич ке 
умет но сти у Бе о гра ду, ра дом по све ће ним 
би о по ли тич ком пи та њу про бле ма опе ре. 
Ра ди као му зич ки уред ник на Тре ћем про-
гра му Ра дио Бе о гра да од 2004. го ди не, где је 
за по че ла да пи ше кри тичке освр те на дру гој 
го ди ни сту ди ја. Тре нут но се на ла зи на ме сту 
по моћ ни ка глав ног уред ни ка Тре ћег про гра-
ма. Од 2012. го ди не, део је уред нич ко-ау тор-
ског ти ма еми си је Сту дио 6. По себ но ин те-
ре со ва ње јој је елек трон ска му зи ка, а по сле 
ре ви та ли за ци је уре ђа ја EMS Synthi100 ра ди 
на про јек ти ма Synthi on the Web, као и на про-
јек ту Un re at hing Mu sic по све ће ном екс пе ри-
мен тал ним прак са ма у му зи ци бив ше Ју го-
сла ви је, ко ји је по др жао про грам Кре а тив на 
Евро па. Са ра ђи ва ла је са спе ци ја ли зо ва ним 
му зич ким ча со пи си ма и пор та ли ма у Ср би-
ји и ино стран ству за ко је је пи са ла сту ди је и 
кри тич ке освр те. По ха ђа ла је док тор ске сту-
ди је на Uni ver zi te tu Pa ris Ou est Nen ter re – La 
De fen se, са ра ђу ју ћи и с гру пом Psycho mu se. 
*k.ste va no vic @gmail.com
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идеолшки обрасци традиције, нације и других идентитетских одређења, али и антагонизама 
формираних у судару званичних нарација и микроконтекста заједница и појединаца/појединки 
који/е музицирају „мимо правила“ (Исто). Наиме, Ива Ненић у свом поступку користи тековине 
феминистичке методологије у друштвеним наукама, базиране на посезању за сведочанствима, 
давању гласа женама које до сада нису имале место одакле да говоре, које обогаћује самосвојним 
и оригиналним аналитичким слојем, који у тексту функционише као нежни и неинтрузивни 
огртач аутентичним искуствима извођачица и њиховим животним путањама. У том погледу, 
ауторка је савезница жена чије гласове чујемо у књизи, али је такође њен ауторски допринос 
сагледавању комплексности судбина и прича њених свирачица од великог значаја за разумевање 
овог феномена у нашој култури. У том смислу из ове књиге не разумевамо само шта се дешава 
и шта се дешавало с гусларкама и свирачицама на нашем поднебљу већ, што је још важније, 
сазнајемо које су могућности, промене и новине које доносе најмлађе генерације, у неку руку 
већ припремљене да изађу изван граница задатог канона. Занимљиво је сагледати ову књигу у 
контексту садашњег тренутка када се глобално гледано дешава једна врста преврата у мејнстрим 
култури у корист женских ауторских гласова и стваралаштва. Опрезна, да не подведе све што 
је у овој књизи сакупила као врсту ослобађајуће и херојске приче, Ива Ненић нам у ствари ука-
зује колико је тешко успоставити валидан дискурс о женском стваралаштву. У том погледу и на 
данашњи тренутак било би благодарно применити сличан опрез, јер треба да тежимо коренитој 
промени репрезентацијске машине, а не само козметичком захвату оличеном у „женском при-
суству“ узнемиравања перцепцијских и вредносних оквира. 

У даљем току књиге Гусларке и свирачице Ива Ненић нас упознаје са извођењем рода у чину 
музицирања у поглављу „Идентификација и музичке праксе“. 

Она овако сагледава питање идентификације / интерпелације: ... потребно је нагласити да су 
њихове идентификације увек интерсекционалне, чак и када се једна димензија (нпр. наглашени 
женски родни идентитет, усмереност ка очувању националне културе, припадност вршњачкој 
групи) успоставља као наддетерминанта: свирачица није (увек и само, прим К. С.) жена, некада 
је представница своје заједнице, у другим приликама у потпуности уклопљена у професионални 
идентитет музичара-извођача без родних назнака“ (стр. 207).

Ово није случај само с музичаркама које се баве извођаштвом у оквиру традиционалне кул-
туре, већ и с бројним ауторкама популарне музике, као и савременим композиторкама. У том 
смислу, иако је овде фокус на данашње гусларке и свирачице, закључци и уводи које доноси Ива 
Ненић у својој студији се могу применити и на друге жанрове и музичке облике. Размислимо 
колико постоји отпора да се употребе женски облици – гусларка и свирачица – чак и код извођа-
чица самих, толико постоји амбиваленције и код примене речи композиторка. Наиме, многе од 
наших савремених ауторки се питају зашто 
је потребно да се родно дефинишу у сво-
јој дисциплини, када су својим талентом и 
знањем апсолутно освојиле простор ком-
позиторске праксе – тај дуго година мушки 
забран у западној култури – и када могу 
својим деловањем да „редефинишу“ појам 
композитора изнутра. С друге стране, за 
многе од њих се питање родне дефиниције 
овог појма уопште не доводи у питање. Тек, 
за неке од наших композиторки „женски 
угао“ уопште не постоји као концепцијски 
оквир, али с друге стране, оне својим тема-
ма, избором инструментаријума и поетич-
ког тона, лако се уписују у оно што култу-
ра перципира као „женско писмо“. Слич-
не дилеме проналазимо и код свирачица 
и гусларки с којима је Ива Ненић водила 
своје дубинске интервјуе и због тога се ова 
књига може читати много шире од задате 
теме, као прича о женском извођаштву и 
ауторству у музици уопште. 

У трећем поглављу књиге проналазимо 
„Генеалогију женског инструменталног 
извођаштва“, где нас ауторка упознаје са 
етнографским и документарним записима 
о гусларкама и свирачицама од 19. века до Слика бр. 1 – Насловна страна
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данас, указујућу, на ретке исто-
риографске белешке које недво-
смислено упућују на чињеницу 
женског свирања. Овај податак 
је конзистентан са остатком 
средњовековне Европе, где су 
у само малом броју случајева 
преостали записи о женама сви-
рачицама и то најчешће на ико-
нографским представама, као 
што је то случај и на фрескама 
из појединих манастира попут 
оних из Богородице Љевишке. У 
каснијем, отоманском периоду, 
појављују се документарни опи-
си музицирања ромских музи-
чарки, у такозваним женским 
чалгијама, али Ива Ненић обја-
шњава читаоцима зашто у овој 
књизи није обрадила фасци-
нантни феномен женског ром-
ског музичког ствараштва на 
нашим просторима, с којим је 
иначе упозната. Ауторка сматра 
да није имала довољно времена 
да задовољи етички императив 
да се говори језиком заједнице 
или друштвене групе с којом се 
обавља сарадања, као и да успо-
стави процес успостављања уза-
јамности и поверења како би се 
пробила баријера невидљивости 
у случају свирачица (стр. 61). 

Читалац тако може да се упо-
зна с ригорозношћу методоло-
шког поступка Иве Ненић утканим у ову студију, али и више од тога с пажљивошћу којом је 
приступила субјектима свог истраживања уз поштовање њихових живота и саморазумевања. 
Такође, можемо се надати да ће у будућности осванути и студија која ће се управо обратити 
питању женског ромског музичког стваралаштва на овим просторима. 

У оквиру овог поглаваља можемо се упознати и с фасцинантном историјском праксом путу-
јућих епских песникиња. Из путописа, затим бележака Вука Стефановића Караџића, сазнајемо 
да слепа или слепица су биле ознаке цефа, односно професионалног одређења. Ове гусларке 
су деловале пре свега на простору Војводине, познате су Вукове слепице – Слепа Живана, Јеца 
слепица, слепа Степанија и слепа из Гргуревaца. Већ у том периоду, што ће постати један од 
стандарда женског гуслања, појављује се извођење песме Смрт мајке Југовића, чиме се такође 
родно одређује женски извођачки идентитет. Овоме треба додати да је од тих почетака записи-
вања репертоара женских гусларки јасно да оне подједнако владају и лирским и епским песмама 
и да често преферирају епске, јуначке песме као свој домен израза. С тим у вези, у потпоглављу 
„Добре“ и „лоше“ свирачице: деветнаести век и седиментација норме“ Ива Ненић указује на 
важну улогу ставова о женској путености и грешности, чији се варијетети могу следити од 
средњег века до данас, а у којима родном идентитету жене, женској сексуалности, напослетку, 
женском учествовању у јавним делатностима, сукцесивне друштвене, политичке и култу-
ралне формације задају различит прошивни бод и постављају историјски променљиве границе 
дозвољеног и срамотног. Другим речима, ако је 19. век покушао да „зацементира“ родне разлике 
и да жену која иступа у јавном простору повеже са етички неприхватљивим понашањем, 20. 
век, а посебно његова друга половина, на простору Србије и Југославије донела је нека друга 
стремљења и покушај изласка из задатог модела. Ипак, не треба сметнути с ума – и то ће бити 
предмет дубоке анализе коју Ива Ненић спроводи у својој књизи – да су гусле пре свега током 
формирања нове националне идеологије уздигнуте у узор ванвремене, канонизоване, националне 
традиције. Иако је клавир крајем 19. века победио гусле, у доба убрзане модернизације Србије и 
освајања тековина грађанске културе и њој припадајућих начина музицирања, то није значило 

Слика бр. 2 – Фрулашица Милица Стошић на јавном 
наступу. Приватна архива М. Стошић
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да је етноцентрични топос напуштен. Напротив, свирачице, женски ансамбли и тамбурашки 
оркестри, сагледавају се као део женског ослобођења али науштрб идеала моралне девојке и 
светлог националног примера. 

Централни, најопсежнији део књиге Гусларке и свирачице базиран је на оригиналном истра-
живању Иве Ненић. То четврто поглавље – „Савремене музичке праксе свирачица“ – суочава нас 
с нашим савременицама које данас мењају праксу свирања и гуслања, у оквирима традицонал-
них норми, али и изван њих у потрази за самосвојним изразом у оквирима неотрадиционалне 
народне музике и world mu sic сцене. Ово поглавље поседује шест целина: 4.1 „Дугим трагом 
идентификације: ‘лично и друштвено’ у пракси и чину свирања“, 4.2. „Ривајвл, етницитет и 
амбивалентни статус женскости“, 4.3 „Постајати/бити свирачица: интерпелација музиком у 
чину и пракси музицирања“, 4.4. „Музика као знаковно материјални перформатив идентитета“, 
4.5 „Свирачице на неотрадиционалној, етно и world mu sic сцени“ и 4.6 „Материјалност иденти-
фикација у пракси гуслања“. 

Од свих бисера који се налазе у овом делу књиге, укључујући и цитате самих извођачица 
из екстензивних интервјуа обављених са ауторком, истакнимо делове који се односе на нове 
извођачке праксе јер у њима ауторкино дугогодишње бављење феноменима неотрадицио-
налних музичких пракси, world mu sic-ом, како теоријски тако и практично кроз емисије које 
је уређивала на Трећем програму Радио Београда, али и кроз бројне текстове које је писала о 
феномену турбо-фолка, посебно долазе до изражаја. У том контексту, она посебно истиче фру-
лашице Милицу Стошић и младу Кристину Цвејић, као и изузетно талентовану младу гусларку 
Бојану Пековић, која у правом смислу те речи мења обрисе традиције и њених чинило се „непо-
мичних“ узуса. Важно је напоменути да Ива Ненић има истанчани слух за оно у музици што 
припада домену афекта, психолошке спреге, односно спрам синестезичког споја с визуелним и 
физичким опажајем. Управо у том предавању музици као „сонорности“ многе од информант-
киња доживљавају ослобођење, излажање из задате родне улоге и улажење у домен другачије, 
музичке субјективности која се налази на маргини идеологије и у близини физичког уживања 
у звуку. Разни су индивидуални разлози, односно разнолике су идентификације и мотивације 
које ауторка износи: од уживљавања у ликове песме, односно самосвојне наративне „јоуis san ce“ 
епске песме као такве, све до потпуно перформерског предавања уживању због јавног наступа 
и додира с публиком. Из ових примера учимо да је стварање тренутка, догађаја, оног искустве-
ног што настаје у саодношењу извођача и његове 
темпоралне заједнице од пресудног значаја за 
саморазумевање њихове извођачке праксе. Ово 
је изузетно важно за сагледавање женског иску-
ства свирања и гуслања, осећање припадности и 
препуштања јер су управо ови афективни агенси 
остајали неидентификовани у званичном науч-
ном дискурсу до сада. Ива Ненић нам открива 
богатство тих различитих женских идентифи-
кација и израза, дајући драгоцене транскрипције 
њиховог умећа, као материјалног трага њихове 
нестабилне трансгресије која је увек негде изме-
ђу етницитета и покушаја да се он превазиђе. 
Управо у паметном, критички осетљивом начи-
ну на који ауторка тумачи њихову припадност 
нацији и њихово одступање од исте, један је од 
највреднијих путоказа ове књиге. Она указу-
је на амбивалентност музичке праксе и њеног 
политичког супстрата, који постоји једино као 
идеолошка (контекстуална) надоградња, а не као 
материјални траг самих тонских висина и њихо-
вих трајања. У тој дубокој амбивалентности, за 
многе свирачице, како то наводи Ива Ненић, 
чин музицирања може да конотира, евоцира и 
материјализује различите ситуације, у којима 
су се обреле као субјекти (стр. 163), било да је у 
питању утицај носталгије, припадности, отпора 
или покушаја да се превазиђе уски оквир и оти-
сне у глобални простор истомишљеника. У том 
процесу неке од посматраних извођачица бирају 
да остану блиске свом родном иденититету, неке 

Слика бр. 3 – Гусларка Бојана Пековић. 
Фотографија преузета с Фејсбук профила
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се опредељују за родну неутралност и приближавање „мушком“ изразу, а неке себе сагледавају 
„ишчашено“ попут монахиња из манастира Св. Пантелејмона које у „Зидању Љубостиње“ гусле 
користе као бордунски инструмент уз позмајмицу мелодије изван епског израза. Њихов иден-
титет монахиње који је „дисинвестиран“ од родности, али, је снажно поистовећен с верском 
сфером, рађа амалгам новодуховности која, парадоксално, успоставља етнички недвосми-
слен и ревизионистички супстрат гусала, поред или управо због нетрадиционалне употребе 
инструмента. 

И на самом крају овог осврта, књига Гусларке и свирачице Иве Ненић у неку руку „лечи“ и 
саму науку од есенцијалистичког схватања рода у музици, откривајући нестабилну и транс-
формативну игру идентификација које се дешавају у самој пракси свирања и гуслања. На тај 
начин, ауторка нас позива да учествујемо својим разумевањем рода у музици у стварању нове 
заједнице која ће помоћи маргинализованим ауторкама да дођу до јавности, веће од њихових 
непосредних средина, остајући притом свесна свих мука и могућих застрањивања према ревизи-
онистичким обрасцима који процес успостављања нових стратегија заступања и представљања 
носи са собом.
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